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Abstract

To face the business competition which is getting tighter along with the development of the Science and Technology recently, human resources (SDM) is a valuable asset which is irreplaceable. The development of the Science and technology can not be separated from the involvement of the human resources. The organization/company should have a good planning system about the human resources including the quality and quantity of the human resources they recruit and employ. The human resources planning system is an effort to project the number of employees needed in the recent years and the future.
All organizations have to determine their future with all of the plans relevant to the demands of the era. In this era, the future is difficult to be predicted due to the rapid change. In the competitive business environment, an organization is demanded to follow the rapid and massive change. In this case, the human resources planning system becomes an important aspect for the company because globalization, new technology, and recruitment process have become the main concern of the organization. There are at least four aspects of human resources planning system that should be done in order to successfully implement the human resources planning system, namely (1) project the number of employees needed (forecasting of employees), (2) identify the human resources available in the organization (human resource audit), (3) analyze the balance between the supply and demand (demand and supply analysis), (4) run the action program (action program).
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Dalam menghadapi persaingan bisnis yang semakin ketat seiring dengan meningkatnya kemajuan ilmu pengetahuan dan teknologi sekarang ini, Sumber Daya Manusia (SDM) merupakan aset organisasi yang tidak tergantikan. Kecanggihan dan kemajuan teknologi menjadi tidak berarti jika tidak ada unsur manusia di dalamnya. Kualitas SDM yang seperti apa dan dalam jumlah (kuantitas) berapa suatu organisasi/perusahaan harus merekrut dan mempekerjakannya, perlu adanya sistem perencanaan SDM yang baik dan terpercaya. Perencanaan SDM merupakan upaya memproyeksikan berapa jumlah karyawan yang dibutuhkan saat ini dan masa datang. 

Semua organisasi harus menentukan masa depannya dengan berbagai rencana yang relevan dengan tuntutan jaman. Pada era seperti sekarang ini, masa depan sangat sukar diprediksi karena perubahan yang terjadi sangat cepat. Pada kondisi lingkungn bisnis yang kompetitif, kehidupan organisasi dituntut untuk terus bergerak mengikuti arus perubahan yang sangat cepat dan massif. Dalam konteks ini, perencanaan SDM menjadi lebih penting bagi perusahaan karena globalisasi, teknologi baru, dan proses restrukturisasi organisasi selalu membayangi kehidupan organisasi. Agar dalam pelaksanaan perencanaan SDM bisa berhasil, sedikitnya terdapat empat aspek perencanaan SDM yang harus diperhatikan/dilakukan yaitu: (1) berapa proyeksi jumlah karyawan yang dibutuhkan (forecasting of employees), (2) melakukan identifikasi SDM yang tersedia dalam organisasi (human resource audit), (3) melakukan analisis keseimbangan penawaran dan permintaan (demand and suplay analysis), (4) menjalankan program aksi (action program).
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