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Tujuan proyek akhir ini adalah untuk merealisasikan rancang bangun;  merealisasikan algoritma pemrograman; dan mengetahui unjuk kerja dari software Pengembangan Sistem Informasi Lowongan Pekerjaan pada Bursa Kerja Khusus (BKK) berbasis  SMS.

Metode rancang bangun software ini diwujudkan dengan  menggabungkan beberapa komponen yaitu komponen input meliputi kode SMS dan data alumni yang masuk, komponen output berupa informasi SMS yang berisi informasi lowongan pekerjaan, komponen hardware terdiri dari 2 unit mobile phone dan juga komputer. Komponen software menggunakan Visual basic 6.0 dan komponen basis data-nya menggunakan Microsoft Office Access. Perancangan algoritma pemrograman  menggunakan bahasa natural. Sistem yang dibuat terdiri dari 12 form antara lain form pembuka, form tips, form login, form proses, form menu, form entry data, form data mahasiswa, form lowongan broadcast SMS, form lowongan autorespond SMS, dan juga form konsep rancangan.

Setelah proyek akhir ini selesai, dapat disimpulkan bahwa software Pengembangan Sistem Informasi Lowongan Pekerjaan pada Bursa Kerja Khusus (BKK) berbasis SMS berhasil dibuat dengan menggunakan 2 buah mobile phone yang masing-masing berfungsi sebagai transmitter dan receiver; bahasa pemrograman yang digunakan untuk merealisasikan sistem menggunakan Visual Basic 6.0. Pengembangan fungsi kerja program yang berhasil ditambahkan antara lain: Jumlah karakter SMS yang bisa digunakan dalam fungsi SMS broadcast melebihi 160 karakter. Dapat melakukan fungsi import dan export data alumni melalui Microsoft Office Excel dan Microsoft Office Acces. Selain itu, mampu melakukan fungsi mencetak (print) secara langsung melalui aplikasi ini. Sehingga software ini bisa dikembangkan lebih baik lagi supaya bisa dimanfaatkan untuk mempermudah kinerja BKK.
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