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PENGEMBANGAN TRAINER DVD PLAYER SEBAGAI MEDIA PEMBELAJARAN MATA PELAJARAN PERBAIKAN VCD DAN DVD PLAYER KOMPETENSI KEAHLIAN TEKNIK AUDIO DAN VIDEO  
DI SMK 
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Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh desain, mengetahui unjuk kerja, dan menguji kelayakan trainer dan modul DVD player sebagai media pembelajaran mata pelajaran Perbaikan VCD dan DVD player Kompetensi Keahlian Teknik Audio dan Video di SMK.
Penelitian ini menggunakan metode Research and Development, objek penelitian ini adalah modul dan trainer DVD player. Tahap pengembangan produk meliputi 1). Analisa, 2). Desain, 3). Pengembangan, 4). Implementasi, 5). Evaluasi. Tahapan pengembangan melibatkan guru dan para ahli. Pengujian kelayakan media pembelajaran dilakukan oleh ahli materi, ahli media dan ujicoba pemakaian siswa.
Hasil pengembangan media pembelajaran berupa trainer DVD player dan modul pembelajaran. Sedangkan hasil penelitian menunjukan bahwa tingkat kelayakan media pembelajaran trainer DVD player dikategorikan sangat layak. Hasil ini diperoleh dari total keseluruhan nilai uji validasi isi yang dilakukan oleh ahli materi, validasi konstruk yang dilakukan oleh ahli media pembelajaran dan uji pemakaian yang dilakukan oleh siswa kelas XI Kompetensi Keahlian Teknik Audio dan Video di SMK Negeri Tepus dikategorikan sangat layak.
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