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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui faktor yang mempengaruhi minat siswa memilih ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negeri Majenang. Penelitian tentang faktor yang mempengaruhi minat siswa memilih ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negari Majenang mencakup dua faktor yaitu faktor interen dan factor eksteren.

Penelitian  ini  merupakan  penelitian  deskriptif  menggunakan  metode  survai dengan teknik pengambilan datanya menggunakan angket. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa yang mengikuti kegiatan ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negeri Majenang yang berjumlah 33 responden, dan seluruh anggota populasi dijadikan subjek penelitian. Uji reliabilitas instrumen menggunakan rumus Alpha Cronbach dan memperoleh hasil koefisien reliabilitas sebesar 0,744. Teknik analisis data menggunakan analisis deskriptif yang dituangkan dalam bentuk presentase tentang faktor yang mempengaruhi minat siswa memilih ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negeri Majenang.

Hasil penelitian menunjukan bahwa faktor yang mempengaruhi minat siswa memilih   ekstrakurikuler   bolavoli   di   MTs   Negeri   Majenang   secara   keseluruhan menyatakan sangat rendah (0 siswa) 0 ( 0% ), rendah (15 siswa) 45,45%,, tinggi (17 siswa) 51,51%, sangat tinggi (1 siswa) 3,03%. Dengan faktor interen sangat rendah (0 siswa) 0%, rendah (9 siswa) 27,27%, tinggi (22 siswa) 66,66%, sangat tinggi (2 siswa)

6,06%, faktor eksteren sangat rendah (2 siswa) 6,06%, rendah (20 siswa) 60,60%, tinggi (9 siswa) 27,27%, sangat tinggi (2 siswa) 6,06%. Dengan demikian dapat disimpulkan bahwa faktor yang mempengaruhi minat siswa memilih ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negeri
Majenang
adalah
factor
interen
mempengaruhi
minat
siswa
memilih ekstrakurikuler bolavoli di MTs Negeri Majenang.
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