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PERSEMBAHAN

Alhamdulillah, atas rahmat dan hidayah-Nya, saya dapat menyelesaikan skripsi ini dengan baik. Karya sederhana ini ku persembahkan untuk:
· Ibu dan Bapakku, yang telah mendukungku, memberiku motivasi dalam segala hal serta memberikan kasih sayang yang teramat besar yang tak mungkin bisa ku balas dengan apapun.

· Mas Nanang dan Mas Ekan, makasih telah memberiku motivasi dan makasih sudah sayang sama adikmu yang banyak maunya ini.

· Mas Rusdi, yang telah memberiku semangat. Makasih sudah menemaniku selama ini. Ayo, semangat ngerjain skripsinya...
· Personil Ge-gE (Mbak Ranggi, Murni, Ria, Farida, April, Ari, Adhe, Abram, dan Yoyok), makasih buat persahabatannya. Kalian adalah sahabat terbaikku.

· Nia, Naning, Afie, Roro, Galuh and seluruh penghuni “Kost Putri Nina”, makasih telah menemaniku dalam suka dan duka.
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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan meningkatkan motivasi belajar matematika siswa kelas XI Penjualan SMK Negeri 7 Yogyakarta jika selama pembelajaran menggunakan metode ekspositori diberikan kuis.

Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang dilakukan secara kolaborasi dengan guru. Partisipan penelitian adalah guru dan siswa kelas XI Penjualan SMK Negeri 7 Yogyakarta yang berjumlah 37 siswa. Penelitian ini dilaksanakan dalam 2 siklus, siklus I terdiri dari 2 pertemuan dan siklus II terdiri dari 2 pertemuan. Pada setiap pertemuan, siswa diberikan kuis yang bertujuan untuk mengetahui sejauh mana penguasaan siswa terhadap materi dan memotivasi siswa dalam belajar. Instrumen penelitian terdiri dari peneliti sebagai instrumen utama, lembar observasi, angket, wawancara, catatan lapangan, kuis, tes prestasi dan dokumentasi. Teknis analisis data dilakukan dengan reduksi data, triangulasi, display data, dan penarikan kesimpulan serta untuk data angket dilakukan analisis data deskriptif .
Didapat hasil penelitian sebagai berikut. (1) Pelaksanaan pembelajaran matematika menggunakan mentode ekspositori dengan pemberian kuis di SMK Negeri 7 Yogyakarata  yang  dapat  meningkatkan motivasi belajar matematika: (a) guru membimbing siswa dalam memahami materi dan memberikan kesempatan kepada siswa untuk bertanya, (b) siswa mengerjakan laithan soal dengan berdiskusi, (c) pemberian kuis yang dikerjakan oleh siswa secara mandiri dan close book, (d) kuis berupa pertanyaan singkat yang terdiri dari satu soal yang dikerjakan selama 5 – 10 menit, (e) soal kuis diambil dari materi yang sudah diajarkan atau materi yang baru saja dipelajari (f) adanya pemberitahuan dari guru bahwa akan diberikan kuis pada setiap pertemuan. (2) Persentase skor rata-rata tiap aspek motivasi belajar matematika terhadap skor maksimal tiap aspek motivasi  belajar  matematika   ada   kenaikan dari  siklus I  ke  siklus II,  yaitu: (a)  motivasi   mengerjakan  kuis   matematika  dari  66,39%  menjadi  70,54%, (b) ketekunan siswa dalam mengerjakan dan menyelesaikan kuis matematika dari 67,68% menjadi 70,7%, (c) usaha siswa untuk meningkatkan prestasi belajar dari 54,19% menjadi 66,89%, (d) besarnya perhatian siswa terhadap kuis matematika dari 65,71% menjadi 70,19%. (3) Rata-rata hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari 55,7 pada siklus I menjadi 66,89 pada siklus II. (4) Berdasarkan angket dan wawancara, dapat disimpulkan bahwa motivasi belajar siswa meningkat setelah menggunakan metode pembelajaran ekspositori dengan pemberian kuis.
KATA PENGANTAR
Segala puji bagi Allah SWT, atas limpahan rahmat dan hidayah-Nya bagi penulis sehingga penulis mampu menyelesaikan proses penyusunan skripsi yang merupakan salah satu prasyarat untuk meraih gelar Sarjana Pendidikan Sains.

Penulis menyadari bahwa dalam penyusunan skripsi ini tidak lepas dari adanya kerjasama dan bantuan dari berbagai pihak. Oleh karena itu dengan segenap kerendahan hati pada kesempatan ini penulis mengucapkan terima kasih kepada pihak-pihak berikut.
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4. Bapak H. Sukirman, M. Pd selaku pembimbing I dan Bapak Sugiyono, M. Pd selaku pembimbing II yang telah meluangkan waktu dan pemikirannya dalam membimbing penulis menyelesaikan skripsi ini.
5. Semua dosen Jurusan Pendidikan Matematika UNY, terima kasih atas semua jasa Bapak dan Ibu dosen.
6. Ibu Dra. Titik Komah Nurastuti selaku kepala SMK Negeri 7 Yogyakarta yang telah memberikan izin untuk melakukan penelitian.
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8. Seluruh siswa kelas XI Penjualan SMK Negeri 7 Yogyakarta yang dengan semangat membantu proses penelitian ini.
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