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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mendiskripsikan pelaksanaan pendekatan pembelajaran open-ended yang dapat meningkatkan kemampuan pemahaman konsep logaritma siswa kelas X SMK N 1 Bantul.
Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas yang terdiri dari dua siklus. Penelitian ini dilaksanakan secara kolaboratif antara peneliti dengan guru matematika kelas X AK 2 SMK N 1 Bantul. Instrumen penelitian yang digunakan adalah lembar observasi, pedoman wawancara, lembar angket, catatan lapangan, dokumentasi dan tes hasil belajar. Pengumpulan data dilakukan melalui observasi, pengisian angket oleh siswa, wawancara, dokumen dan tes hasil belajar.

Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan bahwa pelaksanaan pembelajaran dengan pendekatan open-ended yang dapat meningkatkan kemampuan pemahaman konsep logaritma adalah: (a) Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan memberikan apersepsi kepada siswa; (b) Guru memberikan soal terbuka kepada siswa melalui Lembar Aktivitas Siswa (LAS) yang dibagikan pada tiap kelompok; (c) Siswa menyelesaikan soal yang diberikan sesuai dengan kemampun dan pengetahuan yang dimilikinya. Dalam diskusi kelompok, siswa saling bertukar informasi dari sudut pandang yang berbeda untuk memperoleh penyelesaian yang tepat; (d) Guru membimbing dan memberi arahan kepada kelompok yang memerlukan; (e) Siswa mempresentasikan jawaban soal LAS yang terbuka, agar seluruh siswa memperoleh pengetahuan baru; (f) Guru bersama siswa membahas jawaban terbuka yang diperoleh siswa dan menarik kesimpulan. Pendekatan pembelajaran open-ended, pada siklus I masuk dalam ketegori cukup, yaitu 55% meningkat menjadi 80% dalam kategori baik pada siklus II. Setelah dilakukan pembelajaran matematika dengan pendekatan pembelajaran open-ended, kemampuan pemahaman konsep logaritma siswa kelas X AK 2 SMK N 1 Bantul mengalami peningkatan. Hal itu dapat ditunjukkan dari nilai rata-rata tes siklus I sebesar 7,2 meningkat menjadi 8,5 pada tes siklus II dalam kategori sangat baik dan analisis hasil angket menunjukkan: Menafsirkan (interpreting) sebesar 91,3% meningkat menjadi 94,7% kategori sangat baik. Memberikan contoh (exemplifying), sebesar 90,8% meningkat menjadi 94,4% kategori sangat baik. Mengklasifikasi (classifying), sebesar 79,4% meningkat menjadi 85,5% kategori sangat baik. Menyimpulkan (summarizing), sebesar 71,1% menurun menjadi 70% kategori baik. Menduga suatu pola (inferring), sebesar 70% meningkat menjadi 73,3% kategori baik. Membandingkan (comparing), sebesar 63,3% meningkat menjadi 70,2% kategori baik. Menjelaskan (explaining), sebesar 63,4% meningkat menjadi 70,8% kategori baik.
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