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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan pelaksanaan pendekatan investigasi yang dapat meningkatkan partisipasi siswa kelas X8 SMA Negeri 1 Cawas Klaten, dan mendeskripsikan partisipasi siswa setelah mengikuti pembelajaran dengan pendekatan investigasi. 
Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas yang dilaksanakan secara kolaboratif antara guru dengan peneliti, dengan subyek penelitian siswa kelas X8 SMA Negeri 1 Cawas Klaten yang terdiri 38 siswa. Tindakan dilaksanakan dalam 2 siklus dengan siklus I terdiri dari tiga pertemuan, dan  siklus II terdiri dari tiga pertemuan. Untuk mengetahui kemampuan siswa dalam memahami materi maka pada setiap akhir siklus siswa diberikan tes. Pengumpulan data dilakukan dengan cara observasi, pengisian angket oleh siswa, wawancara, tes, dan dokumentasi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa melalui pendekatan investigasi  yang dilaksanakan melalui tiga langkah yaitu (1) membaca, menerjemahkan dan memahami masalah, (2) menyelesaikan masalah yaitu dengan cara diskusi kelompok, (3) menjawab dan mengkomunikasikan jawaban dengan cara presentasi, telah dapat meningkatkan partisipasi dan prestasi belajar siswa. Hal ini ditunjukkan dengan adanya peningkatan aspek partisipasi siswa yang meliputi peningkatan persentase aspek mengajukan pertanyaan jika ada yang belum jelas, pada siklus I sebesar 67,19% dan pada siklus II sebesar 79,69%. Aspek  menjawab pertanyaan yang diajukan, pada siklus I sebesar 50% dan pada siklus II sebesar 62,5%. Aspek mengerjakan tugas secara tuntas, pada siklus I sebesar 73,44% dan pada siklus II sebesar  81,26%. Aspek ikut serta dalam diskusi, pada siklus I sebesar 90% dan pada siklus II sebesar 94,17%. Aspek mencatat materi pelajaran, pada siklus I sebesar 62,5% dan pada siklus II sebesar 82,5%. Aspek mempresentasikan hasil diskusi, pada siklus I sebesar 21,875% dan pada siklus II sebesar 29,69%. Aspek mengerjakan tes secara individu, pada siklus I sebesar 67,19% dan pada siklus II sebesar 75%.  Aspek menyimpulkan materi pelajaran di akhir pertemuan, pada siklus I sebesar 64,07% dan pada siklus II sebesar 73,44%. Peningkatan prestasi belajar siswa ditunjukkan dengan nilai rata-rata hasil tes pada siklus I adalah 71,58 sedangkan pada siklus II adalah 78,3. 
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