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ABSTRAK

Heteroskedastisitas dalam data panel merupakan suatu keadaan penyimpangan asumsi regresi dimana variansi galatnya tidak sama. Apabila dalam model regresi data panel terdapat heteroskedastisitas, maka perlu dilakukan transformasi pada persamaan regresi data panel untuk mengatasinya. Tujuan skripsi ini yaitu untuk mengetahui bagaimana cara mendeteksi, dan mengatasi heteroskedastisitas dalam model regresi data panel beserta contoh penerapannya.

Ada beberapa metode yang dapat digunakan untuk mendeteksi heteroskedastisitas. Metode tersebut adalah metode grafik dan uji statistik. Namun sebelum melakukan pendeteksian terlebih dahulu dilakukan estimasi model untuk memilih model data panel mana yang paling tepat digunakan antara model common effect, fixed effect dan random effect. Model regresi data panel yang terdapat heteroskedastisitas dapat diatasi dengan melakukan transformasi dengan menggunakan asumsi pola heteroskedastisitas dan transformasi logaritma secara langsung.


 Dari hasil penulisan diketahui bahwa model data panel common effect yang paling tepat digunakan dalam data PAD (Pendapatan Asli Daerah) untuk lima daerah otonom tingkat II di Provinsi Daerah Istimewa Yogyakarta pada periode 2005-2008 untuk kasus sampel kecil dan periode 2001-2008 untuk kasus sampel besar. Dari model common effect tersebut kemudian dilakukan pendeteksian heteroskedastisitas dengan menggunakan metode grafik dan uji korelasi rank Spearman serta uji Breusch-Pagan. Penanganan heteroskedastisitas dengan menggunakan transformasi logaritma dan transformasi asumsi pola heteroskedastisitas. Setelah tidak terjadi heteroskedastisitas pada persamaan regresi data panel yang telah dilakukan transformasi dengan logaritma dan asumsi pola heteroskedastisitas, selanjutnya dilakukan prediksi besaran PAD untuk tahun 2009-2010 pada masing-masing kabupaten di Daerah Istimewa Yogyakarta.
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