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ABSTRAK
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui : (1) persentase kemampuan investigasi peserta didik kelas XI IPA pada praktikum kimia di SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta, (2) kategori kemampuan investigasi masing-masing peserta didik  kelas XI IPA SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia, (3) persentase kemampuan investigasi peserta didik kelas XI IPA SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia dalam setiap kategori kemampuan investigasi dan (4) sebaran kemampuan investigasi peserta didik kelas XI IPA SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia dalam setiap kategori kemampuan investigasi.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan rancangan satu sampel. Tidak ada kelompok pembanding dalam penelitian ini sehingga variabel yang digunakan adalah variabel bebas (independent variable). Populasi dalam penelitian ini adalah peserta didik SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta kelas XI IPA Tahun Pelajaran 2010/2011. Sampel dalam penelitian ini adalah 1 kelas dari 4 kelas XI IPA yang ada di SMA muhammadiyah 3 Yogyakarta secara purposive cluster sampling.
Secara keseluruhan persentase kemampuan investigasi peserta didik kelas XI SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia adalah 61,72 %. Berdasarkan persentase kemampuan investigasi peserta didik kelas XI SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia dapat dikategorikan dalam kategori baik. Persentase kemampuan investigasi peserta didik kelas XI SMA Muhammadiyah 3 Yogyakarta dalam praktikum kimia dalam setiap kategori kemampuan investigasi adalah : (1) Keterampilan Berkomunikasi sebesar 64,82 %  (3) Keterampilan Observasi sebesar 59,40 %, (2) Keterampilan Menganalisis sebesar 65,32 % dan (4) Keterampilan  Proses Sains sebesar 56,53 %, sehingga sebagian besar peserta didik menguasai setiap kategori kemampuan investigasi.
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