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ABSTRAK
Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan media pembelajaran kimia. Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan media pembelajaran kimia Tabel Periodik Unsur dengan animasi interaktif berbahasa Inggris sebagai media pembelajaran mandiri dan menentukan kualitas media berdasarkan penilaian guru kimia SMA/MA.
Pengembangan media pembelajaran ini dibimbing oleh dosen           pembimbing dan mendapat masukan dari ahli media dan peer reviewer. Instrumen penelitian berupa angket yang terdiri dari beberapa aspek dan kriteria tertentu. Prosedur kerja pembuatan media terdiri atas 3 tahap yaitu tahap perencanaan,     tahap pelaksanaan dan tahap penilaian. Penilaian media pembelajaran kimia ini  dilakukan oleh lima guru kimia SMA di Daerah Istimewa Yogyakarta. Instrumen penelitian terdiri dari 5 aspek dengan 20 indikator. Hasil penilaian berupa data kualitatif yang diubah menjadi data kuantitatif. Selanjutnya data kuantitatif        ditabulasi dan dianalisis dengan menggunakan standar kriteria kategori penilaian ideal untuk menentukan kualitas media.
Hasil penelitian ini berupa media pembelajaran kimia Tabel Periodik Unsur  dengan animasi interaktif berbahasa Inggris sebagai media pembelajaran mandiri. Berdasarkan penilaian lima guru kimia SMA, media pembelajaran ini mempunyai skor rata-rata 85,4 dengan kualitas sangat baik dan persentase        keidealan 85,4%. Dengan demikian, media pembelajaran kimia Tabel Periodik Unsur dengan animasi interaktif berbahasa Inggris sebagai media pembelajaran mandiri layak digunakan sebagai media pembelajaran mandiri siswa SMA/MA.





