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ABSTRAK
PENYULUHAN PEMBERIAN PROBIOTIK BAKTERI ASAM LAKTAT UNTUK MENURUNKAN KOLESTEROL DAGING AYAM BROILER Strain Lohman 

Oleh : Astuti, Bernadetta Oktavia, Anna Rakhmawati

Program pengabdian masyarakat di Nitikan Sorosutan Umbulharjo Yogyakarta ini bertujuan untuk memiliki minat untuk berwirausaha ayam broiler, dapat lebih mengerti cara beternak ayam broiler, dapat meningkatkan taraf hidunya dengan membuat minuman kesehatan dengan probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan dan mendapatkan wirausaha ayam broiler yang dagingnya rendah kolesterol.

Tahapan kegiatan pelatihan yang dilakukan yaitu pertama melalui penyuluhan pembuatan probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan; kedua  memberikan penyuluhan cara beternak ayam broiler pada warga Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta; dan yang ketiga melakukan praktek membuat minuman kesehatan dari susu yang ditambah probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan. 

Hasil kegiatan pelatihan para peternak ayam broiler sangat memuaskan. Hal ini dapat dilihat dari antusias dan respon positif yang diberikan dengan kehadiran Warga Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta pada saat pelaksanaan berlangsung.
Kata kunci : Ayam Broiler, Probiotik, Bakteri Asam Laktat.
ABSTRACT
TRAINING OF LACTIC ACID BACTERIA SUPPLEMENTATIONAL IN BROILER Strain Lohman TO LOWER MEAT CHOLESTEROL
By : Astuti, Bernadetta Oktavia, Anna Rakhmawati


Public service program in Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta was aimed to educate the people so that they would have an interest to run a privat enterprise in broiler breeding, to make them know more about the techniques of broiler breeding, to train them in making of health drinking water made from lactic acid bacteria probiotic from fish vicera so they could increase their standard of living, and to introduce them the technique of breeding to yield low-cholesterol meat broiler.


The stages of training activity included ; first, by giving people the way and techniques of making lactic acid bacteria probiotic from fish vicera, second, by giving training in broiler breeding, and the third, to do practice in making health drinking water made from milk added with lactic acid bacteria probiotic from fish vicera.


The result of training activity to the broiler breeder was very satisfying. That could be seen from the enthusiasm and positive response given by people in Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta with their attendance during the training activities.

Keywords : broiler, probiotic, lactic acid bacteria.

PENDAHULUAN
Dewasa ini kesadaran masyarakat terhadap kesehatan semakin meningkat, seiring  dengan bertambahnya  Ilmu Pengetahuan dan Teknologi menyebabkan kesadaran untuk menjaga kesehatan semakin meningkat. Biaya berobat yang mahal menyebabkan masyarakat lebih mengutamakan upaya preventif untuk mencegah sakit. Salah satu penyakit yang ditakuti adalah penyakit jantung koroner. Penyakit ini merupakan penyakit nomor satu di negara maju maupun di sekelompok masyarakat menengah keatas di negara berkembang.

Menurut para ahli kesehatan terdapat korelasi positif antara kadar kolesterol dalam darah dengan resiko terkena penyakit jantung koroner. Akumulasi kolesterol pada dinding pembuluh darah dapat menyebabkan penyempitan arteri dan beresiko menyebabkan aterosklerosis. Aterosklerosis inilah yang menyebabkan penyakit jantung koroner. Pencegahan timbulnya penyakit jantung koroner dapat dilakukan dengan mengurangi konsumsi bahan pangan yang berkolesterol tinggi atau mengkonsumsi bahan pangan dengan kolesterol rendah . Bahan pangan hewani seperti susu, telur, daging dan hasil olahannya umumnya mempunyai kadar kolesterol tinggi. Kandungan kolesterol tinggi di dalam bahan makanan telah dikaitkan oleh konsumen sebagai salah satu penyebab penyakit jantung koroner, oleh karena itu sebagian konsumen cenderung membatasi konsumsi kolesterol antara lain dengan mengkonsumsi produk hewani yang berkolesterol rendah. Jika kandungan kolesterol dalam bahan pangan hewani dapat dikurangi, maka formulasi dan penggunaan produk hewani yang bergizi tinggi dalam diet dapat diatasi.

Sedangkan prevalensi kematian karena jantung koroner meningkat dari 16,5% (1992) menjadi 24,5% (1995). Adanya kenyataan meningkatnya penyakit-penyakit kardiovaskuler tersebut menyebabkan konsumen berusaha mengurangi masukan kolesterol dalam dietnya.

Kolesterol adalah substansi menyerupai lemak yang sebagian besar diproduksi oleh hati (liver) dan selebihnya didapat dari makanan seperti daging, telur, atau produk berbahan susu. Didalam tubuh, kolesterol berperan  sebagai pembentuk hormon, dinding sel, vitamin D, dan  asam empedu, selain itu juga merupakan sumber energi atau nutrisi, serta membantu proses perkembangan tubuh (Anonim: 2007). Mengingat hal tersebut, maka kolesterol dalam hal ini memiliki peran yang sangat besar dan penting didalam tubuh kita. 

Kolesterol dari makanan akan diserap oleh dinding usus dan diangkut ke seluruh tubuh oleh darah. Karena sifatnya yang tidak larut dalam air, maka kolesterol harus diangkut oleh protein yang bisa larut dalam air, yaitu  lipoprotein. Lipoprotein dibedakan menurut berat jenisnya, sehingga dikenal dengan nama HDL (High Density Lipoprotein) atau lipoprotein berberat jenis   tinggi, LDL (Low Density Lipoprotein) yang disebut lipoprotein berberat jenis rendah dan VLDL (Very Low Density Lipoprotein), yaitu lipoprotein berberat jenis sangat  rendah (Imamtriyanto, 2007). 

Akhir- akhir ini telah banyak diketahui bahwa tidak selamanya kolesterol baik bagi tubuh untuk menjalankan fungsinya. Hal tersebut diketahui bahwa adanya jumlah atau kadar kolesterol yang terlalu tinggi didalam tubuh, maka menyebabkan mudah terserang penyakit. Menurut ahli kesehatan, terdapat korelasi positif antara kadar kolesterol yang tinggi dalam darah dengan resiko terkena penyakit jantung koroner ini. Hal tersebut terjadi karena adanya akumulasi kadar kolesterol pada dinding pembuluh darah dalam jumlah yang lebih besar dari batas normalnya, sehingga dapat mengakibatkan pembentukan endapan pada pembuluh darah, tekanan darah tinggi, penyempitan arteri, yang selanjutnya akan beresiko menyebabkan penyakit aterosklerosis. Aterosklerosis inilah sebagai penyebab penyakit jantung koroner. Tingginya kadar kolesterol bisa diakibatkan oleh adanya kebiasaan dalam mengkonsumsi bahan makanan yang mengandung lemak secara berlebihan yang justru berpeluang menimbulkan penyakit tersebut (http:/www.medistra.com/servis_dan_fasilitas/servis.html: 2007). 

Menurut Inggrid (2001), banyak peneliti telah membuktikan pentingnya peranan mikroflora atau bakteri saluran pencernaan bagi kesehatan, di antaranya adalah bakteri asam laktat. Bakteri ini berperan positif dalam menjaga keseimbangan mikroflora usus serta membantu meningkatkan sistem kekebalan tubuh, yang dikenal sebagai efek probiotik. Salah satu genus bakteri asam laktat yang terdapat dalam saluran pencernaan manusia dan hewan adalah Streptococcus. Genus Streptococcus tersebut banyak digunakan untuk meningkatkan kesehatan hewan ternak (Dunne et al., 2001).

Streptococcus sp adalah salah satu jenis bakteri asam laktat (BAL) yang dapat digunakan sebagai probiotik namun tidak semua BAL bersifat probiotik dan hanya jenis BAL tertentu saja yang menempati saluran pencernaan. Probiotik sendiri berasal dari bahasa Latin yang berarti "untuk kehidupan", disebut juga "bakteri bersahabat", "bakteri menguntungkan", "bakteri baik" atau "bakteri sehat". Apabila didefinisikan secara lengkap, probiotik adalah kultur tunggal atau campuran dari mikroorganisme hidup yang apabila diberikan ke manusia atau hewan akan berpengaruh baik, karena dapat menekan pertumbuhan bakteri patogen yang ada di usus manusia atau hewan (Mulyorini, 2006).

World Health Organization (WHO) menyatakan bahwa probiotik secara umum ditargetkan untuk menjaga keseimbangan mikroflora usus sehingga dapat menjaga kesehatan saluran cerna (Mulyorini, 2006). Salah satu pendekatan lain yang potensial untuk menurunkan kolesterol adalah melalui penggunaan bakteri asam laktat sebagai probiotik. Berdasarkan hasil-hasil penelitian sebelumnya, diketahui bahwa mengkonsumsi produk-produk fermentasi yang mengandung bakteri asam laktat dapat menurunkan kadar kolesterol baik pada hewan maupun manusia ( Agerback et al., 1995; Akalin et al., 1997)
Sejak tahun 1974, dari 15 publikasi yang mengevaluasi kandungan kolesterol pada subyek yang mengkonsumsi produk-produk susu fermentasi (total subyek 534 orang) menghasilkan penurunan total kolesterol 2,4 – 23,2% dan LDL kolesterol 9 –9,8%. Hasil ini secara statistik berbeda nyata.
Tujuan Kegiatan PPM

1. Setelah mengikuti kegiatan ini warga Nitikan Sorosutan Umbulharjo Yogyakarta memiliki minat untuk berwirausaha ayam broiler.

2. Setelah mengikuti kegiatan ini warga Nitikan Sorosutan Umbulharjo Yogyakarta dapat lebih mengerti cara beternak ayam broiler.

3. Setelah mengikuti kegiatan ini warga Nitikan Sorosutan Umbulharjo Yogyakarta dapat meningkatkan taraf hidunya dengan membuat minuman kesehatan dengan probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan.

4. Setelah mengikuti kegiatan ini warga Nitikan Sorosutan Umbulharjo Yogyakarta mendapatkan usaha daging ayam broiler yang rendah kolesterol.

Manfaat Kegiatan PPM

5. Para peserta dapat cara pemeliharaan ayam broiler.

6. Para peserta dapat memperoleh bekal ketrampilan usaha daging ayam broiler yang rendah kolesterolnya.

7. Para peserta dapat memperoleh tambahan pendapatan dari membuat mimuman kesehatan dari probiotik bakteri asam laktat.
METODE PELAKSANAAN PPM 
Khalayak Sasaran Kegiatan PPM

1. Kelompok peternak ayam broiler di Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta.

2. Ibu-ibu PKK di Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta.

3. Pemuda Karang Taruna di Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta.

Langkah-langkah Kegiatan PPM

1. Kerangka pemecahan masalah dilakukan melalui penyuluhan pembuatan probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan.

2. Diberikan penyuluhan cara beternak ayam broiler pada warga Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta.

3. Dilakukan praktek membuat minuman kesehatan dari susu yang ditambah probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan.

4. Pelaksanaan dilakukan pada 1 Juni 2008 sampai 1 November 2008.

Faktor Pendukung dan Penghambat

Kegiatan PPM ini akan melibatkan warga Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta, Ketua-ketua RT, RW, PKK, para peternak ayam broiler, LPMK dan Karang Taruna sebagai mitra lokal yang ikut berkepentingan dalam pengabdian masyarakat ini. Bagi UNY dapat memasyarakatkan lembaga UNY melalui kegiatan pengabdian masyarakat dan dapat menerapkan ilmu pengetahuan.

Dalam rangka meningkatkan produksi ayam broiler guna menambah pendapatan peternak ayam broiler perlu didukung oleh adanya penelitian-penelitian pendahuluan yang sudah dilaksanakan baik di lingkungan perguruan tinggi maupun diluar lingkungan perguruan tinggi. Di pihak perguruan tinggi dalam hal ini UNY memiliki tenaga-tenaga baik dari aspek Peternakan, Biologi, maupun aspek Sosial Kemasyarakatan. Dari aspek Peternakan dan Biologi para peneliti memberikan bimbingan dan pemeliharaan ayam broiler. Sementara aspek Sosial Kemasyarakatan pihak pengelola akan memberikan penyuluhan dan bimbingan kepada para peternak ayam broiler.

Dalam kaitannya dengan mitra kerja dari pengolahan ini adalah para peternak ayam broiler. Para peternak ayam broiler menyediakan kandang dan tenaga pemeliharaan selama masa percobaan. Ketersediaan para peternak ayam broiler untuk menggunakan ransum yang dicobakan dan melakukan budidaya ayam broiler merupakan dukungan teknis yang besar dalam kegiatan ini. Adapun pihak perguruan tinggi dalam hal ini UNY menyediakan fasilitas bagi pelaksanaan kegiatan ini.
Secara teknis dapat dikatakan sebagai penghambat dalam penyelesaian program pengabdian masyarakat ini adalah tidak ada. Artinya, semua bentuk kegiatan, baik dari saat mulai mendesain sampai dengan merealisasikannya tidak ada gangguan. Hanya saja pada saat pengabdian ini bertepatan pada Bulan Romadhon jadi dilakukan setelah Bulan Romadhon.
HASIL PELAKSANAAN PPM DAN PEMBAHASAN
Dalam rangka meningkatkan produksi ayam broiler guna menambah pendapatan peternak ayam broiler perlu didukung oleh adanya penelitian-penelitian pendahuluan yang sudah dilaksanakan baik di lingkungan perguruan tinggi maupun diluar lingkungan perguruan tinggi. Di pihak perguruan tinggi dalam hal ini UNY memiliki tenaga-tenaga baik dari aspek Peternakan, Biologi, maupun aspek Sosial Kemasyarakatan. Dari aspek Peternakan dan Biologi para peneliti memberikan bimbingan dan pemeliharaan ayam broiler. Sementara aspek Sosial Kemasyarakatan pihak pengelola akan memberikan penyuluhan dan bimbingan kepada para peternak ayam broiler.

Probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan ini didasarkan pada penelitian Astuti (1996) yang berjudul Pemanfaatan Probiotik Bakteri Asam Laktat Dari Kotoran Ayam Untuk Menurunkan Kadar Kolesterol. Selanjutnya diberi bimbingan dan penyuluhan cara menyusun ransum yang benar dan sesuai standar dengan menggunakan probiotik bakteri asam laktat kepada para peternak ayam broiler.

Dalam kaitannya dengan mitra kerja dari pengolahan ini adalah para peternak ayam broiler. Para peternak ayam broiler menyediakan kandang dan tenaga pemeliharaan selama masa percobaan. Ketersediaan para peternak ayam broiler untuk menggunakan ransum yang dicobakan dan melakukan budidaya ayam broiler merupakan dukungan teknis yang besar dalam kegiatan ini. Adapun pihak perguruan tinggi dalam hal ini UNY menyediakan fasilitas bagi pelaksanaan kegiatan ini.

1. Kerangka pemecahan masalah dilakukan melalui penyuluhan pembuatan probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan.

2. Diberikan penyuluhan cara beternak ayam broiler pada warga Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, Yogyakarta.

3. Dilakukan praktek membuat minuman kesehatan dari susu yang ditambah probiotik bakteri asam laktat dari limbah ikan.

4. Pelaksanaan dilakukan pada 1 Juni 2008 sampai 1 November 2008.

Pembahasan Hasil Pelaksanaan Kegiatan PPM

Secara umum hasil kegiatan pelatihan para peternak ayam broiler sangat memuaskan. Hal ini dapat terlihat dari tahapan-tahapan pelatihan yang berjalan sebagaimana yang telah dirancang dalam usulan PPM. Gambaran hasil pelatihan pada setiap tahapan dapat disampaikan sebagai berikut.

i. Koordinasi. Setelah mendapat kepastian mengenai lolosnya usulan ini dan kepastian pendanaannya, maka langkah pertama yang dilakukan ke ke dalam dan ke luar. Koordinasi ke dalam adalah koordinasi antara tim pengabdi untuk mempersiapkan dan melaksanakan kegiatan PPM. Koordinasi sesama tim pengabdi berjalan lancar dikarenakan tim pengabdi adalah staf pengajar dalam satu jurusan, yakni Jurusan Pendidikan Biologi. Hampir setiap saat sesama tim pengabdi bertemu dan dapat melakukan koordinasi.

Koordinasi ke luar dilakukan dengan masyarakat di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY. Koordinasi ini dilakukan untuk menentukan kepastian waktu, tempat, peserta, peralatan, bahan, dana lain-lain yang terkait. Kegiatan PPM ini bertempat di Aula Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY. Sasaran kegiatan ini adalah: (1) Bapak-bapak di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY; (2) Ibu-Ibu di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY; (3) Pemuda Karang Taruna di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY.

ii. Penyuluhan tentang materi yang disampaikan antara lain cara beternak ayam broiler. Dalam beternak ayam broiler diberikan probiotik bakteri asam laktat dari limbah kotoran ikan. Dengan pemberian probiotik bakteri asam laktat ini nantinya didapatkan daging ayam broiler yang rendah kolesterolnya.

Jumlah peserta pelatihan sebanyak 35 dari Bapak-bapak, Ibu-ibu dan pemuda Karang Taruna di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY. Materi yang diberikan meliputi: (1) beternak ayam broiler, (2) pemberian probiotik bakteri asam laktat dari limbah kotoran ikan.

Melalui legiatan pelatihan ini diharapkan dengan pemberian probiotik bakteri asam laktat dari limbah kotoran ikan pada ayam broiler  didapatkannya daging ayam broiler yang rendah kolesterol.

Pada umumnya respon para peserta pelatihan sangat baik. Hal tersebut dapat dilihat dari semangatnya mencoba untuk mengetahui cara pemeliharaan ayam broiler dan pemberian probiotik bakteri asam laktat melalui cekokan.
KESIMPULAN DAN SARAN
Kesimpulan

Kesimpulan dari kegiatan program ipteks ini adalah sebagai berikut : (1) Penerapan ipteks di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY dinilai cukup berhasil. (2) Para peserta memberikan respon positif dan antusias. Hal ini ditunjukkan oleh kehadiran mereka selama pelaksanaan berlangsung.
Saran

Saran-saran yang disampaikan dnegan telah selesainya program pelaksanaan ipteks ini yaitu : (1) agar terjalin kerjasama dengan masyarakat di Dusun Nitikan, Sorosutan, Umbulharjo, DIY; (2) peserta mengingnikan program berkelanjutan secara rutin setiap tahun; (3) peserta mengusulkan agar dapat memelihara ayam broiler yang diberi probiotik bakteri asam laktat sehingga daging yang diharapkan rendah kolesterol.
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