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Abstract

This study aim to reveals the stages of enhance and developt a guidance book for practicing Pencak Silat at beginner level.

Research and development was used as the ground framework. The development of the product as follows: former study, material design, issued the book guidance, contents evaluation, and revision. Pencak Silat former book guidance has been validated by the media and contents experts with severals stages. Students, teachers, and public citizen used as testing subjects. Data collected through questionnaire and observation.  Data analyzed with statistical descriptive and qualitative. Suggestions from experts and testing subjects become main concern to revised the product.

Contents experts validation judged ”good” (mean score 3.83) while media experts judged as well as contents experts with mean score 4.10. Assessment of the product quality shows good with the mean score displayed as follows: 1) mean score of one on one field testing 4.07 in good category, 2) mean score of small group has 4.29 in good crategory, 3) mean score of field testing 4.17 in good category. It can be concluded that product, Pencak Silat guidance book, qualified and eligible as learning resources for practicing Pencak Silat at beginning stage.
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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengungkap tahapan-tahapan dalam pengembangkan buku panduan berlatih pencak silat bagi pemula yang  dapat digunakan sebagai sumber belajar/berlatih pencak silat. 

Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan (research and development). Pengembangan produk ini dilakukan melalui tahapan: studi awal, desain materi, produksi produk, evaluasi, dan revisi. Setelah melalui tahap produksi dihasilkan produk awal yang divalidasi oleh ahli materi dan ahli media. Selanjutnya, produk diujicobakan melalui tahapan sebagi berikut: uji coba satu lawan satu, uji coba kelompok kecil, dan uji coba lapangan. Subjek uji coba produk adalah orang awam, mahasiswa, guru, dan masyarakat umum. Data dikumpulkan melalui kuesioner dan observasi. Data berupa hasil penilaian mengenai kualitas produk, saran untuk perbaikan produk, dan data kualitatif lainnya. Data kuantitatif dianalisis dengan statistik deskriptif. Saran-saran yang diperoleh digunakan sebagai dasar untuk merevisi produk. 

Hasil validasi oleh ahli materi adalah ” baik” (rerata skor 3,83) sedangkan ahli media menilai ”baik”(rerata skor 4,10). Penilaian mengenai kualitas produk adalah ”baik”. Besarnya rerata skor adalah sebagai berikut: ujicoba satu lawan satu memiliki rerata skor 4,07 termasuk dalam kriteria ”baik”, Ujicoba kelompok kecil rerata skor 4,29 termasuk ”baik” dan rerata skor pada uji coba lapangan adalah  4,17 termasuk kategori ”baik”. Sehingga dapat disimpulkan bahwa produk buku yang dikembangkan layak digunakan sebagai panduan Belajar/berlatih Pencak Silat bagi pemula.
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