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KORELASI ANTARA KETERAMPILAN SOSIAL DENGAN RESILIENSI PADA SISWA KELAS XII SMK NEGERI 1 SALAM PASCA BENCANA LAHAR DINGIN MERAPI

Oleh
EkaAryani
NIM 09104244031

ABSTRAK

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui korelasi antara keterampilan sosial dengan resiliensi pada siswa kelas XII SMK Negeri 1 Salam pasca bencana lahar dingin Merapi.
	Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kuantitatif korelasional. Subjek penelitian berjumlah 72 siswa kelas XII di SMK Negeri 1 Salam yang diambil dengan teknik proportional random sampling. Instrumen penelitian ini menggunakan skala keterampilan sosial (uji validitas diperoleh kisaran korelasi item antara 0,406 sampai 0,775, uji reliabilitasnya 0,954) dan skala resiliensi (uji validitas diperoleh kisaran korelasi item antara 0,365 sampai 0,665, uji reliabilitasnya 0,931). Teknik analisis data menggunakan teknik analisis statistik dan uji hipotesis menggunakan uji korelasi Product Moment yang sebelumnya diawali dengan uji asumsi: uji normalitas Kolmogorov-Smirnov a ( masing-masing variabel memiliki Sig.0,200 > 0,05) dan uji linearitas (0,486 > 0,05).
	Hasil penelitian menunjukkan tingkat keterampilan sosial dalam kategori tinggi dengan persentase 91,7%, dan tingkat resiliensi dalam kategori tinggi  dengan persentase 81,9%. Berdasarkan hasil uji korelasi antara keterampilan sosial dengan resiliensi diperoleh nilai rhitung sebesar 0,755. Nilai rtabel pada taraf signifikan 5% untuk N 72 adalah 0,306, sehingga rhitung (0,755) > rtabel (0,306). Artinya ada korelasi positif yang signifikan antara keterampilan sosial dengan resiliensi. Nilai tersebut didukung dengan nilai koefisiensi determinasi sebesar 0,57, artinya besarnya sumbangan efektif yang diberikan variabel keterampilan sosial terhadap resiliensi sebesar 57%, sedangkan sisanya 43% dipengaruhi oleh faktor lain. Berdasarkan hasil tersebut dapat disimpulkan bahwa semakin tinggi keterampilan sosial maka semakin tinggi pula resiliensi pada siswa kelas XII SMK Negeri 1 Salam.

Kata kunci: keterampilan sosial, resiliensi, bencana lahar dingin merapi.
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