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ABSTRAK

Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui ada tidaknya perbedaan pemahaman konsep dan motivasi belajar kimia antara peserta didik yang mengikuti dan tidak mengikuti pembelajaran kimia dengan “pendekatan konstruktivistik berdasarkan integrasi dimensi makroskopik, dimensi simbolik, dan dimensi submikroskopik”. 
Populasi penelitian ini adalah seluruh peserta didik kelas XI IPA Semester II MAN Yogyakarta II yang berjumlah 57 peserta didik yang terbagi ke dalam 2 kelas. Satu kelas digunakan sebagai kelas eksperimen dan satu kelas lagi digunakan sebagai kelas kontrol yang diambil secara purposive sampling. Data yang diperoleh dalam penelitian ini adalah data pemahaman konsep kimia peserta didik yang dianalisis dengan uji Anakova dan data motivasi belajar kimia peserta didik yang dianalisis dengan uji t beda subjek.
Hasil penelitian menunjukkan tidak ada perbedaan yang signifikan antara motivasi belajar kimia peserta didik yang mengikuti dan tidak mengikuti pembelajaran kimia dengan “pendekatan konstruktivistik berdasarkan integrasi dimensi makroskopik, dimensi simbolik, dan dimensi submikroskopik”. Ada perbedaan yang signifikan antara pemahaman konsep kimia peserta didik yang mengikuti dan tidak mengikuti pembelajaran kimia dengan “pendekatan konstruktivistik berdasarkan integrasi dimensi makroskopik, dimensi simbolik, dan dimensi submikroskopik”. Berdasarkan hasil penelitian tersebut, dapat disimpulkan bahwa pembelajaran kimia dengan pendekatan konstruktivistik berdasarkan integrasi dimensi makroskopik, dimensi simbolik, dan dimensi submikroskopik tidak efektif untuk meningkatkan motivasi belajar kimia peserta didik, tetapi efektif untuk meningkatkan pemahaman konsep kimia peserta didik.




