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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mensintesis suatu fotokatalis dari TiO2 dan karbon aktif, mempelajari pengaruh konsentrasi NaOH terhadap karakter dan aktivitas fotokataliknya pada metil jingga.
Titanium dioksida (TiO2) teremban karbon aktif  dihasilkan melalui metode pengendapan basa pada suhu 150 oC selama 24 jam dari reaksi TiO(O2).2H2O  dengan NaOH masing-masing 5 M, 10 M dan 15 M. Prekursor dihasilkan dari TiCl4 dan H2O2. Produk dikalsinasi pada suhu 200 oC selama 2 jam. Produk dikarakterisasi menggunakan XRD untuk mengetahui struktur, spektrofotometer UV-Vis untuk menghitung energi celah pita. Mekanisme fotodegradasi pada metil jingga dilakukan dibawah sinar matahari selama 80 menit.
Titanium dioksida (TiO2) teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH    5 M mengandung struktur anatas (major) dan TiO2-B (minor).  (TiO2) teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH 10 M mengandung struktur TiO2-B (major) dan anatas (minor). Sedangkan (TiO2) teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH 15 M mengandung struktur TiO2-B. kristalinitas TiO2 semakin meningkat dengan semakin kecilnya konsentrasi NaOH. Energi celah pita TiO2 teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH 5 M, 10 M, dan 15 M masing-masing adalah 3.35 eV, 3.42 eV dan 3.42 eV. Variasi NaOH tidak terlalu berpengaruh terhadap energi celah pita. Variasi konsentrasi NaoH mempengaruhi mekanisme fotodegradasi terhadap metil jingga. Dari penelitian ini, (TiO2) teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH 5 M paling bersifat fotoaktif untuk mereduksi metil jingga. TiO2 teremban karbon aktif hasil reaksi  dengan konsentrasi NaOH 10 M dan 15 M memiliki kemampuan yang sama dalam mereduksi metil jingga.


