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	ABSTRAK

Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan di bidang pendidikan kimia. Tujuan penelitian ini adalah untuk menghasilkan perangkat dan pemodelan pembelajaran kimia SMA/MA materi termokimia dengan pendekatan Inquiry-Based Learning (IBL), mengetahui kualitas perangkat pembelajaran berdasarkan penilaian pendidik kimia SMA/MA dan mengetahui kualitas pemodelan pembelajaran berdasarkan penilaian dosen ahli teknologi pembelajaran kimia.
Perangkat pembelajaran yang dikembangkan terdiri atas rencana pelaksanaan pembelajaran (RPP) yang dilengkapi dengan lembar kegiatan peserta didik (LKPD), media powerpoint dan handout. Penelitian pengembangan ini meliputi tahap perencanaan, tahap penyusunan, dan tahap penilaian produk. Instrumen penelitian terdiri atas instrumen penilaian RPP, instrumen penilaian LKPD, instrumen penilaian media powerpoint, instrumen penilaian handout dan instrumen penilaian video pemodelan. Hasil penilaian berupa data kuantitatif  yaitu skor dari 1-5. Selanjutnya data kuantitatif ditabulasi dan dianalisis dengan menggunakan standar kriteria kategori penilaian ideal untuk menentukan kualitas perangkat dan pemodelan pembelajaran.
Berdasarkan penilaian yang diberikan oleh lima pendidik kimia SMA dari kabupaten Purworejo, Temanggung, Bantul dan kota Yogyakarta, kualitas RPP dan handout adalah baik dengan skor rata-rata 47,2 dan 40,6; persentase keidealan 78,667% dan 81,2%, serta kualitas LKPD dan media powerpoint adalah sangat baik dengan skor rata-rata 42,6 dan 59,4; persentase keidealan 85,2% dan 91,385%. Berdasarkan penilaian yang diberikan oleh 2 dosen ahli teknologi pembelajaran, kualitas video pemodelan pembelajaran adalah sangat baik dengan skor rata-rata 70 dan persentase keidealan 87,5%. Berdasarkan hasil penilaian tersebut, dapat disimpulkan bahwa perangkat pembelajaran dan pemodelan pembelajaran kimia SMA/MA materi termokimia dengan pendekatan Inquiry-Based Learning (IBL) dapat digunakan sebagai alternatif panduan operasional dalam pembelajaran kimia.

