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ABSTRAK
	Apabila suatu penelitian yang diteliti bukan hanya variabel responsnya saja melainkan juga variabel konkomitan, yaitu variabel yang berpengaruh terhadap variabel respons namun tidak dapat dikendalikan oleh perlakuan yang dicobakan, maka analisis yang tepat untuk data penelitian ini adalah Analisis Kovariansi (ANAKOVA). Penulisan skripsi ini bertujuan untuk menjelaskan analisis kovariansi pada Rancangan Acak Lengkap (RAL) satu faktor dan penerapannya di bidang ilmu kesehatan.
	Prosedur ANAKOVA untuk RAL meliputi: pengujian asumsi yang terdiri dari empat hal yaitu variabel konkomitan tidak berhubungan dengan perlakuan yang dicobakan, antara variabel konkomitan dengan variabel respons berhubungan linear, koefisien regresi adalah sama, dan galat yang timbul berdistribusi normal. Setelah semua asumsi dipastikan terpenuhi maka langkah selanjutnya adalah pengujian hipotesis tentang ada tidaknya pengaruh perlakuan yang dicobakan dengan melakukan perhitungan Jumlah Kuadrat (JK) dalam analisis variansi (anava) untuk variabel respons (Y), variabel konkomitan (X), Jumlah Hasil Kali (JHK) dan skor uji yang dipakai adalah uji F. Kemudian menguji keefektifan dari ANAKOVA dgn membandingkan rataan sebelum dan sesudah pengoreksian terhadap variabel konkomitan X.	 
	ANAKOVA pada RAL satu faktor pada skripsi ini diterapkan pada bidang kesehatan. Penerapan pertama bertujuan membandingkan  dua jenis obat terhadap tekanan darah sistol, dimana variabel konkomitan (X) adalah tekanan darah sistol sebelum obat diberikan. Asumsi-asumsinya terpenuhi yaitu variabel konkomitan tidak berkorelasi dengan jenis obat yang diberikan, terdapat hubungan linear tekanan darah sesudah diberikan obat (Y) terhadap X, galatnya berdistribusi normal, dan koefisien regresi sama maka  hasil yang diperoleh menunjukkan ada perbedaan pengaruh jenis obat yang diberikan dalam menurunkan tekanan darah sistol dengan estimasi ketelitian relatifnya adalah 407,795%. Penerapan kedua bertujuan membandingkan tiga jenis makanan terhadap kadar kolesterol dengan variabel konkomitan (X) adalah umur. Asumsi-asumsinya juga terpenuhi yaitu variabel konkomitan tidak berkorelasi dengan jenis makanan yang diberikan, terdapat hubungan linear kadar kolesterol setelah diberi makanan (Y) terhadap X, galatnya berdistribusi normal, dan koefisien regresi adalah sama maka hasil yang diperoleh menunjukkan ada perbedaan pengaruh jenis makanan yang diberikan terhadap kadar kolesterol dalam darah pria dengan estimasi ketelitian relatifnya adalah 635,85%.
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