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ABSTRAK

     Penulisan skripsi ini bertujuan untuk menjelaskan langkah-langkah perumusan model Threshold Autoregressive Conditional Heteroscedasticity (TARCH) sebagai salah satu model alternatif dalam analisis runtun waktu. Selain itu menjelaskan penerapannya pada pemodelan data runtun waktu finansial.

Model TARCH adalah suatu model yang digunakan untuk mengakomodasi adanya gejolak yang bersifat asimetris terhadap volatilitas yang sering terjadi di sektor finansial. Langkah-langkah perumusan model TARCH untuk memperoleh model terbaik yaitu : (1) menentukan kestasioneran data, (2) menentukan model yang sesuai untuk persamaan mean, (3) menguji ada tidaknya efek ARCH dalam data, (4) menguji keasimetrisan data, (5) mengestimasi parameter dari model TARCH  kemudian dipilih model yang terbaik, (6) melakukan pemeriksaan diagnostik dengan uji ARCH-LM dan uji korelasi residual. Pemilihan model terbaik menggunakan kriteria Akaike Information Criterion (AIC), kriteria Schwarz Information Criterion (SIC) dan prinsip parsimony. Model yang baik menggunakan prinsip parsimony adalah model yang mempunyai parameter sedikit. Suatu model dikatakan lebih baik dari model yang lain jika nilai AIC dan SIC paling kecil.
     Contoh penerapan yang dibahas dalam skripsi ini, menggunakan data harga saham PT. Indofood Sukses Makmur Tbk dan data nilai tukar mata uang Rupiah terhadap Yen yang dianalisis dengan bantuan program Eviews 4.0. Pada penerapan model TARCH yang pertama diperoleh model TARCH(1,1) sebagai model terbaik untuk memodelkan data harga saham PT. Indofood Sukses Makmur Tbk periode 1 Juni 2006 sampai dengan 31 Januari 2008. Sedangkan pada penerapan kedua, menunjukkan bahwa model TARCH(1,1) tanpa konstanta sebagai model terbaik untuk memodelkan data nilai tukar mata uang Rupiah terhadap Yen pada periode 2 Mei 2006 sampai dengan 25 Juli 2007.
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