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ABSTRAK
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui efektif tidaknya  media CD dalam meningkatkan motivasi dan prestasi belajar kimia peserta didik yang mengikuti dan tidak mengikuti proses pembelajaran kimia dengan menggunakan media CD pembelajaran berbasis Instructional Graphics.
Populasi penelitian ini adalah seluruh peserta didik kelas X semester 2 Kejar Paket C setara SMA yang terbagi kedalam tiga kelas. Satu kelas dengan jumlah 22 peserta didik digunakan sebagai kelas eksperimen (A1) dan satu kelas dengan jumlah 20 peserta didik digunakan sebagai kelas kontrol (A2) yang diambil secara purposive sampling. Penelitian ini adalah penelitian eksperimen dengan desain satu faktor,  dua sampel, dan satu kovariabel. Data yang diperoleh dalam penelitian ini adalah data motivasi belajar kimia peserta didik kelas eksperimen yang dianalisis dengan uji t sama subyek, data motivasi belajar kimia peserta didik kelas eksperimen dan kelas kontrol yang dianalisis dengan uji t beda subyek, dan prestasi belajar kimia peserta didik yang dianalisis dengan analisis kovarian (anakova).
Hasil penelitian menunjukkan proses pembelajaran kimia menggunakan media berbasis Instructional Graphics lebih efektif untuk meningkatkan motivasi dan prestasi belajar kimia peserta didik pada siswa kelas X semester 2 Kejar Paket C Setara SMA Kabupaten Magelang semester genap tahun pelajaran 2009/2010.

