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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan dan menentukan kualitas media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara sebagai materi pengayaan mata pelajaran kimia SMA/MA berdasarkan penilaian lima guru kimia SMA/MA.
Model pengembangan dalam penelitian ini adalah model prosedural yang bersifat deskriptif, menggariskan langkah-langkah yang harus diikuti untuk menghasilkan produk. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data mengenai proses pengembangan produk sesuai dengan prosedur pengembangan yang ditempuh dan data kualitas produk berdasarkan penilaian lima guru kimia SMA/MA. Subjek penilaian dalam penelitian ini adalah media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara. Objek penilaian dalam penelitian ini adalah kualitas media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara. Kelayakan produk media pembelajaran animasi interaktif yang dihasilkan dalam penelitian ini dinilai oleh lima guru kimia SMA/MA. 
Hasil penelitian pengembangan ini berupa media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara yang disimpan dalam CD (Compact Disc). Media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara memiliki kualitas sangat baik (SB) dengan skor rata-rata 86,6. Nilai skala lima untuk media pembelajaran ini adalah 4,33 dengan kualitas sangat baik, sehingga media pembelajaran animasi interaktif tentang pencemaran udara layak digunakan sebagai media pembelajaran dalam rangka pengayaan mata pelajaran kimia SMA/MA.


