PENGEMBANGAN PETUNJUK PRAKTIKUM KIMIA BERBAHASA INGGRIS UNTUK SMA KELAS XII (12TH GRADE CHEMISTRY LABORATORY WORK MANUAL)
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ABSTRAK


Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan di bidang pendidikan kimia. Tujuan penelitian ini adalah menghasilkan buku petunjuk praktikum kimia berbahasa Inggris untuk program IPA SMA kelas 12 dan untuk menentukan kualitas buku petunjuk praktikum yang telah dikembangkan.
Cara pengembangan produk memiliki 3 langkah; (1) tahap analisis, (2) tahap perencanaan, (3) tahap pengembangan dan produksi. Pada tahap pengembangan dan produksi, produk buku petunjuk praktikum kimia ditinjau oleh (1) dosen pembimbing, (2) dosen ahli media dan dosen ahli materi, dan (3) peer-review. Produk buku petunjuk praktikum kimia kemudian dinilai oleh guru kimia untuk menentukan kualitas buku petunjuk praktikum kimia. Hasil penilaian berupa data kualitatif diubah menjadi kuantitatif dengan skala lima, kemudian ditabulasi dan dianalisis dengan pedoman kriteria kategori penilaian ideal.
Hasil penelitian ini berupa buku petunjuk praktikum kimia berbahasa Inggris untuk kelas 12 SMA. Berdasarkan penilaian 5 orang guru kimia SMA, produk buku petunjuk praktikum kimia berbahasa Inggris memperoleh nilai rata-rata 113,6 dari nilai maksimal 135 dan memiliki persentase keidealan 84,148%. Buku petunjuk praktikum kimia yang dikembangkan memiliki kualitas sangat baik dan dapat digunakan sebagai sumber kegiatan praktikum kimia untuk siswa program IPA di RSBI/SBI.
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