KORELASI ANTARA PENGETAHUAN LABORATORIUM DAN KEMAMPUAN PSIKOMOTORIK PESERTA DIDIK KELAS XI IPA                                                               SMA NEGERI 1 SANDEN BANTUL DIY                                                                             TAHUN AJARAN 2011/2012


Oleh:
Anisatul Mahzufah, 
08303244050


Pembimbing	 I 	: Regina Tutik Padmaningrum, M.Si
Pembimbing II 	: Siti Marwati, M.Si


ABSTRAK


	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) ada tidaknya korelasi yang positif dan signifikan antara pengetahuan laboratorium dan kemampuan psikomotorik peserta didik, (2) besarnya sumbangan efektif yang diberikan pengetahuan laboratorium terhadap kemampuan psikomotorik peserta didik, (3) persentase kemampuan psikomotorik dalam praktikum kimia, (4) kriteria kemampuan psikomotorik dalam praktikum kimia peserta didik kelas XI IPA SMAN 1 Sanden.
Populasi dalam penelitian ini adalah peserta didik kelas XI IPA SMAN 1 Sanden. Sampel diambil dengan teknik purposive sampling. Teknik pengumpulan data dilakukan dengan dua teknik, yaitu teknik ujian dan observasi. Instrumen untuk mengambil data berupa butir soal tentang pengetahuan laboratorium dan lembar observasi. Analisis data menggunakan analisis regresi satu prediktor dengan pengetahuan laboratorium (X) sebagai prediktor dan kemampuan psikomotorik (Y) sebagai kriterium. Berdasarkan hasil analisis diperoleh persamaan regresi Y = 4,087 X + 47,245 dengan harga rxy = 0,938 sedangkan sumbangan efektif variabel pengetahuan laboratorium terhadap kemampuan psikomotorik sebesar 88,0 %. Rerata persentase kemampuan psikomotorik sebesar 60,22 % (kriteria baik).
Berdasarkan hasil penelitian, maka dapat disimpulkan bahwa : (1) ada korelasi yang positif dan signifikan antara pengetahuan laboratorium dan kemampuan psikomotorik didik kelas XI IPA SMAN 1 Sanden, (2) sumbangan efektif yang diberikan pengetahuan laboratorium terhadap kemampuan psikomotorik peserta didik sebesar 88,0 %, (3) persentase kemampuan psikomotorik dalam praktikum kimia adalah 60,22 %, (4) kriteria kemampuan psikomotorik dalam praktikum kimia adalah baik.
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