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ABSTRAK
Penulisan skripsi ini bertujuan untuk menjelaskan prosedur estimasi parameter regresi linear sederhana dengan metode bootstrap pasangan, serta menerapkan prosedur estimasi parameter regresi linear sederhana dengan metode bootstrap pasangan.
     
Metode boostrap merupakan metode yang digunakan untuk mengestimasi suatu distribusi populasi yang tidak diketahui dengan distribusi empiris yang diperoleh dari proses penyampelan ulang. Metode bootstrap pasangan merupakan metode bootstrap yang baik digunakan untuk model regresi dengan error yang bersifat heteroskedastisitas. Metode bootstrap pasangan digunakan untuk mengukur tingkat akurasi dari suatu statistik. Adapun statistik yang digunakan adalah bias, standar error dan interval konfidensi untuk parameter regresi. Keakuratan dari estimator parameter regresi dapat dilihat dari nilai bias dan standar error yang kecil, serta interval konfidensi yang pendek.
     
Prosedur estimasi parameter regresi linear sederhana dengan menggunakan metode bootstrap pasangan meliputi tahap-tahap membentuk persamaan regresi linear sederhana menggunakan metode bootstrap pasangan, mengestimasi persamaan regresi bootstrap menggunakan metode kuadrat terkecil, mengambil sampel random berukuran n sebanyak B dengan pengembalian, menghitung estimasi parameter setiap sampel bootstrap, menghitung rata-rata estimasi parameter sampel bootstrap dan menghitung tingkat akurasi estimasi parameter. Hasil penerapan menunjukkan bahwa meskipun terjadi heteroskedastisitas error dengan menggunakan metode bootstrap pasangan diperoleh estimator dari bias, standar error, serta batas atas dan batas bawah interval konfidensi untuk parameter regresi tidak jauh berbeda dengan hasil yang diperoleh dengan metode kuadrat terkecil. keunggulan metode bootstrap adalah tidak didasari oleh asumsi apapun mengenai distribusi error, namun hasilnya hampir sama. 
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