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ABSTRAK
  Matematika mempunyai peranan penting dalam perkembangan ilmu pengetahuan dan tekhnologi. Oleh karena itu penguasaan matematika oleh siswa-siswi di SLTP ataupun di SLTA sangat diperlukan.
Dalam menyelesaikan sistem persamaan linier dengan dua dan tiga peubah, masih banyak siswa-siswi yang mengalami kesulitan. Kesulitan tersebut umumnya dialami ketika siswa-siswi menyelesaikan sistem persamaan linier tersebut dengan menggunakan metode eliminasi dan matriks.

Menyelesaikan sitem persamaan linier, khususnya dengan tiga peubah menggunakan metode eliminasi yaitu dengan cara menghilangkan dulu salah satu peubah tertentu, misal peubah x, sehingga didapat persamaan yang hanya mengandung dua peubah. Hilangkan salah satu peubah lagi dari persamaan yang mengandung dua peubah, sehingga didapat persamaan yang hanya mengandung satu peubah, tentukan nilai peubahnya. Kemudian substitusikan nilai peubah tersebut untuk menentukan nilai-nilai peubah lainnya. Sedangkan menyelesaikan sistem persamaan linier menggunakan matriks yaitu dengan cara meng-nolkan semua elemen terkecuali diagonal utama.  
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