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ABSTRAK


Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan dalam bidang pendidikan kimia yang bertujuan untuk menghasilkan media pembelajaran interaktif pada materi sifat koligatif larutan berbasis kontekstual untuk peserta didik SMA kelas XII dan mengetahui kualitas media pembelajaran  ini berdasarkan penilaian lima guru kimia SMA.
Model pengembangan yang digunakan adalah model prosedural, yaitu model yang bersifat deskriptif, menggariskan langkah-langkah yang harus diikuti untuk menghasilkan produk, meliputi tahap perencanaan, pengorganisasian, pelaksanaan, penilaian produk dan analisis data. Pengembangan media pembelajaran ini dibimbing oleh dosen pembimbing yang sekaligus sebagai ahli materi dan ahli media. Masukan juga diperoleh dari peer reviewer dan reviewer.
Hasil penelitian ini adalah media pembelajaran interaktif pada materi sifat koligatif larutan berbasis kontekstual untuk peserta didik SMA kelas XII. Berdasarkan penilaian lima guru kimia SMA, media pembelajaran ini mempunyai kualitas sangat baik dengan skor rata-rata 17,267 dan persentase keidealan 86,33%. Oleh karena itu, media pembelajaran interaktif pada materi sifat koligatif larutan berbasis kontekstual untuk peserta didik SMA kelas XII ini layak digunakan sebagai sumber belajar kimia peserta didik SMA.
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