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MOTTO DAN PERSEMBAHAN

MOTTO

· Sukses tidak diukur dari posisi yang dicapai seseorang dalam hidup, tetapi diukur dari kesulitan-kesulitan yang berhasil diatasi ketika berusaha meraih sukses.
· Adakah hal yang lebih menyedihkan daripada pekerjaan yang 
belum selesai? Ada, yaitu pekerjaan yang tidak pernah dimulai.
· Anything is possible if you really want to!
· Sesungguhnya sesudah kesulitan itu ada kemudahan. (QS. Al-Insyiroh: 6)
· Dan bahwasanya seorang manusia tiada memperoleh selain apa yang telah diusahakannya. (QS. An- Najm : 39)
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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan mengembangkan dan menghasilkan media pembelajaran matematika SMP kelas VII untuk materi luas bangun segi empat dan segitiga berbasis komputer multimedia interaktif. 

Jenis penelitian ini adalah penelitian pengembangan. Penelitian ini menerapkan Multimedia Instructional Design Process model ADDIE (Analysis, Design, Development, Implementation, Evaluation). Subjek penelitian ini meliputi dosen ahli media, dosen ahli materi, guru matematika SMP/MTs dan siswa kelas VII B di SMP N 1 Mlati. Instrumen yang digunakan meliputi angket evaluasi media untuk ahli media, angket evaluasi media untuk ahli materi, angket evaluasi media untuk guru dan angket evaluasi media untuk siswa 
Berdasarkan pelaksanaan penelitian: (1) Analysis meliputi analisis kebutuhan siswa, analisis materi pembelajaran dan analisis media, (2) Design meliputi perancangan garis besar isi media dan pengumpulan komponen media, (3) Development yaitu membuat media dengan Macromedia Flash Professional 8, (4) Implementation yaitu pengkajian media oleh dosen ahli dan uji coba media ke sekolah, (5) Evaluation meliputi evaluasi dan perbaikan media pembelajaran interaktif. Media pembelajaran interaktif yang dihasilkan terdiri atas 3 bagian  yaitu (1) bagian pendahuluan yang berisi intro, judul dan identitas pengembang media serta petunjuk belajar, (2) bagian inti yang terdiri dari 4 menu utama yaitu kompetensi, materi, evaluasi dan game, (3) bagian penutup yang berisi ucapan terima kasih.
Kata kunci: media pembelajaran, luas bangun segi empat dan segitiga, multimedia

interaktif.
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