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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan kemandirian belajar siswa kelas VIIIA SMP Negeri 9 Yogyakarta melalui pembelajaran matematika dengan bantuan tutor sebaya.

Jenis penelitian yang dilakukan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK). Penelitian ini terlaksana dalam 2 siklus dengan setiap siklus terdiri dari 2 pertemuan. Partisipan dalam penelitian adalah guru matematika dan siswa kelas VIIIA SMP Negeri 9 Yogyakarta. Data hasil penelitian diperoleh dari hasil pengamatan yang dilakukan ketika tindakan dilaksanakan, hasil wawancara dengan guru dan siswa, tes, dan dilengkapi dengan  angket kemandirian belajar siswa.

Hasil penelitian disimpulkan sebagai berikut: (1) Pembelajaran matematika dengan bantuan tutor sebaya yang dapat meningkatkan kemandirian belajar siswa dilaksanakan dengan tahap persiapan yaitu: (a) tutor dipilih di antara siswa yang memiliki kemampuan akademik tinggi; (b) pemberian penjelasan bagi tutor mengenai tugas dan tanggung jawabnya; (c) penyampaian materi oleh guru secara singkat dan jelas kepada tutor; dan tahap implementasi yaitu: (a) guru memberikan apersepsi; (b) siswa belajar dalam kelompok dan setiap kelompok dipimpin oleh satu tutor; (c) siswa mempresentasikan hasil diskusi kelompoknya di depan kelas; (d) pemberian tes kepada siswa secara individu berbentuk soal uraian yang memuat materi yang dipelajari. (2) Berdasarkan hasil pengamatan, ada peningkatan kemandirian belajar siswa setelah dilakukan pembelajaran matematika dengan bantuan tutor sebaya. Hasil analisis lembar pengamatan menunjukkan adanya peningkatan dari siklus satu ke siklus selanjutnya. Selain itu juga dilengkapi dengan hasil analisis angket yang menunjukkan peningkatan. Peningkatan lima aspek kemandirian belajar berdasarkan hasil analisis angket yaitu: (a) motivasi dari sebelum tindakan sebesar 62,86% dengan kategori sedang mengalami peningkatan menjadi 80,08% setelah tindakan dengan kategori tinggi; (b) inisiatif dari sebelum tindakan sebesar 62,78% dengan kategori sedang mengalami peningkatan menjadi 80,22% setelah tindakan dengan kategori tinggi; (c) disiplin dari sebelum tindakan sebesar 61,67% dengan kategori sedang mengalami peningkatan menjadi 80,56% setelah tindakan dengan kategori tinggi; (d) percaya diri dari sebelum tindakan sebesar 61,11% dengan kategori sedang mengalami peningkatan menjadi 80,00% setelah tindakan dengan kategori tinggi; (e) tanggung jawab dari sebelum tindakan sebesar 62,22% dengan kategori sedang mengalami peningkatan menjadi 80,28% setelah tindakan dengan kategori tinggi.
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