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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui
perbedaan tingkat kesegaran jasmani anak SDN Keputran 1 yang berada di daerah perkotaan dengan tingkat kesegaran jasmani anak SDN Corongan yang berada di daerah pedesaan..

Penelitian ini adalah penelitian deskriktif tentang tingkat kesegaran jasmani siswa SDN Keputran 1 di daerah perkotaan dan SDN Corongan yang berada di daerah pedesaan. Metode yang di gunakan dalam penelitian ini adalah metode survai. Survai penelitian ini tentang perbedaan tingkat kesegaran jasmani siswa SDN Keputran 1 yang berada di daerah perkotaan dengan tingkat kesegaran jasmani siswa SDN Corongan yang berada di daerah pedesaan, dengan tekhnik tes dan pengukuran. Sampel dalam penelitian ini adalah siswa kelas atas (kelas IV, V, dan VI), dengan SDN Keputran 1 berjumlah 101 siswa, dan SDN Corongan berjumlah 99 siswa.

hasil analisis statistik deskriptif di atas dari SD N Keputran 1 siswa yang TKJI kategori sangat baik adalah tidak ada, kategori baik ada 3 siswa, kategori sedang ada 36 siswa, kategori kurang ada 52 siswa, kategori kurang sekali ada 10 siswa dengan rata-rata 12,84 dalam kategori kurang. Berdasarkan dari hasil analisis statistik deskriptif di atas dari SD N Corongan   siswa yang TKJI kategori sangat baik adalah tidak ada, kategori baik ada 10 siswa, kategori sedang ada

52 siswa, kategori kurang ada 37 siswa, kategori kurang sekali ada 0 siswa dengan rata-rata

14,02 dalam kategori kurang. Sehingga dapat disimpulkan siswa SDN Corongan yang berada di daerah
pedesaan lebih tinggi di bandingkan dengan siswa SDN Keputran 1 yang berada di daerah perkotaan di Daerah Istimewa Yogyakarta.
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