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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan hasil pembelajaran lompat tinggi siswa kelas 5 di SD Negeri Polengan 1 Srumbung kabupaten Magelang dengan menggunakan alat bantu kardus dan karet.
Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan melibatkan satu variabel, yaitu : meningkatkan hasil pembelajaran lompat tinggi dengan alat bantu kardus dan karet. Penelitian dilaksanakan dalam dua siklus dengan dua kali pertemuan. Subyek penelitian adalah siswa kelas 5 di SD Negeri Polengan 1 Srumbung kabupaten Magelang, yang berjumlah 28 siswa terdiri dari 14 siswa laki-laki dan 14 siswa perempuan. Instrumen yang digunakan untuk mengumpulkan data adalah lembar observasi bagi guru dan siswa, observasi kemampuan gerak atau psikomotor siswa (awalan, tolakan, melayang, dan pendaratan) dalam pembelajaran lompat tinggi.
Hasil penelitian menunjukan bahwa hasil pembelajaran siswa mengalami peningkatan dengan menggunakan alat bantu kardus dan karet, baik dari sikap maupun kemampuan gerak siswa. Berdasarkan data hasil observasi kemampuan gerak pada siklus pertama rata-rata nilai siswa adalah 72,03 meningkat menjadi 78,85 pada siklus kedua. Siswa pada siklus kedua yang mencapai nilai KKM (Kriteria Ketuntasan Minimal) adalah 92,86%.

Kata kunci: pembelajaran, lompat tinggi, alat bantu

