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STANDARDISASI PENILAIAN HASIL BELAJAR POLA KONVERGEN DAN DIVERGEN BERBASIS SATUAN PENDIDIKAN PADA JENJANG SMA1)
Oleh:

Dr. Bambang Subali, M.S., dan Prof. Dr. Pujiyati Suyata, M.Pd.2)

I. PERMASALAHAN DAN TUJUAN PENELITIAN

Satuan pendidikan bertanggung untuk menyelenggarakan kegiatan  pembelajaran yang mengacu kepada kurikulum operasional satuan pendidikan yang bersangkutan dan bertanggung jawab menyelenggarakan evaluasi untuk melihat keberhasilan program. Agar dapat dilakukan evaluasi tersebut maka diperlukan adanya pengumpulan data pengukuran yag didukung adanya bukti empiris atas instrumen yang digunakan. Dalam tingkatan personal guru, maka guru juga bertanggung jawab untuk membiasakan diri mengembangkan kisi-kisi, mengembangkan item, mengadministrasikan, dan mengolah data untuk memperoleh bukti empiris. Mengingat selama ini siswa tidak pernah dikenalkan kepada item pola divergen untuk mendukung pengembangan kreataivitas melalui assessment for learning. aka kemukakan memiliki bukti empoiris mendukung satuan pendidikasn hal ini, /terhadap tingkat keberhasilan program maka diperlukan adanya asesmen. Oleh karena itu, penelitian ini bertujuan untuk menyusun panduan yang dipakai guru dalam menyusun soal pola konvergen dan divergen, dan panduan bagi guru untuk menganalisis data pengukuran pendidikan khususnya pengukuran hasil belajar, yang dalam hal ini menggunakan program Quest. Pemilihan program ini selain sederhana juga dapat untuk menganalisis data dikotomus dan politomus, namun sampai sekarang tidak tersedia panduan dalam bahasa Indonesia. 
II. INOVASI IPTEKS

Ketersediaan panduan baik “Panduan Penyusunan Item Tes Pola Konvergen dan Divergen” akan merangsang guru  untuk berinovasi  dalam  upaya

1) Penelitian ini dibiayai melalui Hibah stranas tahun 2010 – 2011 Rp.145.000.000.

2) Dosen FMIPA dan PPs Universitas Negeri Yogyakarta.
mengembangkan tes pola konvergen da divergen secara seimbang sehingga perkembangan mental siswa akan seimbang pula dalam hal kemampuan berpikir kritis dan berpikir kreatif. Sementara adanya “Panduan Analisis Data Pengukuran Pendidikan untuk Memperoleh Bukti Empirik Kesahihan Menggunakan Program QUEST” akan menjadikan terstandarkannya pengukuran-pengukluran pendidikan, khususnya pengukuran hasil belajar.

III. KONTRIBUSI TERHADAP PEMBANGUNAN

Penelitian ini memiliki kontribusi yang besar dalam pembangunan sumber daya manusia yang memiliki daya saing bangsa. Melalui standardisasi pengukuran hasil belajar pola konvergen dan divergen di satuan pendidikan dalam jenjang SMA maka melalui assessment for learning akan merangsang guru untuk menyelenggarakan pembelajaran dengan tujuan pengembangan kemampuan berpikir kritis dan kreatif sevara seimbang sehingga akan terbangun manusia yang memiliki kemampuan yang tinggi yang akan mampu memecahkan berbagai permasalahan yang dihadapi bangsa Indonesia ke depan. Panduan yang  dikembangkan melalui penelitian ini sudah diujicobakan dan didiseminsikan di SMA di tiga provinsi, yakni di Provinsi DIY, Kalimantan Barat, dan Nusa Tenggara Barat. Dengan demikian, setelah panduan ini disempurnakan maka akan dapat diterbitkan dalam bentuk buku panduan yang akan sangat membantu guru di lapangan. Selain itu, setelah bahan ajar ini disempurnakan menjadi buku maka memiliki potensi untuk diusulkan memperoleh Hak Kekayaan Intelektual.  
IV. MANFAAT BAGI INSTITUSI

Penelitian ini bagi institusi memiliki manfaat yang besar. Pertama, hasil penelitian ini menjadikan tersedianya panduan yang dapat digunakan baik para guru maupun lebih luasnya para dosen ataupun praktisi lain yang berkecimpung dalam bidang pendidikan, khususnya berkait dengan kegiatan pengukuran hasil belajar, yang tentunya akan member inspirasi bagi peneliti lain untuk menerapkannya guna mencari bukti empiris atas instrumen yang dikembangkannya ataupun untuk mengembangkan instrumen pengukuran pola konvergen dan divergen secara seimbang di suatu jenjang pendidikan. 

Kedua, penelitian ini juga menjadi penelitian payung yang melibatkan mahasiswa S1 dapat menyusun sekripsi dengan menginduk pada permasalahan yang dihadapi dalam penelitian ini. Adapun nama mahasiswa yang terlibat  beserta judul sekripsi yang ditulis adalah sebagai berikut.    
	No
	Nama
	Prodi
	Judul Sekripsi/Thesis

	 1.
	Dhesy Dwi Purwaningrum (05304244039)
	Dik Bio FMIPA
	Different Item Functioning (DIF) yang Digunakan dalam Tes Ulangan Akhir Semester Mata Pelajaran Biologi di Sekolah menengah Atas di kabupaten Sleman.

	 2.
	Af  Friani (07304244095)
	Dik Bio FMIPA
	Pengukuran Kompetensi Siswa Kelas X

Pada Mata Pelajaran Biologi Sma Semester Gasal Tahun Ajaran 2010/2011 di Daerah Istimewa Yogyakarta Terkait Dengan Perbedaan Lokasi

	 3. 
	Beniati Listryarini (09701251003)
	Dik Linguistik PPs
	Pengembangan Instrumen Asesmen kompetensi Pemahaman Membaca Jenjang SMP di Kota Yogyakaarta


V. PUBLIKASI ILMIAH

Hasil penelitian tahun pertama sudah dibuat draf publikasi ilmiah dan dikirim ke Jurnal Pendidikan dan Pembelajaran Pusat Penelitian UM, namun masih menunggu konfirmasi. Adapun judul artikel yang dikirimkan berbunyi “PENGEMBANGAN PANDUAN STANDARDISASI PENILAIAN HASIL BELAJAR PADA MATA PELAJARAN BIOLOGI DAN BAHASA INDONESIA SMA (THE DEVELOPMENT OF THE STANDARDIZATION ACHIEVEMENT ASSESSMENT GUIDANCE ON BIOLOGY AND INDONESIAN LANGUAGE IN THE SENIOR HIGH SCHOOL) oleh Bambang Subali dan Pujiati Suyata. 


Untuk hasil penelitian tahun 2011 juga sudah disiapkan drafnya dan sudah dikirim ke Jurnal Penelitian dan Evaluasi Pendidikan PPs UNY dan masih menunggu konfirmasi. Adapun judulnya adalah “STANDARDISASI PENILAIAN HASIL BELAJAR PADA MATA PELAJARAN BIOLOGI DAN BAHASA INDONESIA SMA (THE STANDARDIZATION ACHIEVEMENT ASSESSMENT GUIDANCE ON BIOLOGY AND INDONESIAN LANGUAGE IN THE SENIOR HIGH SCHOOL) oleh Bambang Subali dan Pujiati Suyata (Draf terlampir).
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