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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Tingkat keterampilan dasar bermain bolabasket untuk siswa puta SMA N 2 Klaten yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket yang diperoleh melalui pendekatan penelitian deskriptif kuantitatif.
Populasi dalam penelitian ini adalah siswa putra yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket sebanyak 30 siswa. Teknik sampling yang digunakan adalah total sampling dengan teknik pengumpulan data dan instrument penelitian menggunakantes STO (Sekolah Tinggi Olahraga). Tes ini diperuntukkan untuk siswa SMA putra. Teknik analisis data yang digunakan adalah statistik deskriptif dengan persentase.
Hasil penelitian ini menunjukkan tingkat keterampilan dasar bermain bolabasket untuk siswa puta SMA N 2 Klaten yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket  adalah “ cukup baik”.Tingkat keterampilan dasar bermain bolabasket untuk siswa puta SMA N 2 Klaten yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket adalah 1 orang siswa atau 3.33% yang mendapat kategori “baik sekali”, 12 siswa atau 40% yang mendapat kategori “baik”, 17 siswa atau 56.67% yang mendapat kategori “cukup”.
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