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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tingkat percaya diri siswa yang mengikuti ekstrakulikuler bolabasket di MAN Yogyakarta pada tahun ajaran 2011/2012 berdasarkan faktor siswa, pelatih, sarana dan prasarana dan lingkungan. 
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif. Populasi penelitian adalah siswa yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket yang berjumlah 32 siswa, yang terdiri dari 20 siswa laiki-laki dan 12 siswa perempuan. Instrumen yang digunakan berupa angket, dengan validitas gugur 4 dan valid 36dan reliabilitas 0,896  yang menggunakan rumuskorelasi moment tangkar dan dalam menguji validitas menggunakan taraf signifikan 5% dan uji reliabilitas. Dan untuk menganalisis data digunakan teknik statistik deskriptif dengan persentase.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa tingkat percaya diri yang berasal dari siswa masuk dalam kategori sangat tinggi yakni sebesar 15,63%, kategori tinggi sebesar 15,63%, kategori sedang masuk 46,88%, kategori rendah sebesar 21,88% dan kategori sangat rendah sebesar 0,00%. Dari keempat faktor yakni siswa, pelatih, sarpras dan lingkungan yang paling besar dalam memicu munculnya percayadiri siswa dilihat dari hasil uji penelitian menujukkan bahwa faktor sarana dan prasarana paling besar menumbuhkan kepercayaan diri siswa.
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