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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (1) perbedaan peningkatan motivasi belajar antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, (2) peningkatan motivasi belajar yang lebih tinggi antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, (3) perbedaan peningkatan kemampuan berpikir kritis antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, dan (4) peningkatan kemampuan berpikir kritis yang lebih tinggi antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan.

Penelitian ini merupakan penelitian eksperimen semu (quasi experiment) dengan desain pretest posttest control group. Populasi penelitian ini adalah seluruh peserta didik kelas X MIA SMAN 1 Sewon. Sampel penelitian ini diambil dengan cara cluster random sampling, yakni kelas X MIA 1 sebagai kelas eksperimen (dengan permainan balon-balon pintar) dan kelas X MIA 5 sebagai kelas kontrol (tanpa permainan balon-balon pintar). Teknik pengumpulan data menggunakan pretest dan posttest untuk mengetahui peningkatan kemampuan berpikir kritis peserta didik serta angket motivasi belajar untuk mengetahui motivasi belajar yang dimiliki peserta didik. Uji hipotesis untuk kemampuan berpikir kritis meggunakan Independent Sample T Test dan Nonparametric Test untuk motivasi belajar, sedangkan untuk mengetahui peningkatan kemampuan berpikir kritis dan motivasi belajar dengan mencari nilai standar gain.

Hasil penelitian ini adalah: (1) tidak terdapat perbedaan peningkatan motivasi belajar antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, (2) peningkatan motivasi belajar peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar tidak lebih tinggi daripada peningkatan motivasi belajar peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, (3) terdapat perbedaan kemampuan berpikir kritis antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar dan pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan, dan (4) peningkatan kemampuan berpikir kritis pada peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI dengan permainan balon-balon pintar lebih tinggi daripada peningkatan kemampuan berpikir kritis pada peserta didik yang mengikuti pembelajaran kooperatif tipe GI tanpa permainan.
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ABSTRACT
This research is aimed to determine: (1) difference in improvement learning motivation between cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI without game, (2) the higher improvement learning motivation between cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI without game,(3) difference in improvement critical thinking ability between cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI without game, and (4) the higher improvement critical thinking ability between cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI without game . 
The method of the reserch was quasi experiment with pretest-posttest control group design. The population of this research was all of 10th grade students of SMAN 1 Sewon. This research used two classes, they were X MIA 1 as experimental class used cooperatif learning type GI with smart ballons game, and X MIA 5 as the control class used cooperatif learning without game. The instruments of this research were pretest and posttest to determine the critical thinking ability then quistionnaire to determine the learning motivation of students. The hypothesis testing used t-test (Independent-Sample T Test) to determine there or not difference in improvement critical thinking ability and used Mann-Whitney U test to determine difference in improvement learning motivation between experimental class and control class.
The result of this research showed was : (1) there was not difference in improvement learning motivation at students that follow cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI wihout game, (2)the improvement learning motivation students that follow cooperatif learning type GI with smart ballons game not higher than cooperatif learning type GI without game, (3) there was difference in improvement critical thinking ability at students that follow cooperatif learning type GI with smart ballons game and cooperatif learning type GI wihout game, and (4) the higher critical thinking ability is the students that follow cooperatif learning type GI with smart ballons game.

Keywords: Cooperatif learning type group investigation, smart ballons game, learning motivation, critical thinking ability
