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A. [bookmark: _Toc398754175]Kesimpulan
Kuliah Kerja Nyata merupakan salah satu bentuk pengabdian mahasiswa kepada masyarakat. Hasil pelaksanaan KKN UNY di Dusun Bendo, Desa Trimurti, Kecamatan Srandakan, Kabupaten Bantul, Yogyakarta selama 30 hari sejak penerjunan tanggal 1 Juli 2015 sampai dengan 31 Juli 2015 kegiatan-kegiatan yang telah dilaksanakan dapat berjalan baik dan lancar.
Adapun beberapa program kerja kelompok yang telah selesai dilaksanakan, di antaranya yaitu sebagai berikut.
1. Program Fisik
a. Pengadaan Buku  Perpustakaan
Pengadaan buku perpustakaan di Dusun Bendo berperan mendukung potensi yang ada. Perpustakaan di Masjid dan SD Muhammadiyah Bendo minim dalam koleksi buku untuk itu dengan program ini dapat menambah koleksi buku-buku serta memberdayakan potensi yang ada di dusun, sehingga memudahkan masyarakat dalam mengakses pengetahuan.
Tujuan program ini adalah memperbaiki dan pengadaan plangisasi masjid untuk membantu jamaah agar mudah dalam mengetahui dan Manfaat program tersebut bagi masyarakat antara lain dapat menambah koleksi buku di Perpustakaan Masjid dan SD Muhammadiyah Bendo, memudahkan masyarakat dalam memperoleh akses pengetahuan, dan meningkatkan minat baca masyarakat.
b. Revitalisasi Papan Informasi
Papan Informasi merupakan salah satu program kerja kelompok fisik yang bentuknya berupa pengadaan/pembuatan papan informasi baru dan revitalisasi. Program ini bertujuan untuk memudahkan masyarakat sebagai di wailayah Dusun Bendo, memudahkan penyebar luasan informasi dan meningkatkan ilmu pengetahuan. Mewujudkan tiada hari tanpa membaca.Sebagai sumber informasi bagi masyarakat secara tertulis.Melihat kondisi dari papan informasi yang sudah ada sebelumnya, maka kelompok KKN 2047 berniat untuk merevitalisasi papan informasi sebelumnya yang telah ada.
c. Plangisasi
Plangisasi merupakan salah satu program kerja kelompok fisik yang berupa pengadaan/pembuatan plang baru dan revitalisasi plang. Program ini bertujuan untuk memudahkan masyarakat untuk mencari rumah perangkat desa Dusun Bendo, memberikan peringatan saat bekendara di kawasan Dusun Bendo, mengusahakan ketertiban dan nasehat kepada masyarakat.Melihat kondisi dari plang yang sudah ada sebelumnya, maka kelompok KKN 2047 berniat untuk merevitalisasi plang-plang yang sudah rapuh.

2. ProgramNon-Fisik
a. Sosialisasi Program KKN
Perkenalan dan sosialisasi adalah sebuah kegiatan yang dilakukan oleh tim KKN UNY sebagai sebuah sarana untuk memberitahukan kepada seluruh warga masyarakat Dusun Bendo mengenai program kerja atau kegiatan yang akan dilakukan oleh tim KKN UNY di wilayah tersebut. Hal ini dirasa sangat dibutuhkan dikarenakan sebagai sebuah kegiatan yang melibatkan masyarakat Dusun Bendo, maka seluruh warga dan  masyarakat yang nantinya akan dilibatkan dalam beberapa kegiatan harus diberitahukan mengenai apa dan bagaimana  kegiatan yang dilakukan.
b. Pendampingan TPA
Program ini adalah  kegiatan rutin keagamaan di Masjid Baiturrahman Dusun Bendo untuk anak-anak sampai usia SMP. Sedangkan adik-adik yang SMA yang merupakan remaja masjid setiap harinya bertugas mempersiapkan buka puasa untuk para santri  TPA. Kegiatan ini dilaksanakan pada bulan Ramadhan tanggal 1 – 15 Juli 2015 setiap pukul 16.00 -17.30.
c. Tadarus Al Qur'an
Program tadarus ditujukan untuk lebih saling mendekatkan ikatan kekeluargaan serta bersama-sama menjalankan kewajiban sebagi umat muslim, salah satunya adalah kewajiban belajar dan membaca Al-Qur’an. Terlebih lagi dalam momen bulan Ramadhan, bulan yang suci bagi umat muslim, perlunya untuk menguatkan iman serta ibadah kita kepada Yang Maha Kuasa perlu ditingkatkan lagi. 
d. Rekapitulasi Biografi Dusun
Rekapitulasi biografi dusun merupakan salah satu program yang bertujuan untuk membantu penataan dan pembaharuan data administrasi masyarakat Dusun Bendo. Data yang telah ada dalam daftar isian bersumber dari kartu keluarga dengan penambahan kategori pertanyaan. Data yang direkap selain yang ada di kartu keluarga adalah terkait kepemilikan lahan pertanian, kebun serta kepemilikan sumber air bersih. Data dalam buku isian terakhir di perbaharui tahun 2010, sehingga perlu untuk diperbaharui kembali.
e. Profil desa wisata
Profil Desa Wisata merupakan program kelompok non-fisik sekaligus menjadi tugas KKN Tematik dengan tema Desa Wisata. Program kegiatan ini bertujuan untuk memperkenalkan Dusun Bendo sebagai salah satu desa wisata di Bantul melalui pembuatan media promosi yaitu buku.Potensi wisata di Dusun Bendo sudah dikenal banyak kalangan sehingga potensi yang ada sangat mendukung untuk menjadikan Dusun Bendo sebagai tujuan wisata. Di Dusun Bendo sendiri tujuan wisata yang ada diantaranya yaitu industri pembuatan Mi Letheg yang telah menjadi ikon kota Bantul, dan kegiatan bazar lebaran yang dilaksanakan pada hari lebaran.


f. Sosialisasi makanan sehat
Program kerja kelompok ini bertujuan untuk membangun keluarga yang sehat dengan mengatur pola makanannya. Berdasarkan analisis di dusun Bendo, penyakit yang biasanya menyerang warga di kota seperti diabetes, kolesterol dll, ternyata sudah merebak di perkampungan yang jauh dari kota. Sedangkan penyakit-penyakit tersebut bisa di kategorikan sebagai dampak pola makanan yang kurang sehat atau kurang tepat. Maka dari itu kami berinisiatif untuk mengadakan sosialisasi pola makanan sehat di Dusun Bendo. 

3. Program Tambahan
a. Santuanan Anak Yatim dan Kaum Dhuafa
Santunan anak yatim dan dhuafa adalah kegiatan rutin tahunan Dusun Bendo pada bulan Ramadhan. Kegiatan ini dilakukan untuk memberikan ruang kepada donatur untuk beramal dan dan menyumbangkan sebagian hartanya untuk kaum duafa di bulan Ramadhan. Manfaat dari kegiatan ini adalah membantu meringankan beban hidup anak yatim dan kaum dhuafa.
b. Pendampingan Posyandu
	Posyandu balita dan dan lansia adalah kegiatan yang dilakukan sekali dalam satu bulan yang bertujuan untuk mengecek perkembangan kesehatan bagi para balita dan lansia di Dusun Bendo. Kegiatan posyandu  lansia dan balita ini dilaksanakan pada hari selasa tanggal 07 juli 2015  di rumah bapak Kepala Dukuh Bendo. Kegiatan posyandu balita dan lansia ini diikuti oleh 59 anak balita dan  30 lansia. 

4. Program Insidental
a. Buka Bersama
Kegiatan buka bersama ini termasuk kegiatan yang tidak direncanakan sebelumnya, karena KKN bersamaan dengan bulan suci Ramadhan 1436 H dan bersamaan juga dengan KKN dari STIKes Surya Global Yogyakarta para pemuda Dusun Bendo berinisiatif untuk mengadakan acara buka puasa bersama di Pantai Baru. Kegiatan Buka Bersama dihadiri oleh Bapak Dukuh Bendo beserta istri, Pemuda dan Pemudi Dusun Bendo dan KKN dari STIKes Surya Global Yogyakarta. Acara yang dilaksanakan selain berbuka puasa bersama yaitu perkenalan mahasiswa KKN dari UNY dan penjelasan singkat tentang  program-program kerja yang akan dilaksanakan.
b. Takziah
Kegiatan yang tidak terprogram salah satunya yaitu takziah kepada warga yang meninggal dunia. Kegiatan tersebut dilakukan oleh KKN secara bersama-sama dengan mengunjungi kediaman warga yang telah meninggal (warga RT 103). Selain menjalin silaturahmi, juga ikut membantu persiapan pemakaman.
c. Menghadiri Undangan Pengajian
Menghadiri dua pengajian takbligh akbar yang diadakan oleh peserta PBL STIKes Surya Global dan Takmir Masjid Baiturrahman Bendo yang diadakan pada tanggal 8 dan 13 Juli 2015.
d. Kerja Bakti Gotong Royong
Salah satu kegiatan yang tidak terprogram sebelumnya yaitu kerja bakti dan gotong royong untuk mempersiapkan acara santunan anak yatim dan kaum duafa serta pengajian.Kegiatan dilakukan oleh anggota KKN UNY 2015 bersama dengan para pemuda Dusun Bendo.
e. Membesuk Warga
Kegiatan lain yang tidak terprogram sebelumnya adalah menjenguk warga yang dirawat di Rumah Sakit Panembahan Senopati. Kegiatan ini dilakukan untuk menumbuhkan rasa kepedulian terhadap warga dan mempererat silaturahmi.


f. Syawalan
Acara syawalan RT 99 adalah ceramah dan pembacaan do’a bersama. Setelah selesai ceramah acara dilanjutkan dengan penjamuan makan bersama dan diiringi hiburan organ tunggal. Acara hiburan berlangsung sampai pukul 23.00 WIB.
Syawalan RT 103 dilaksanakan di kediaman Ibu Naning, kader Posyandu Dusun Bendo. Acara berlangsung mulai dari pukul 19.30-21.00 WIB. Peserta yang hadir mayoritas adalah laki-laki, sedangkan tamu perempuan yang hadir adalah anggota kelompok dari KKN 2047. Rangkaian acara yaitu ceramah dan musyawarah.
g. Rapat LPMD
[bookmark: _GoBack]Rapat LPMD (Lembaga Pemberdayaan Masyarakat Dusun) dilakukan pada tanggal 29 Juli 2015 pukul 19.30-21.30 WIB di kediaman Kepala Dukuh. Rapat dipimpin oleh kepala dusun yaitu Partono dan dihadiri oleh anggota perangkat dusun, ketua RT dari semua RT yang ada di dusun Bendo, perwakilan dari setiap RT, generasi muda Bendo, dan mahasiswa KKN UNY. Jumlah peserta yang hadir kurang lebih 40 orang. Rapat tersebut membahas tentang transparasi keuangan dusun, pemasukan dan pengeluaran, dan dana yang bersangkutan dengan pembangunan gapura Dusun Bendo. 
Dapat ditarik beberapa kesimpulan dari uraian program di atas sebagai berikut.
1. Mahasiswa KKN mampu bermasyarakat dan memahami realita hidup bermasyarakat dengan menggunakan pengetahuan, sikap, dan keterampilan yang dimiliki.
2. Keberhasilan program-program KKN adalah hasil kerjasama bersama antara mahasiswa dan masyarakat Dusun Bendo. Keberhasilan tersebut akan memberikan dampak yang positif bagi mahasiswa maupun masyarakat. Selain itu, masyarakat sangat berperan dalam kesuksesan program-program KKN baik peran secara materi maupun non-materi.

Dengan demikian, hasil kesimpulan di atas menunjukkan  bahwa secara garis besar program KKN dapat dikatakan sukses dan lancar meskipun terdapat beberapa kendala yang dapat diatasi.

B. [bookmark: _Toc398754176] Saran
1. Bagi Dusun Bendo, Kelurahan Trimurti dan Pemerintah setempat
a. Dapat menyempurnakan serta melanjutkan program yang telah terlaksana, misalnya perpustakaan, pendampingan TPA, serta organisasi kepemudaan.
b. Program KKN yang telah terlaksana dapat dimanfaatkan sebaik-baiknya oleh masyarakat setempat, misalnya perpustakaan, plangisasi masjid yang berupa petunjuk atau himbauan.
c. Masih banyak pedukuhan yang belum pernah dilayani mahasiswa KKN, oleh sebab itu sebaiknya penempatan mahasiswa KKN lebih merata ke pedukuhan yang lebih memerlukan sehingga tidak terjadi penumpukan mahasiswa KKN dalam lokasi yang sama.

2. Bagi Mahasiswa KKN berikutnya
Diharapkan mahasiswa KKN berikutnya lebih siap dengan masalah baru yang muncul di lokasi KKN dengan bekal pengetahuan yang dimiliki. Sebelum penerjunan dan pelaksanaa KKN sebaiknya bersungguh-sungguh melakukan observasi, sehingga program yang disusun tepat untuk dilaksanakan di lokasi KKN.
Di Dusun Bendo terdapat beberapa kegiatan yang dapat dilaksanakan secara berlanjut, misalnya pengelolaan perpustakaan, revitalisasi plangisasi, serta pendampingan TPA.

3. Bagi LPPM Universitas Negeri Yogyakarta
Hendaknya waktu yang digunakan LPPM untuk melakukan sosialisasi program KKN kepada mahasiswa tidak terlalu dekat dengan pelaksanaan KKN agar berbagai hal yang disiapkan mahasiswa dapat lebih matang serta dapat menjalin komunikasi yang lebih intensif dengan pihak dusun atau lokasi sasaran KKN.
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