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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efektivitas penerapan metode pembelajaran kooperatif tipe Jigsaw terhadap peningkatan kualitas pembelajaran kimia di SMA dilihat dari aspck: ( I ) 1'cningkatan prcsw-si hclajar kimia pcscrta didik jika pengetahuan awal kimia peserta didik dikendalikan secara statistik, dan (2) Peningkatan motivasi belajar peserta didik untuk belaj;:r kimia.
. Berdasarkan tujuan di atas, penelitian ini merupakan pcnelitian eksperimen dengan desain penelitian satu faktor (pembelajaran kimia), dua sampel (kelas eksperimen dan kclas kontrol), dan satu kovariabcl (pengetahuan awal peserta didik). Populasi dari penelitian ini adalah seluruh peserta (iidik kelas X semester 2 SMA Negeri Banyumas, yang berjumlah 283 peserta c.idik dan terbagi dalam tujuh kelas. Sampel penelitian sebanyak 80 peserta didik, terbagi dalam dua kelas, yaitu kelas eksperimen-(A 1) dan kelas kontrol (A2) yang diambil secara purposive cluster sampling. Data yang diperoleh dalam penelitian ini adalah data pengetahuan awal kimia peserta didik, data prestasi bela.jar kimia peserta didik, dan data motivasi belajar kimia peserta didik. Data dianalisis dengan analisis kovarian dan uji t antar kelompok.
Hasil analisis kovarian pada data pengetahuan awal kimia dan data prestasi belajar kimia peserta didik diperoleh Fo = 6,876 dan p = 0,010. Hal ini berarti ada perbedaan yang signitikan pada prestasi belajar kimia peserta didik yang mengikuti pembelajaran menggunakan metode pembelajaran kooperatif tipe Jigsaw dengan peserta didik yang mengikuti pembelajaran dengan metode ceramah bervariasi. Hasil analisis uji t pada motivasi beiajar kimia peserta didik memberikan hasil to = 8,091, dan p = 0,000 Hal ini berarti ada perbedaan signifikan pada motivasi belajar kimia antara peserta didik yang mengikuti pembelajaran menggunakan metode pembclajaran kooperatif tipe Jigsaw dengan peserta didik yang mengikuti pembelajaran dengan metode ceramah bervariasi. Dengan demikian metode pembelajaran kooperatif tipe Jigsaw efektif dalam meningkatkan prestasi belajar kimia peserta didik dan motivasi belajar kimia peserta didik.

