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ABSTRAK
LAPORAN PRAKTIK PENGALAMAN LAPANGAN (PPL) 
di SMK Ma’arif 1 Piyungan Tahun Ajaran 2015/2016
oleh
Ainun Najib
NIM 12518241030
Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) sebagai bentuk pembelajaran bagi
mahasiswa UNY dalam rangka meningkatkan kualitas mahasiswa pendidikan di UNY. Praktik pengalaman lapangan memiliki bobot sebanyak 3 SKS lapangan atau setara dengan 128 jam. Sebelum menempuh Praktik Pengalaman Lapangan harus lulus pada mata kuliah prasyarat yaitu mata kuliah micro teaching. Praktik pengalaman lapangan melibatkan instansi lain yang menjalin kerja sama dengan Universitas Negeri Yogyakarta. Praktik Pengalaman Lapangan kali ini praktikan berkesempatan untuk melakukan praktik di SMK Ma’arif Piyungan.
SMK Ma’arif 1 Piyungan yang beralamat di Mutihan, Srimartani, Piyungan, Bantul, DIY. SMK Ma’arif 1 piyungan merupakan salah satu instansi pendidikan yang dipercaya oleh Universitas Negeri Yogyakarta sebagai tempat untuk melaksanakan PPL. Kegiatan Kerja Lapangan (PPL) di SMK Ma’arif 1 Piyungan dimulai pada tanggal 10 Agustus 2015 dan sampai dengan tanggal 12 September 2015. Praktik pengalaman lapangan yang telah dilakukan antara lain Membuat RPP dan Intrumentasi Penilaiaan, melakukan praktik mengajar mandiri dan terbimbing pada mata pelajaran Sistem kendali elektronis dan KKPI. Selain itu ada juga program isidental seperti bakti sosial, jalan sehat, kerjabakti persiapan untuk akreditasi serta kegiatan ekstrakulikuler robotika. Dari praktik mengajar mandiri mendapat sambutan positif dari guru pembimbing serta seluruh siswa kelas X dan XII. Pada praktik mengajar mandiri dilakukan 4 kali pertemuan mata pelajaran KKPI kelas X dan 3 kali pertemuan mata pelajaran system kendali elektronis kelas XIITITL, serta satu kali ulangan harian.
 Meskipun dalam kegiatan ini masih ada banyak kekurangan namun diharapkan bisa memberikan kontribusi bagi warga sekolah dalam hal pengalaman dan transfer ilmu baik dari pihak sekolah maupun kepada mahasiswa praktikan itu sendiri maupun sebaliknya.
Kata kunci : kkpi, titl ,ppl, smk ma’arif 1 piyungan 




vi

image2.jpeg




image1.png
RSI Td&

r;;

“

GER,
\Yo ‘
A2

JL
a2 é

g.




