RINGKASAN KEGIATAN PPM

Putut Hargiyarto. dkk,  Pelatihan Penulisan Karya Ilmiah bagi Guru Sekolah Menengah Kejuruan (SMK) Negeri 1 Sedayu Bantul.  Laporan Pengabdian kepada Masyarakat. Yogyakarta : Fakultas Teknik, Universitas Negeri Yogyakarta, 2010.

Pelatihan bertujuan agar peserta dapat memahami dan berperilaku pentingnya  kegiatan menulis sebagai bagian kompetensi guru; mengidentifikasi peluang dan bahan karya tulis ilmiah; menyusun organisasi karangan ilmiah; menggunakan berbagai pendekatan karya tulis ilmiah; mengenal berbagai media dan bentuk karya tulis ilmiah; dan membuat karya tulis ilmiah.
Pelatihan ini diselenggarakan pada tanggal 26 Juni s.d. 3  Juli 2010 bertempat di Ruang Sidang Dekanat Lama FT UNY. Peserta pelatihan sebanyak 18 dari 23 orang peserta terdaftar,  terdiri dari guru SMK se DIY dan sekitarnya, dengan instruktur dosen FT UNY sebanyak 3 orang. Metode yang digunakan meliputi: ceramah, tanya jawab, diskusi, demonstrasi dan penugasan. 
Hasil pelatihan menunjukkan bahwa peserta memiliki wawasan, pemahaman dan sikap yang positif mengenai kegiatan menulis sebagai bagian kompetensi guru; mengidentifikasi peluang dan bahan karya tulis ilmiah; menyusun organisasi karangan ilmiah; menggunakan berbagai pendekatan karya tulis ilmiah; mengenal berbagai media dan bentuk karya tulis ilmiah; dan membuat karya tulis ilmiah.
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