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Putut Hargiyarto. dkk,  Pelatihan Keselamatan dan Kesehatan Kerja serta Pencegahan Kecelakaan Kerja bagi Guru dan Teknisi SMK Muhammadiyah 3 Yogyakarta. Laporan Pengabdian kepada Masyarakat. Yogyakarta : Fakultas Teknik, Universitas Negeri Yogyakarta, 2008.

Pelatihan bertujuan agar peserta dapat memahami dan berperilaku pentingnya K3, mengidentifkasi potensi bahaya di tempat kerja, melakukan pencegahan kecelakaan kerja, mengelola bahan-bahan beracun berbahaya dan penanggulangannya, menggunakan alat pelindung diri, melakukan pencegahan dan pemadaman kebakaran serta menyusun program pengendalian Keselamatan dan Kesehatan kerja di sekolah.
Pelatihan ini diselenggarakan pada tanggal 18 s.d. 2 Agustus 2008 bertempat di SMK Muhammadiyah 3 Yogyakarta. Peserta pelatihan sebanyak 36 orang terdiri dari guru, karyawan dan mahasiswa PPL KKN dengan instruktur dosen FT UNY sebanyak 3 orang. Metode yang digunakan meliputi: ceramah, tanya jawab, diskusi, demonstrasi dan penugasan. 
Hasil pelatihan menunjukkan bahwa peserta memiliki wawasan, pemahaman dan sikap bekerja yang selamat dan sehat, yang meliputi: Pengertian dan Tujuan Keselamatan dan Kesehatan Kerja; Identifikasi Potensi Bahaya di Tempat Kerja; Faktor-faktor Penyebab Kecelakaaan Kerja; Zat dan Bahan Berbahaya; Pencegahan dan Pemadaman Kebakaran; dan Penyusunan Program Pengendalian K3 dalam upaya peningkatan produktifitas kerja.
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