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KATA PENGANTAR

Puji syukur kami panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Kuasa, atas berkat rahmat, karunia dan hidayah-Nya, sehingga kami dapat menyelesaikan kegiatan  Kuliah Kerja Nyata (KKN) dan kegiatan Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) di SMK PIRI 1 Yogyakarta dengan baik, sampai akhirnya dapat menyelesaikan penyusunan laporan ini. 
Laporan  ini disusun sebagai salah satu syarat kelulusan untuk mata kuliah KKN-PPL yang dilaksanakan mulai 2 Juli 2014 sampai dengan 26 September 2014. Laporan PPL ini disusun untuk memberikan gambaran secara lengkap mengenai keseluruhan rangkaian kegiatan PPL yang dilaksanakan oleh penyusun di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
Pada kesempatan ini penyusun mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah membantu pelaksanaan kegiatan PPL baik secara materil maupun moril pada saat pra-kegiatan, pelaksanaan kegiatan sampai pasca-kegiatan. Ucapan terima kasih penyusun sampaikan kepada yang terhormat :
1. Tuhan Yang Maha Esa.
2. Bapak Dr. Rochmat Wahab, MA, M.Pd. selaku Rektor Universitas Negeri Yogyakarta 
3. Segenap pimpinan LPPM dan LPPMP yang telah menyelenggarakan KKN-PPL 2014, atas bekal yang diberikan sebelum pelaksanaan KKN-PPL.
4. Bapak Drs. Jumanto selaku kepala sekolah SMK PIRI 1 Yogyakarta.
5. Bapak Oeswanto, S.Pd. selaku koordinator KKN-PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
6. Bapak Abdul Halim Sunawi, Drs. Selaku DPL PPL Jurusan Pendidikan Teknik Elektronika.
7. Bapak Sri Widodo, S.Pd.T selaku Guru Pembimbing PPL Jurusan Teknik Audio Video di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
8. Bapak dan Ibu Guru serta Karyawan SMK PIRI 1 Yogyakarta yang telah memberikan bimbingan selama PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
9. Segenap keluarga yang senantiasa merestui dan mendukung pelaksanaan KKN-PPL. 
10. Teman-teman Tim KKN-PPL SMK PIRI 1 Yogyakarta yang sama-sama berjuang dan saling memberikan semangat dan dorongan.
11. Teman-teman seperjuangan KKN-PPL UNY 2014.
12. Semua pihak yang telah membantu dan berpartisipasi demi kelancaran pelaksanaan KKN-PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
Dengan diiringi do’a semoga kebaikan hati dan budi beliau mendapat pahala yang berlipat dari Tuhan Yang Maha Kuasa.
	Penyusun menyadari dan harus diakui pula bahwa laporan PPL ini masih sangat jauh dari sempurna, karena bekal kemampuan yang ada pada diri penyusun masih sangat jauh dari cukup untuk menyusun suatu laporan yang bermutu, maka dari itu penyusun mengharapkan kritik maupun saran yang bersifat membangun dari semuanya untuk lebih sempurnanya laporan ini. Harapan penyusun semoga hasil laporan ini dapat berguna bagi semua pihak.

	Yogyakarta, September 2014
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ABSTRAK

Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan mata kuliah yang wajib ditempuh oleh setiap mahasiswa program studi kependidikan. Tujuan dari program ini adalah memberikan gambaran pengalaman kepada mahasiswa dalam bidang pembelajaran, manajerial, dan teknik mengajar di sekolah dalam rangka melatih dan mengembangkan kompetensi keguruan dan kependidikan. Kegiatan PPL ini dimulai dari tanggal 2 Juli 2014 sampai dengan 26 September 2014. Tahap kegiatan dimulai dari observasi sekolah, perencanaan program, konsultasi progarm, serta penetapan program dan pelaksanaan program yang telah disetujui.

Berdasarkan observasi yang telah dilakukan di SMK PIRI 1 Yogyakarta, maka disusunlah beberapa progarm kerja yang sekiranya dapat dilakukan di sekolah. Disamping ada kegiatan lain, ada pula kegiatan mengajar yang sesuai dengan bidang studi masing-masing mahasiswa. Program PPL ini berusaha memberikan kontribusi pikiran, tenaga, waktu, dan biaya kepada pihak sekolah. Pelaksanaan kegiatan PPL dilakukana secara bertahap, yaitu mulai dari observasi hingga pelaksanaan PPL yang dibagi menjadi beberapa tahap seperti berikut persiapan mengajar, pelaksanaan mengajar, dan evaluasi mengajar.

Hasil dari pelaksanaan PPL selama kurang lebih dua bulan di SMK PIRI 1 Yogyakarta ini dapat diperoleh hasilnya oleh mahasiswa berupa penerapan ilmu pengetahuan dan praktik keguruan, dalam hal ini bidang Teknik Elektronika yang diperoleh selama kuliah di Universitas Negeri Yogyakarta. Dalam pelaksanaan PPL ini mahasiswa banyak mendapatkan pengalaman dan pengetahuan dalam hal kependidikan yang berguna di kemudian hari. 
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LEMBAR PENGESAHAN
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Yang bertandatangan dibawah ini, selaku Pembimbing Praktik
Pengalaman Lapangan (PPL) mengesahkan laporan PPL dan menerangkan

dengan sesungguhnya bahwa :
Nama : ASTRI WIDIYANTI
NIM : 11502241003

Program Studi : Pendidikan Teknik Elektronika
Fakultas :

Telah melaksanakan kegiatan Praktik Pengalaman Lapangan di Sekolah

menengah Kejuruan PIRI 1 Yogyakarta dari tanggal 2 Juli 2014 sampai dengan 26
September 2014. N # \
: B 58 4 gyakarta, 01 Oktober 2014

Al e D, Sri Widodo, S.Pd.T
NIP. 19490919 197803 1 001

Mengetahui,

Kepala Sekolah Koordinator PPL
SMK PIRI 1 Yogyakarta,

Oeswanto, S.Pd.
NIY. 086301023




