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"ABSTRAK"

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh pH dan lama interaksi terhadap kelarutan logam kalimn, magnesium dan kalsium yang terkandung lam mineral montmorilonit dan terhadap keasaman permukaan mineral montmorilonit.
Sebanyak 100 gram mineral montmorilonit dicuci dengan mencampurkan 00 ml air dan diaduk selama 24 jvn. Mineral montorilonit disaring dan ;eringkan dalam oven pada suhu 115 °C selama 4 jam kemudian dihaluskan. banyak 5 gram mineral montmorilonit yang telah dicaci diinteraksikan dengan D ml air pada variasi pH 4,05; 5,05; 6,05 dan 6,9 selama 1 hari, 2 hari dan 3 n. Mineral montmorilonit disaring kembali; filtratnya dianalisis menggunakan -tode AAS dan residunya dianalisis keasaman permukaannya dengan metodP ivimefi.
Kesimpulan penelitian ini menunjukkan bahwa ada pengaruh tingkat asaman dan lama interaksi air terhadap kelarutan logam kalium, magnesium dwi lsium yang terkandung dalam mineral montmorilonit dan terhadap keasaman nnukaan mineral montmorilpnit. Semakin tinggi pH dan lama waktu interaksi, larutan logam kalium, magnesuium dan kalsium yang terkandung dalam neral montmorilont cendedIng meningkat, sedangkan keasaman permukaan neral montmorilonit scmakin menurun.

