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ABSTRAK

Sebuah sekolah dalam memberikan peringatan dini bagi siswa seringkali masih bersifat manual, belum menggunakan dukungan sistem berbasis komputer. Meskipun data-data tentang prestasi akademik siswa sudah ada sistem komputerisasinya, tetapi masih sebatas untuk memperoleh hitungan nilai. Cara tersebut masih kurang efektif untuk memberikan peringatan dini bagi siswa yang belum mencapai kriteria nilai standar minimum. Tujuan dari penulisan skripsi ini adalah untuk menghasilkan analisa, rancangan basis data dan mengimplementasikan rancangan sistem informasi akademik ke dalam sebuah program aplikasi yang dapat memberikan peringatan dini bagi siswa untuk mendukung penyajian informasi yang cepat dan tepat.

Sistem informasi akademik untuk memberikan peringatan dini siswa dikembangkan melalui tiga tahapan, yaitu analisis, perancangan dan implementasi. Analisis menentukan kelayakan dan tingkat kebutuhan sistem. Perancangan sistem terdiri dari perancangan proses, basis data dan antar muka. Implementasi dilakukan untuk menjalankan percobaan pada sistem yang telah dibuat.
Pengguna sistem terdiri dari Siswa, Kepala Sekolah ,Guru dan BK. Pengolah data sistem adalah Admin. Pengguna dan Admin mendapatkan informasi berupa laporan nilai siswa dan peringatannya. Rancangan basis data sistem terdiri dari tujuh tabel yaitu tabel data siswa, tabel data guru, tabel data mata pelajaran, tabel data pengampu, tabel data ulangan, tabel data peringatan dan tabel data nilai_peringatan yang semuanya membentuk relasi antar tabel. Sistem informasi akademik untuk memberikan peringatan dini siswa diharapkan dapat mempermudah Admin dalam mengolah data dan Pengguna mendapatkan laporan nilai siswa dan peringatannya sehingga dapat meningkatkan prestasi akademik siswa.
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