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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan antara kekuatan otot tungkai (X1), kecepatan lari (X2), dan kelincahan (X3) dengan keterampilan menggiring  bola  (Y)  dalam  permainan  sepakbola  pada  siswa  peserta  SSB Piyaman Wonosari.

Penelitian ini merupakan penelitian korelasi, menggunakan metode survey dengan teknik tes dan pengukuran. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa sekolah sepakbola (SSB) Piyaman Wonosari  yang berjumlah  40  siswa. Sedangkan instrumen yang digunakan adalah tes kekuatan otot tungkai, tes kecepatan lari, dan tes kelincahahan, sedangkan tes keterampilan menggiring bola menggunakan tes menggiring bola (Nurhasan: 2001 : 14). Teknik analisis data menggunakan korelasi product moment dan korelasi ganda, melalui uji prasyarat, uji normalitas dan uji linieritas.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa (1) ada hubungan yang sangat signifikan (r= -0,540 p= 0,000) antara kekuatan otot tungkai dengan keterampilan menggiring bola; (2) Tidak ada hubungan (r= 0,302 p= 0,058) antara kecepatan lari  dengan  keterampilan  menggiring  bola;  (3)  ada  hubungan  yang  sangat signifikan (r= 0,638 p= 0,000) antara kelincahan dengan keterampilan menggiring bola siswa sekolah sepakbola (SSB) Piyaman Wonosari.
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