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KEMAMPUAN SERVIS, UMPAN DAN SMASH DALAM PERMAINAN BOLA VOLI  PESERTA EKSTRAKURIKULER  SMP NEGERI 1 KARANGGEDE BOYOLALI

Oleh:
Moh. Masthur
NIM. 06601244055

ABSTRAK

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kemampuan teknik melakukan servis, umpan dan smash dalam bermain bolavoli pada siswa peserta ekstrakurikuler SMP Negeri 1 Karanggede Boyolali.
	Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif. Subjek penelitian peserta ekstrakurikuler bolavoli SMP Negeri 1 Karanggede Boyolali yang berjumlah 34 siswa.  Instrumen yang digunakan adalah tes untuk mengukur kemampuan melakukan servis, umpan dan smash yang dikutib dari Nurhasan. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah statistik deskriptif.
Hasil penilitian menunjukkan  bahwa kemampuan teknik melakukan servis, umpan dan smash dalam bermain bola voli peserta ekstrakurikuler bola voli SMP Negeri  1 Karanggede Boyolali Tahun 2011 adalah melakukan servis masuk dalam kategori sedang sebanyak 13 siswa (38,2%), kemampuan melakukan umpan masuk dalam kategori sedang sebanyak 13 siswa (38,2%), dan kemampuan melakukan smash  masuk dalam kategori baik sebanyak 11 siswa (32%).	
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