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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan kekuatan otot lengan dan koordinasi mata-tangan  dengan  kemampuan  passing  bawah peserta  ektrakurikuler  bola voli putra SMA Negeri 1 Cawas Klaten.
Metode yang digunakan adalah survei, dengan teknik pengumpulan data menggunakan tes dan pengukuran. Populasi dalam penelitian ini adalah peserta ekstrakurikuler bola voli di SMA  1 Cawas  Klaten.  Sampel  yang diambil  dari  hasil  total  sampling  berjumlah  20  siswa. Instrumen yang digunakan untuk tes kekuatan otot lengan menggunakan Push and Pull Dynamometer, koordinasi mata-tangan  menggunakan lempar tangkap bola tenis ke tembok dan kemampuan passing bawah menggunkan Brumbach forearms pass wall-volley test. Analisis data menggunakan uji regresi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada hubungan kekuatan otot lengan dan koordinasi mata-tangan  dengan  kemampuan  passing  bawah peserta  ektrakurikuler  bola voli putra SMA Negeri 1 Cawas Klaten, yang ditunjukkan dengan nilai F hitung 24.195 > F tabel sebesar 3.592 pada  taraf  signifikansi  5%  dan  derajat  kebebasan  2;17,  maka  Ha   diterima.  Ada  hubungan kekuatan otot lengan dengan kemampuan passing bawah peserta ektrakurikuler bola voli putra SMA Negeri 1 Cawas Klaten, yang ditunjukkan dengan nilai r hitung 0.860 > r tabel sebesar
3.60  pada  taraf  signifikansi  5%,  maka  Ha   diterima.  Ada  hubungan  koordinasi  mata-tangan dengan kemampuan passing bawah peserta ektrakurikuler bola voli putra SMA Negeri 1 Cawas Klaten. Hasil penelitian  menunjukkan  nilai  r hitung 0.728 > r tabel sebesar 3.60 pada taraf signifikansi 5%, maka Ha diterima.
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