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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tingkat kesegaran jasmani siswa peserta ekstrakurikuler di Sekolah Dasar Negeri Daerah Binaan Tiga Kecamatan Candimulyo, Kabupaten Magelang Tahun Ajaran 2011/2012.

Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan menggunakan satu variabel. Variabel dalam penelitian ini yaitu: kesegaran jasmani. Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah siswa peserta ekstrakulikuler di Sekolah Dasar Negeri Daerah Binaan Tiga   Kecamatan   Candimulyo,   Kabupaten   Magelang   Tahun   Ajaran   2011/2012   yang berjumlah 115 siswa. Penelitian menggunakan 115 siswa atau semua populasi dijadikan subjek.  Instrumen  penelitian  yang  digunakan  untuk  mengumpulkan  data  adalah  Tes Kesegaran Jasmani Indonesia (TKJI) 1999 untuk anak usia 10-12 tahun. Tes ini terdiri dari atas tes lari 40 m, tes gantung siku tekuk,tes baring duduk 30 detik, tes loncat tegak dan tes lari 600 m dengan validitas tes 0,884 dan reliabilitas tes 0,911. Untuk menganalisis data yang terkumpul, penelitian menggunakan teknik deskriptif persentase.

Hasil penelitian menunjukkan tingkat kesegaran jasmani peserta ekstrakurikuler: SD Negeri Beningan 1 orang kategori baik sekali, 8 orang kategori baik, 8 orang kategori sedang,

3 orang kategori kurang. SD Negeri Tegalsari 3 orang kategori baik, 12 orang kategori sedang, 10 orang kategori kurang. SD Negeri Tampir Kulon 7 orang kategori baik, 16 orang kategori sedang, 7 orang kategori kurang. SD Negeri Tampirwetan 6 orang kategori baik, 9 orang kategori sedang, 3 orang kategori kurang. SD  Negeri Trenten 6 orang kategori baik, 16 orang kategori sedang. Secara keseluruhan tingkat kesegaran jasmani daerah binaan tiga dalam kategori sedang dengan jumlah 61 siswa (53,04%).
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