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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengembangkan media pembelajaran yaitu pembuatan buku saku teknik dasar bola voli untuk atlet pemula.
Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan (Research and Development). Prosedur penelitian dilakukan melalui tahap : 1) Melakukan perencanaan, 2) Pengembangan Produk Awal, 3) Validasi Produk, 4) Revisi Produk, 5) Uji Coba, 6) Revisi Produk Akhir, dan 7) Produk Akhir. Pengembangan Buku Saku Teknik Dasar Bola Voli  terlebih dahulu divalidasi  oleh ahli materi dan ahli media. Uji coba produk dilakukan pada 10 atlet untuk uji coba kelompok kecil dan 40 atlet untuk uji coba kelompok besar. Subjek dalam penelitian ini adalah atlet pemula Selabora Bola Voli FIK UNY. Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif kualitatif dan deskriptif kuantitatif persentase.
Hasil dari penelitian pengembangan media buku saku teknik dasar bola voli untuk atlet pemula dengan penilaian menurut ahli materi dikategorikan layak digunakan sebagai media pembelajaran untuk mempelajari dan mempraktekan teknik dasar bola voli untuk pemula. Hal ini dapat dilihat dari hasil penilaian ahli materi 89,29% dengan kriteria Layak dan ahli media 92,11% dengan kriteria Layak. Serta berdasarkan hasil uji coba lapangan sebesar 86,59% dengan kriteria Layak. 

Kata kunci: Pengembangan, Buku Saku, Bola Voli, Atlet Pemula
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