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Abstract

	The society service activity on “The Training in Developing Integrative Thematic Learning Media Based on Scientific Approach of the Primary School Curriculum 2013” held at SDN Giripurwo 2, Cluster 2 Girimulyo, KulonProgo was aimed at equipping the teachers with knowledge, understanding, and experience in developing learning media in their classes. The training, more importantly, was intended to encourage the teachers to be able to develop applicable learning media as the fulfilment of professional teacher qualifications required by the government. The learning media would be advantageous for the teachers as well as the students.
In the training process, the teachers are required to analyse the lesson plan based on three aspects: (1) training materials on the Curriculum 2013, (2) materials of Learning Media, and (3) training in developing Learning Media.
The teachers were actively participating during the training. In the working group activities, they were persistent in understanding and analysing learning objectives of the lesson plan. They discussed the materials to determine the learning media to create. The interactive discussion covered many facets, such as selecting the medium, determining the size and the form of media, creating and colouring the media, and presenting the result. The teachers apparently could not fully understand the media creation techniques. They should be able to combine several presented subjects and explain them through the media. Having assistance from the servicer, the teachers eventually succeeded in developing the learning media suitable for their classes.
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Abstrak

	Kegiatan pengabdian kepada masyarakat tentang “Pelatihan Pembuatan Media  Pembelajaran Tematik  Integratif  Berbasis Sciencetific Approach  pada Kurikulum 2013” yang dilakukan di SDN Giripurwo2, Gugus 2 girimulyo Kulonprogo ini bertujuan agar para guru memiliki pengetahuan, pemahaman, dan pengalaman dalam pembuatan media pembelajaran di kelas  yang dibelajarkan. Hal yang lebih penting dari itu, agar para guru memiliki sebuah karya berupa media pembelajaran yang dapat digunakan sebagai mana tuntutan pemerintah perlunya seorang guru memiliki profesionalisme yaitu sebagai seorang guru yang dapat membuat media pembelajaran. Karya yang berupa media pembelajaran ini  dapat gunakan untuk kepentingan pembelajaran di kelas yang bermanfaat untuk guru dan siswa di kelas tersebut. 
Proses pelatihan ini para guru diminta untuk melakukan telaah Rancangan Pelaksanaan Pembelajaran  (RPP) berdasarkan pada: (1)  materi pelatihan tentang Kurikulum 2013, (2) materi tentang Media Pembelajaran, dan (3) pelatihan pembuatan Media Pembelajaran.  
Awal pertemuan hingga akhir pertemuan guru-guru berperan aktif dalam mengikuti pelatihan. Saat bekerja secara berkelompok, mereka tekun dalam memahami RPP dan menelaah tujuan pembelajaran dalam RPP. Mereka berdialog untuk menentukan media yang akan dibuatnya.  Tanya jawab berlangsung dalam kelompok dari cara pemilihan bahan media, cara menentukan besar dan bentuk media, cara membuat media, cara memberi warna pada media, bahkan sampai saat mempresentasikan hasil pembuatan media, mereka kompak. Para guru ternyata belum sepenuhnya menguasai teknik pembuatan media tersebut secara baik, karena guru harus mampu memadukan sejumlah mata pelajaran yang disajikan dan dapat dijelaskan melalui media tersebut. Setelah dilakukan pendampingan oleh pengabdi dalam proses pembuatan media tersebut, akhirnya para guru dapat menghasilkan media yang layak digunakan dalam pembelajaran di kelasnya. 
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