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ABSTRAK

Sesuai dengan pasal 3 Undang-undang No. 20 tentang Sisdiknas, bahwa fungsi pendidikan nasional adalah mengembangkan kemampuan dan membentuk watak serta peradaban bangsa yang bermartabat dalam rangka mencerdaskan kehidupan bangsa, bertujuan untuk mengembangkan potensi peserta didik agar menjadi manusia yang beriman dan bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, berakhlak mulia, sehat, berilmu, cakap, kreatif, mandiri, dan menjadi warga negara yang demokratis serta  bertanggung jawab. Berkaitan dengan hal tersebut, maka keberadaan Taman Pendidikan Al-Qur’an (TPA), sebagaimana yang terdapat di Dusun Sekaro, sangatlah penting. Keberadaan TPA dapat membantu mewujudkan tujuan pendidikan tersebut, terutama dalam rangka mencetak generasi yang berakhlak mulia.
Metode yang digunakan dalam kegiatan PPM ini adalah, pertama, pelatihan pendidikan guru (ustadz dan ustadzah) dan pelatihan managerial para pengurus TPA, yaitu dengan melakukan diskusi dan membahas format managerial sederhana bagi pengelolaan TPA. Kedua, pelatihan pembelajaran untuk guru (ustadz dan ustadzah) TPA. Dalam hal ini menawarkan konsep-konsep dan alternatif metode pembelajaran yang efektif dan efisien, dengan mengenalkan konsep-konsep pembelajaran bermakna. Ketiga, penyelenggaraan semacam Parenting School bagi para orang tua wali murid (santri). Inti dalam kegiatan ini adalah penyadaran kepada orang tua akan pentingnya pendidikan, terutama pendidikan moral, terhadap anak-anak mereka. Harapannya adalah para orang tua secara langsung dapat mendukung terselengaranya TPA dan kemajuan TPA. Keempat, melakukan pendampingan.
Hasil dari pengabdian adalah, bahwa dengan pegabdian ini masyarakat Dusun Sekaro merasa terbantu dan diperhatikan oleh UNY, khususnya dalam hal pendidikan. Setelah diadakan pelatihan, mereka tampaknya tergugah karena dalam kenyataannya betapa pentingnya pendidikan ini. Dengan program PPM ini, masyarakat Dusun Sekaro pada umumnya memperoleh suatu yang baru terutama terkait dengan bagaimana pengembangan TPA agar dapat menjaga eksistensinya, karena diketahui dan hal ini tidak hanya di Dusun Sekaro bahwa keberadaan pendidikan TPA adalah antara mati dan hidup. Antusias para peserta pelatihan baik dari guru dan calon guru TPA maupun orang tua wali santri menjadikan optimisme tersendiri bagi pengembangan TPA di Dusun Sekaro. Pada akhirnya pelatihan ini bisa berjalan dengan lancar dan memberikan tambahan ilmu dan wawasan yang berharga, baik bagi peserta maupun bagi tim pengabdi.
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ABSTRACT

The method used in the PPM (Pengabdian Pada Masyarakat) is, first, teacher education training (ustad and ustadzah) and managerial training of the managers of TPA (Taman Pendidikan Al-Qur’an), with a discussion and discuss the managerial simple format for TPA management. Second, learning training for teachers and prospective teachers. In this context, concepts and alternative learning methods offer an effective and efficient, by introducing the concepts of meaningful learning. Third, the implementation of some sort of Parenting School for parents, parents (students). The core of this activity is the awareness to parents the importance of education, especially moral education for their children. The hope is that parents can directly support the implementation of the landfill. Fourth, mentoring.
In accordance with Article 3 of Law No. 20 of the National Education System, that the function of national education is to develop the ability and character development and civilization of dignity in the context of the intellectual life of the nation, aims to develop students' potentials to become a man of faith and fear of God Almighty, noble, healthy, knowledgeable, skilled, creative , independent, and become citizens of a democratic and responsible. In this regard, the presence of TPA, as contained in the hamlet Sekaro, is very important. The presence of TPA can help realize the goals of education, especially in order to print the noble generations.
Results of devotion is, that by this devotion, community Dusun Sekaro feels helped and cared for by UNY, particularly in terms of education. After the training is conducted, they seem intrigued because in reality the importance of education. With this PPM program, community of Dusun Sekaro in general to obtain a new one, especially related to how the development of the landfill in order to maintain its existence, because it is known and it is not only in Dusun Sekaro that the presence of TPA education is between death and life. Enthusiasm of the trainees both from teachers and prospective teachers and parents guardians landfill students make their own optimism for the development of a landfill in Hamlet Sekaro. At the end of this training can be run smoothly and provide additional knowledge and insight is valuable, both for the participants and for the servants of the team.
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