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Abstrak
Belum diketahuinya perbedaan ketepatan tendangan long pass antara pemain depan, pemain tengah dan pemain belakang siswa peserta kegiatan ekstrakurikuler sepakbola di SMA Negeri Se-Kecamatan Ngaglik. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan ketepatan long pass antara pemain depan, pemain tengah, dan pemain belakang siswa peserta ekstrakurikuler sepakbola di SMA Negeri Se-Kecamatan Ngaglik.

Penelitian ini merupakan penelitian diskriptif komparatif dengan metode survei yang

menggunakan tes dan pengukuran. Subjek penelitian ini adalah pemain depan, pemain tengah dan pemain belakang siswa peserta kegiatan ekstrakurikuler sepakbola di SMA Negeri se-Kecamatan Ngaglik yang berjumlah 43 orang, terdiri dari pemain depan sebanyak 14 orang, pemain tengah sebanyak 15 orang dan pemain belakang sebanyak 14 orang. Teknik pengambilan data menggunakan tes dan pengukuran dengan menggunakan instrumen tes Modifikasi Tes Passing Lambung Bobby Charlton dan Tes Menendang Bola Menggunakan Kura-Kura Kaki Bagian Dalam (Sumber: Sukatamsi, 1985: 262-263), untuk anak didik yang berusia di atas 15 tahun.

Hasil  penelitian  menunjukkan  bahwa:  (1)  Tidak  ada  perbedaan  yang  signifikan antara tendangan Long Pass Pemain Tengah dan tendangan Long Pass Pemain Depan pada   siswa   SMA   Negeri   Se-Kecamatan   Ngaglik   yang   mengikuti   ekstrakurikuler sepakbola. (2) Tidak ada perbedaan yang signifikan antara tendang Long Pass Pemain Belakang  dan  tendangan  Long  Pass  Pemain  Depan  pada  siswa  SMA  Negeri  Se- Kecamatan Ngaglik yang mengikuti ekstrakurikuler sepakbola. (3) Tidak ada perbedaan yang signifikan antara tendang Long Pass Pemain Belakang dan tendangan Long Pass Pemain Tengah pada siswa SMA Negeri Se-Kecamatan Ngaglik yang mengikuti ekstrakurikuler sepakbola.
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