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Abstrak

Sebagai pendidik profesional, guru dituntut tidak hanya melaksanakan tugas mendidik dan mengajar, tetapi juga harus mengembangkan profesinya. Salah satu bukti kemampuan mengembangkan profesi adalah mampu menulis karya ilmiah. Namun fakta menunjukkan bahwa para guru, terutama guru SD, masih banyak yang kurang mampu menulis karya ilmiah.Tujuan kegiatan PPM ini adalah untuk meningkatkan pemahaman dan keterampilan guru dalam penulisan karya ilmiah.

Untuk mencapai tujuan tersebut, metode yang digunakan dalam kegiatan ini adalah pelatihan kepada para guru SD di lingkungan Cabang Dinas Pendidikan Kecamatan Wates, Kabupaten Kulonprogo. Kegiatan pelatihan diawali dengan pemberian materi untuk meningkatkan motivasi dan pemahaman guru tentang penulisan karya ilmiah. Setelah pemberian materi, para guru menulis karya ilmiah sambil dibimbing, diberi contoh, dan diberikan feedback. Pelaksanaan Pelatihan diadakan di Lingkungan UPTD PAUD dan Pendidikan Dasar Kecamatan Wates selama 3 hari pada tanggal 6, 13, dan 14 Agustus 2009 pukul 07.30 – 16.30 WIB
 
Secara umum semua peserta mengikuti kegiatan dengan motivasi tinggi dan sungguh-sungguh. Hal ini nampak pada kehadiran mereka secara rutin selama tiga hari dan mengikuti setiap sesi dengan penuh perhatian dan antusiasme yang tinggi. Pertanyaan-pertanyaan mereka lontarkan pada saat dibuka sesi diskusi. Hal-hal yang kurang jelas mereka tanyakan sampai diperoleh pemahaman. Hari pertama kegiatan pelatihan, peserta mengikuti dengan seksama. Mereka merasa mendapat pengetahuan baru yang selama ini belum mereka ketahui, para peserta menjadi lebih paham tentang konsep dan aspek-aspek karya tulis ilmiah dan cara penulisannya secara terstandar. Hal ini terbukti dengan hasil karya ilmiah yang mereka bawa pada pertemuan kedua yang sebagian besar sudah memenuhi kriteria sebagai karya ilmiah yang baik. Hari kedua kegiatan berupa Pembimbingan/Konsultasi Penulisan KTI. Peserta sangat antusias memanfaatkan kesempatan ini untuk berkonsultasi, bertanya, dan memperbaiki karya ilmiah yang telah ditulisnya. Pada hari ke tiga, para peserta telah membawa karya tulis ilmiah masing-masing yang telah diperbaiki berdasarkan saran dan masukan yang diberikan oleh tim pengabdi sebelumnya. Ternyata dari semua karya ilmiah yang dikumpulkan dapat dinilai sesuai kriteria karya tulis ilmiah.
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ABSTRAC

The teacher’s role is very important with the intention of increase the education quality. As professional educators, teachers are not only responsibility in instructional task and learning but also ought to develop their profession. Producing scientific product is one of the proofs that they improve the developing of the profession. In fact, there are so many teacher especially elementary school teachers who can not create scientific article additionally. The aims of the community service program are increasing understanding and skill on clarity and technique of writing scientific articles.

The methods that will be used in this program in order to attain the goals are give training for the high junior teachers in district Seon Bantul region. This training concept establish with increasing motivation and understanding on writing scientific articles. In the following tread, the teachers will be accompanied to write the scientific articles, given examples and feedback afterwards. The training will be conduct in SMP 1 Sewon for 3 days on July 15th, 16th, 17th 2010 at 7.30am until 4.30pm.  

In general all of the participants do the activities with high motivation and wholeheartedly. It is all clear in their attendance for three weeks and participates in every session with great enthusiasm and full of attention. They ask questions and also things that unclear in discussion session, until they understand the comprehension. In the first training activity, the participants do it thoroughly. They feel get something new that they never knew it before, the participant become understand more about the concept and the scientific article  aspects and the process of writing it. It is proofs in the result of their scientific article which they bring along in the second meeting that almost completely a good scientific article. The second day activity is Pembimbingan/ Konsultasi Penulisan KTI. The participants seem ambitious in use this opportunity to have a consultation, asking some questions, and fix or make a revision to the article that they made. They bring their articles in the third day. In fact, those articles that have been collected are appropriate to the criteria even still there is some mistake in typing the opinion or reference.
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