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ABSTRAK

	Kegiatan Pengabdian Pada Masyarakat (PPM) yang berbentuk workshop ini diperuntukkan bagi para guru IPA SMP se-Kabupaten Bantul. Tujuan PPM ini Mengembangkan pengetahuan dan keterampilan para guru IPA yang tergabung dalam MGMP untuk menyusun bahan ajar yang “integrated” untuk siswa SMP, melatih para guru dalam mengembangkan bahan ajar Anatomi Fisiologi hewan dan manusia yang intregated”menggunakan “Weblog WordPress”, dan melakukan pendampingan dalam mengujicobakan bahan ajar yang telah disusun para guru IPA tersebut  di sekolah.
Metode-metode yang digunakan selama pelatihan adalah Ceramah dan tanya jawab, pelatihan implementas dan pengembangan bahan ajar “integrated”, pelatihan aplikasi program komputer ”Weblog Wordpress”, uji kelayakan LKS bahan ajar dengan para ahli terkait.dan di sekolah, dan diskusi pengembangan dan perbaikan.
Hasil pelatihan ini adalah 97,44% peserta dapat dikembangkan ilmu pengetahuan dan keterampilan Guru IPA SMP menyusun bahan ajar IPA Terpadu mengacu model integrated dan connected, 89,74% peserta dapat ditingkatkan keterampilan membuat “weblog wordpress”, dan telah dilakukan pendampingan dalam mengujicobakan bahan ajar yang telah dibuat oleh para Guru di Sekolah SMP kepada para siswi di sekolah masing-masing dalam lingkup terbatas dengan hasil baik.
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