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A. L’Introduction
La langue étrangère est la façon la plus efficace de communiquer pourtant pour faire la coopération bilatérale ou multilatérale dans l’ère mondiale. Pour que toutes les  coopérations marchent bien on doit  apprendre la langue étrangère.

Pour approfondir la langue étrangère sourtout la langue française, on a besoin l’approfondir les quatre compétences, ce sont la compréhension orale, l’éxpression orale, la compréhension écrite, et l’éxpression écrite.

Selon l’observation que nous avons faite du 9 fevrier au 12 février 2010 au SMAN 7 Purworejo, il se trouve beaucoup de facilités comme l’ordinateur, le LCD, l’intérnet, et la laboratoire de langue mais malheureusement le professeur ne les utilise pas maximales. Dans le procès de l’apprentisage, le professeur emploie habituellement le tableau et le Mag. Le Mag est un manuel scolaire qui est utilisé par le professeur du français ajusté au standard du programme d’études de SMAN 7 Purworejo. On peut dire que le procès d’apprentissage en employant le tableau et le Mag est l’un de procès d’apprentissage conventionnel. Pendant ce temps-là, les élèves aiment le procès d’apprentissage qui est plus varié de sorte que les élèves comprenne bien et ne soyent pas ennuyeux.

L’usage du média auditif dans le procès d’apprentissage du français est tellement important particulièrement à la compréhension orale. Les élèves doivent entendre le français attentivement jusqu’à ce qu’ils obtiennent la compréhension de la lecture orale du français. D’après tous les problèmes ci-dessus, les problèmatiques de ce mémoire sont:

1. Est-ce qu’il se trouve la différence de la compréhension orale aux élèves qui sont enseignés en utilisant le media d’audio-CD et ceux-là qui sont enseignés sans le media aux élèves de la classe XI chez SMAN 7 Purworejo?

2. Est-ce que la compréhension orale en employant le media audio-CD est plus efficace que celle sans le media d’audio-CD?

Théoriquement et pratiquement les avantages qui peuvent être obtenus dans ce mémoire sont:

1. Ce mémoire puisse théoriquement donner des informations sur le media d’audio-CD et l’usage de ce media pour progrésser la compréhension orale du français.

2. On souhaite que ce mémoire puisse nous prendre des connaisances que l’usage du media d’audio-CD peut être facilité comme le media à la comprèhension orale.
B. La Problématique

D’après Tarigan (1994:9-10) la compréhension orale est un procès d’écouter attentif, compréhensif, estimatif, explicatif tous les symboles orales pour obtenir des informations, obtenir en contenus, et comprendre le sens de la communication au discours oral ou à la langue orale qui sont transmis par l’interlocuteur. Sutini (1985: 9) aussi dit que la compréhension orale est l’une habilité linguistique qui est pris naturellement. Il faut entendre les sons, les mots, les prhases de la société c’est ainsi que les hommes qui apprennent la langue étrangère, le procès d’écouter débute l’apprentisage à la façon de prononcer des phonèmes, des mots, et des prhases  de cette langue étrangère.

Selon Dawson dans le livre de Tarigan (1994:35), il y a quelques sortes de la compréhension orale. Elles sont:

1) L’écoute extensive

C’est une activité d’écoute des choses généraux et libres d’une langue.  Le professeur ne doit pas être à la classe directement pour les introduire.

2) L’écoute secondaire

C’est une sorte d’écoute faisant, ça veut dire que le procès d’écoute se fait en occupant quelquechose.

3) L’écoute intensive

C’est une sorte d’écouter de matière sous la direction et la surveillance de professeur. Les matières doivent être compris, se détailler, être analysés et approfondis.

4) L’écoute sociale

C’est une activité d’écouter  qui se passe à la société, par exemple les gens se parlent, se discutent des choses interessantes.

5) L’écoute esthétique

Dans cette activité, on s’assis paralysé jouir les spectacles, par exemples la drame, le théatre, la poèsie directement ou indirectement par la radio.

6) L’écoute critique

On écoute pour prendre des faits nécessaires. L’interlocuteur note la pensée, l’idée et l’information du locuteur.

7) L’écoute concentratique

C’est une activité pour analyser  des informations parlées.  On doit concentrer bien pour que la pensée du locuteur puisse être acceptée parfaitement.

8) L’écoute explorative

On peut l’appelle l’écoute analytique. Elle a pour but d’explorer.

9) L’écoute interrogative

C’est une activité d’écoute difficile. Il faut concentrer et selectionner bien aux informations.  Après avoir écouté on doit bientôt poser des questions.

10) L’écoute sélective

On la fait si on doit être attentive  à l’intonation. On doit écouter bien quand la voix s’élève et quand elle baisse.

D’après toutes les sortes de la cmpréhension orale, ce mémoire est inclus dans la sorte d’écoute intensive parcequ’elle a besoin la direction du professeur. L’écoute intensive est une partie de l’apprentissage de langue. L’écoute intensive peut être l’objectif grammatical et lexical. Il faut choisir  la matière qui contient la grammaticale particulière en accord avec de l’objectif.

On peut dire que l’habilité d’entendre est quand on peut identifier la voix pour mémoriser de l’ordre et analyser des sens. De toutes les pensées ci-dessus, on peut concluer que la compréhension orale est écouter compréhensive jusqu’à ce que le niveau explicative.

Dans la compètence de compréhension orale, l’usage de media peut aider les professeurs à enseigner et motiver les élèves pour étudier. C’est la même chose ce qu’a dit par Criticos dans le média de l’apprentissage (Daryanto, 2010: 5). Il dit que le media est tous les aspects phisiques qui peuvent présenter le message et stimuler les élèves pour étudier.

L’usage de media dans le procès d’apprentissage est utile pour surmonter quelques problèmes et défauts qui sont apparus chez les élèves, chez les professeurs ou à l’atmosphère de procès de l’apprentissage parce que le media d’apprentissage peut:

1) Progresser l’attention et la motivativation d’étudier les élèves

2) Prévenir le verbalisme

3) Donner des experiences tangibles et directes

4) Développer la charactère d’explorative

5) Aider de grandir la compréhension et la signification

Pour  compréhension orale, le media d’audio est plus convenable pour les professeurs de transmettre le cours. D’après Daryanto (2010: 37) l’audio vient de mot audible qui signifie la voix s’entend normalement des oreilles humaines. Selon Sadiman et al (2009: 49) le media d’audio de l’apprentissage est le message qui va être transferé au message auditif (la bande magnétique ou le disque vocal) oralement ou écrite.

À l’époque moderne, la technologie se developpe progrèssivement et perfectionnement. Autre fois, la cassete était utilisée souvent pour garder la donnée d’enregistrement. Aujourd’hui la casette n’utilise plus, les hommes préferent le CD (compact disc) pour écouter la résultat d’enregistrement. Selon Daryanto (2010: 41):

Le CD ou compact disc est un média pour réserver la donnée auditive qui se fait pour économiser le systeme de la garde. D’autre que sa forme, le CD a la grande capacité pour gardes la donnée. La qualité de la voix est meilleure. La qualité du disque va diminuer ou disparaître si le surface de disque est égratigné et est moisi ou a les autres detruits. Le manuel pour jouer le CD est le joueur de CD.

D’après Sudaryanto et Rivai (2009: 2) l’usage de media d’apprentissage peut progresser le procès et la résultat d’apprentisaage parce qu’il est relié au niveau de penser les élèves. Le niveau de penser humain est réél. il destine à la pensée abstaite, de la pensée simple à la pensée complexée. L’usage de media d’audio-CD donne beaucoup de contributions à l’apprentissage de la compréhension orale du français. L’usage de media audio-CD peut progresser l’intêret d’élèleves pour apprendre le français. Les élèves peuvent connaître la voix du locutaire original sans faire venir un français à l’école. La compréhension orale peut contenir l’apprentissage du français parce que les élèves peuvent savoir la prononciation originale française directement. Grâce à ce media les professeur peuvent justifier la matière facilement.

Le media aide tellement le procès d’apprentissage à la compréhension orale. En employant le media d’audio-CD, le procès d’apprentissage est plus varié pour les élèves. 

Le Mag 1 est employé comme manuel à l’apprentissage. D’après le site (http://www.fle.hachette-livre.fr/pi/), le mag est une nouvelle méthode pour adolescents, conforme aux récommandations du CECR et adoptant une forme de style <<magazine>> pour un plus grand plaisir d’apprentissage.

Selon cette citation on peut signifier que le Mag est une méthode ou un manuel du français adoptant une forme magazine et conformé aux récommandation CECR (Cadre Européen Commun de Réference).

Ce mémoire aime de connaître l’effectif d’usage du media audio-CD dans l’apprentissage de compréhension orale et le comparer à la compréhension orale n’emploie pas du média. L’objectif de ce mémoire est analyser l’habilité de la compréhension orale du français au deuxieme sémestre chez la classe XI au SMAN 7 Purworejo. La matière qui est utilisé dans le média audio-CD acordant à la matière qui est enseignée à la deuxième semestre.  C’est la vie quotidienne.

Ce mémoire emploie l’approche quantitative parce que tous les indices qui sont analysés pouvoir être mesurer et être changer au système numérique. Ce mémoire est inclus à la méthode expérimentale (quasi eksperimental) où se trouve une classe expérimentale et une classe contrôle comme la comparaison. Les élèves dans la classe éxpérimentale apprend le français en employant le media d’audio-CD et la classe contrôle l’apprend en utilisant la méthode conventionelle. L’usage de la méthode conventionelle est différent de celui de media d’audio-CD. La méthode conventionelle est la technique de conférence monotone.

Puis le rechercheur donne le pre-test et le post-test pour savoir la compétence de la compréhension orale chez élèves avant et après des épreuves.

Dans la recherche expérimentale, il faut faire la procèssus. La procèssus qui a été fait par le rechercheur comprend 3 étapes, sont:

· Au début la recherche se fait du 27 Janvièr au 3 Mars 2011. Le rechercheur fait une épreuve une fois par semaine. Elle se fait chaque vendredi.

· Ensuite le pre-test se fait au 27 Janvièr et le poste-test se fait au 3 Mars 2011.

· La dernière, le rechercheur fait le test-T aux données de la classe éxpérimentée pour trouver de l’effectif d’usage du media d’audio-CD et à la classe contrôle qui apprend la compréhension orale du français sans le media d’audio-CD chez les élèves de la classe XI au SMAN 7 Purworejo.

D’après la résultat de la recherche, on est obtenue la note de pre-test de la classe expérimentale est 231 alors que la poste-test est 241. Au premier dans la classe éxpérimentale, la note moyenne de la compréhension orale était 7,22 et la note finale est 9,41. Au début la classe contrôle avait la note moyenne 7,30 et la note finale est 8,80. La classe expérimantale a la note moyenne finale plus grande que la note moyenne première. La différence moyenne est 2,194 alors que la classe contrôle a la note moyenne finale plus grande que la note moyenne débutante. La différence moyenne est 1,497. Il nous montre que l’usage du media d’audio-CD est plus efficace que le media conventionnel à l’apprentissage de compréhension orale du français. L’analyste le test-T est le compte-T de la taille de 4,090 avec la différenciation de 65 qui est bientôt consulté à la note de table-T du nombre de 1,669 au niveau significatif de 5 % et la différenciation de 65. Il nous justifie qu’il se trouve la différence significative à la compréhension orale chez élèves qui sont enseignés en employant le media d’audio-CD et ceux-là qui sont enseignés sans le media d’audio-CD.
C. Les Conclusions et Les Récommandations
À partir de résultat dont on a parlé, on peut indiquer qu’il y a la différence significative de la compréhension orale chez les élèves qui sont enseignés employant le media d’audio-CD et ceux qui sont enseignés sans le media d’audio-CD. On peut la voir par la note du compte-T est plus grande que la note de table-T. En outre, le résultat de l’augmentation de note du gain est 0,674. le résultat de cette recherche a prouvé que l’utilisation du média audio CD est efficace dans l’apprentisage de compréhension orale du français.
. D’après toutes les descriptions ci dessus, on donne les récommandations suivantes:

1. Pour les enseignants, le résultat de la rechercher puisse donner une nouvelle idée que l’usage du média d’apprentissage peut augmenter la compréhension orale du français.
2. Pour l’établissement scolaire, on doive donner le soutien et completèment facilite les enseignants et les apprenants à utiliser le média d’apprentissage qui a été prouvé qu’il peut augmenter la compréhension orale du français aux lycèens.
3. Pour les apprenants, on souhaite qu’il soient  motivés d’approfondir  les habilités du français.
4. Pour le rechercheur, la recherche peut être la pensée pour faire la recherche suivante prèmiere.
