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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peningkatan kemampuan teknik dasar keterampilan passing bawah melalui model bermain modifikasi tenis meja bola besar pada siswa yang mengikuti kegiatan ekstrakurikuler bolavoli di SMP Negeri 4 Kecamatan Gamping Kabupaten Sleman.
Penelitian   ini   merupakan   penelitian   pra   eksperimen   dengan   desain penelitian  One  Group  Pretest  and  Posttest  Design.  Subjek  penelitian  yang digunakan adalah siswa yang mengikuti kegiatan ekstrakurikuler bolavoli di SMP Negeri 4 Kecamatan Gamping yag berjumlah 27 anak. Instrumen yang digunakan adalah tes braddy volley passing bawah. Teknik analisis data menggunakan uji t (paired sampel t test ) pada taraf signifikasi 5%.
Hasil  penelitian  menunjukan  nilai  t  hitung   (7,120)  >  nilai  t  tabel   (1,706), dengan nilai rata-rata (mean), yaitu nilai mean (rerata) (17,81) > pretest (13,74), sehingga peningkatan kemampuan keterampilan passing bawah sebesar 29,62 %. Dengan demikian dapat disimpulkan terjadi peningkatan kemampuan teknik dasar keterampilan  passing bawah dengan perlakuan  model bermain  modifikasi  tenis meja bola besar pada siswa yang mengikuti kegiatan ekstrakurikuler bolavoli di SMP Negeri 4 gamping.
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