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ABSTRAK
Permasalahan
dalam
penelitian
ini
adalah
:
“Belum
diketahuinya kemampuan  komponen  kondisi  fisik  kekuatan  otot  tungkai,  daya  tahan  otot tungkai dan power otot tungkai pada atlet balap sepada pengcab. ISSI Kabupaten Purbalingga”. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kemampuan kondisi fisik kekuatan otot tungkai, daya tahan otot tungkai dan power otot tungkai pada atlet balap sepada pengcab. ISSI Kabupaten Purbalingga tahun 2012.

Metode penelitian ini menggunakan metode survei dengan teknik tes dan pengukuran. Data yang diperoleh dianalisa menggunakan analisis deskriptif persentase. Sampel penelitian berjumlah 14 atlet yaitu 12 putra dan 2 putri.

Hasil
analisis
yang
diperoleh
bahwa
data
tes
leg
dynamometer menunjukan nilai baik 2 atlet dengan persentase 14%, nilai cukup 7 atlet dengan persentase 50%, dan nilai kurang 5 atlet dengan persentase 36%. Tes squat jump menunjukan nilai baik sekali 2 atlet dengan persentase 14%, nilai cukup 10 atlet dengan  persentase  72%,  dan  nilai  kurang  2  atlet  dengan  persentase  14.  Tes vertical jump menunjukan nilai baik 3 atlet dengan persentase 22%, nilai baik 7 atlet dengan persentase 50%, nilai cukup 2 atlet dengan persentase 14% dan nilai kurang 2 atlet dengan persentase 14%. Hasil perhitungan nilai rata-rata kondisi fisik  atlet  balap  sepeda  ISSI Purbalingga sebesar 4,38  dan  termasuk  kategori cukup.
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