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ABSTRAK
Penelitian   ini  bertujuan   untuk  mengetahui   peningkatan   keterampilan passing  bawah  bolavoli  dengan  menggunakan  metode  bermain  siswa  putri  di SMK YPKK 2 Sleman yang mengikuti ekstrakurikuler bolavoli.
Penelitian ini menggunakan Quasi Eksperiment One group pretest-postest design  dimana  dalam  penelitian  ini tidak  ada kelompok  pembanding.  Populasi penelitian ini adalah seluruh siswa putri yang mengikuti ekstrakurikuler bolavoli yang berjumlah 24 anak, tanpa kelompok pembanding. Maka seluruh siswa yang mengikuti ekstrakurikuler digunakan sebagai subjek dalam penelitian. Instrumen yang digunakan adalah tes dan pengukuran menggunakan braddy volley ball test. Teknik analisis data menggunakan uji normalitas, uji homogenitas dan uji-t untuk pengujian hipotesis. Sampel berkorelasi pada taraf signifikasi 5 % atau 0,05.
Hasil   pengujian   menunjukkan   bahwa   ada   peningkatan   keterampilan passing bawah bolavoli dengan menggunakan  metode bermain bola pantul. Uji hipotesis  menunjukkan  nilai  thitung  sebesar  9,934  >  ttabel   2,069  dan  nilai  Sign sebesar (0,000) < 0,05, sehingga hal ini menunjukan Ho ditolak dan Ha diterima yang  berarti  bahwa  terdapat  perbedaan  yang  signifikan  terhadap  keterampilan dasar passing bawah setelah diberi perlakuan dengan metode bermain bola pantul. Berdasarkan rata-rata (mean) menunjukkan rerata post-test > pre-test. Dari hasil ini  dapat  disimpulkan  bahwa  ada  peningkatan  tapi  tidak  signifikan  setelah pemberian 
metode  bermain  bola  pantul  terhadap  keterampilan  dasar  passing bawah  siswa  putri  di  SMK  YPKK  2  Sleman  yang  mengikuti  ekstrakurikuler bolavoli. Peningkatan presentase keterampilan passing bawah sebesar 23,0519% dari selisih mean difference dibagi mean pre-test dikalikan 100%.
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