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ABSTRAK
	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan sikap sosial antara siswa yang mengikuti ekstrakurikuler olahraga dan siswa yang tidak mengikuti ekstrakurikuler olahraga di SMP Negeri 3 Sentolo.
	Populasi yang digunakan adalah siswa kelas VII dan VIII SMP Negeri 3 Sentolo. Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah 50 siswa yang aktif ekstrakurikuler olahraga dan 50 siswa yang tidak mengikuti ekstrakurikuler olahraga, sehingga jumlah sampel dalam penelitian ini adalah 100 siswa. Uji Reliabilitas instrumen menggunakan rumus Alpha Croncbach dan memperoleh koefisien reliabilitas sebesar 0,948, sementara uji validitas dari 40 item soal pertanyaan dinyatakan 36 valid dan 4 soal dinyatakan gugur. Teknik pengambilan sampel yang digunakan adalah purposive sampel. Teknik analisis data menggunakan analisis uji t, melalui uji prasyarat uji normalitas dan uji homogenitas.
	Hasil uji t diperoleh t hitung = 8,690, sehingga t hitung >  t tabel (8,690 > 2,021) dan p < 0,05 (0,00<0,05). Ini menunjukkan bahwa terdapat perbedaan  antara sikap sosial siswa yang mengikuti ekstrakurikuler olahraga dan siswa yang tidak mengikuti ekstrakurikuler olahraga di SMP Negeri 3 Sentolo. 
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