PENERAPAN METODE PENERBITAN BUKU (THE BOOK PUBLISHING METHOD) DALAM PERKULIAHAN EKSPRESI TULIS LANJUT DI JURUSAN PENDIDIKAN BAHASA DAERAH
Oleh

Hesti Mulyani, M. Hum.

Mulyana, M. Hum.

Abstrak
Penelitian ini bertujuan mencari dan menemukan cara-cara efektif dan efisien dalam perkuliahan Ekspresi Tulis Lanjut. Cara yang ditemukan pada gilirannya akan dikembangkan di Jurusan Pendidikan Bahasa Daerah untuk mengangkat kemampuan mahasiswa dalam menulis karya tulis. Lebih dari itu, perkuliahan ini selanjutnya dapat memberi bekal dan pengalaman dalam proses penulisan, penyuntingan sampai penerbitan buku.
Jenis penelitian termasuk aplikatif. Desainnya mengikuti penelitian tindakan kelas. Siklus yang digunakan sebanyak dua kali. RBT yang berupaya CAR ini dilakukan melalui proses yang dinamis dan fleksibel, terdiri atas empat tahap esensial: yaitu perancanaan (planning), tindakan (acting), observasi (observing), dan refleksi (reflecting/evaluating). Subjek penelitian dalam penelitian ini adalah mahasiswa Jurusan Pendidikan Bahasa Daerah FBS UNY yang mengambil mata kuliah Ekspresi Tulis Lanjut (ETL) pada semester lima. Sementara itu, objek penelitian adalah karya tulis mahasiswa yang diarahkan pada tahap penerbitan yang sesungguhnya. Instrumen penelitian berupa tes kepada mahasiswa untuk menulis karya calon buku yang diharapkan memiliki kualitas baik dan layak menjadi karya terbaik setiap mahasiswa.
Hasil penelitian yang menerapkan metode penerbitan buku pada perkuliahan ETL di Jurusan PBD menghasilkan naskah-naskah karya mahasiswa yang berhasil muncul dan lahir dari tangan-tangan kreatif mahasiswa cukup bervariasi: antara lain adalah: (1) perkamusan, (2) antologi geguritan, (3) antologi cerita pendek, (4) antologi dongeng, (5) kumpulan batik, (6) cerita wayang, (7) kumpulan humor Jawa, (8) kebudayaan Jawa, dan (9) kamus bergambar. Sejumlah naskah telah berhasil menembus penerbit untuk diterbitkan secara nasional. Sebagian lagi masih menunggu proses penyuntingan dan negosiasi. Pada umumnya, naskah karya mahasiswa tersebut sudah memenuhi nilai standar tulisan mahasiswa. Namun, untuk sampai kepada penerbitan, masih perlu ditingkatkan lagi kualitasnya.
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