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ABSTRAK


Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan keadaan alumni Jurusan Pendidikan Seni Musik FBS UNY lulusan tahun 2002-2007. Dengan penelitian ini diharapkan dapat bermanfaat bagi pengembangan Jurusan Pendidikan Seni Musik FBS UNY di masa yang akan dating.
Subjek penelitian ini adalah alumni Jurusan Pendidikan Seni Musik FBS UNY sejumlah 60 orang yang berasal dari berbagai daerah di Indonesia. Objek penelitian yang dipilih adalah keadaan alumni dan hubungannya dengan dunia kerja. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah angket. Data yang terkumpul selanjutnya dianalisis secara kuantitatif deskriptif.
Hasil penelitian menunjukkan, bahwa serapan dunia kerja terhadap alumni cukup tinggi yaitu 96,66% (sudah dan pernah bekerja) dan 40% diantaranya telah mendapatkan pekerjaan sebelum lulus. Bidang pekerjaan yang dimasuki oleh alumni masih dominan dalam bidang pendidikan (pendidikan tinggi dan menengah) sebanyak 78,58% sedangkan sisanya (21,44%) tersebar pada bidang pekerjaan lain. Kendala/hambatan yang dialami oleh alumni dalam mecari pekerjaan lebih dominan pada kemampuan bahasa Inggris/Asing, persyaratan pengalaman kerja, dan kemampuan computer. Adapun alasan alumni memilih untuk studi lanjut maupun yang mengikuti pelatihan agar memiliki karir yang lebih baik.
