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Abstrak


Tujuan penelitian ini adalah menemukan pola pembelajaran berbasis proyek yang tepat untuk matakuliah Ansambel Dasar Musik Sekolah, dan untuk mengetahui dampak pembelajaran berbasis proyek pada prestasi hasil belajar Ansambel Dasar Musik Sekolah mahasiswa Jurusan Pendidikan Seni Musik FBS UNY.


Metode yang digunakan adalah eksperimen dengan desain pre-tes post-tes control group. Adapun langkah-langkah yang dilakukan dalam penelitian ini secara garis besar meliputi dua hal, yaitu mengembangkan pola pembelajaran berbasis proyek pada matakuliah Ansambel Dasar Musik Sekolah, dan membuktikan pengaruh model pembelajaran berbasis proyek pada prestasi hasil belajar ansambel musik. Validitas instrumen penelitian menggunakan analisis faktor. Hasil analisis faktor menunjukkan bahwa instrumen prestasi hasil pembelajaran ansambel musik mengandung tiga komponen, yaitu sikap, kekompakan dan balans, dan mampu menjelaskan 92% dari kemampuan ansambel musik. Sedangkan reliabilitas menunjukkan koefisien alfa 0,9475. Berarti instrumen tersebut sangat valid dan reliabel. Teknik analisis data menggunakan Uji-t.


Hasil penelitian menunjukkan bahwa: 1) Model pengembangan pembelajaran berbasis proyek yang tepat bagi mata kuliah Ansambel Dasar Musik adalah menyelenggarakan pementasan di Sekolah Tingkat Menengah Pertama, dengan memainkan lagu-lagu ansambel tingkat sederhana dan menengah, 2) Pembelajaran berbasis proyek dapat meningkatkan prestasi hasil belajar ansambel music. Hal ini ditunjukkan dengan analisis uji-t yang menunjuk angka signifikansi 0,00 antara prestasi hasil belajar ansambel music sebelum dan sesudah pembelajaran pada kelompok eksperimen. Bukti lain yang menguatkan kesimpulan tersebut adalah adanya perbedaan prestasi hasil belajar ansambel music yang signifikan antara kelompok eksperimen dan kelompok kontrol. Hal ini ditunjukkan dengan angka signifikansi 0,00 pada analisis uji-t.
