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ABSTRAK


Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efektivitas metode analisis bentuk dalam pembelajaran seni lukis bagi mahasiswa Semester III Program Studi Pendidikan Seni Rupa FBS UNY. Analisis bentuk merupakan studi seni rupa dengan pendekatan yang rasional (intelektual), sehingga diharapkan mampu membantu mahasiswa dalam berkarya dan berpikir tentang seni lukis.


Penelitian ini termasuk jenis penelitian eksperimental semu dengan desain nonequivalent control-group design, dengan mempertimbangkan kemampuan awal mahasiswa. Populasi penelitian ini adalah mahasiswa Program Studi Pendidikan Seni Rupa FBS UNY Yogyakarta tahun 2007, sedangkan sampel diambil secara intact berjumlah 32 mahasiswa, terdiri dari 18 mahasiswa Kelas B (sebagai kelompok eksperimen) dan 14 mahasiswa kelas A (sebagai kelompok kontrol).

Teknik analisis data menggunakan analisis kovariansi untuk membedakan rerata prestasi seni lukis pada kelompok eksperimen dan kelompok kontrol, dengan memperhitungkan prestasi seni lukis pada Semester II. Hasil uji perbedaan rerata menunjukkan bahwa terdapat perbedaan yang signifikan rerata prestasi seni lukis antara kelompok eksperimen dan kelompok kontrol (F1,29) = 25,856, p<0,05). Metode analisis bentuk dapat meningkatkan kemampuan seni lukis mahasiswa.
