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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan mengembangkan instrumen pengukur hasil belajar yang nir bias dan terskala baku yang digunakan dalam beberapa mata pelajaran di SMA dan atau SMP. Lokasi Penelitian ada di Target penelitian ini adalah (a) tersusunkannya instrumen pengukur hasil belajar untuk suatu mata pelajaran di SMP/SMA yang disertai terbakukannya penskalaan yang digunakan  menurut teori respons butir, (b) terdeteksinya bias butir akibat perbedaan teknik penskoran yang digunakan, adanya differential item functioning (DIF), dan (c) tersosialisakannya instrumen ini bagi guru SMA dan SMP di Provinsi DIY, Jawa Tengah, NTB, dan atau  Sulawesi Tenggara.

Untuk mencapai target tersebut, penelitian ini mendasarkan pada model riset, pengembangan, dan diseminasi (research and development). Tahun pertama merupakan base line study, yakni mengembangkan item instrumen pengukur hasil belajar untuk suatu mata pelajaran di SMP/SMA telah berhasil dilaksanakan. Dalam hal ini yang dikembangkan adalah tes pengukur hasil belajar untuk mata pelajaran Matematika di SMA. Dilanjutkan  dengan  pembakuan penskalaan berdasarkan metode teori respons butir yang mencakup  kegiatan uji coba lapangan dan revisi instrumen dan analisis bias butir sehingga siap untuk diseminasi pada tahun kedua. 

Hasil penelitian tahun pertama menunjukkan bahwa (1) pengembangan instrumen dengan mengikuti langkah-langkah yang sistematis dapat memberikan hasil yang optimal, yakni ditunjukkan dengan sedikitnya item yang tidak fit daengan Rasch Model untuk data dikotomus. (2) learning continuum yang dirumuskan dapat dijadikan abstract continum dalam pengukuran hasil belajar. (3) penelitian payung yang dirancang mampu mendorong mahasiswa peserta penelitian, yakni mahasiswa Program S-3 untuk menyelesaikan disertasinya dan mahasiswa program S-2 untuk menyelesaikan tesisnya. Untuk penelitian mahasiswa juga sudah ada yang selesai dan sudah ada yang dipublikasikan melalui Jurnal Penelitian dan Evaluasi Pendidikan Program Pascasarjana Universitas Negeri Yogyakarta, yakni atas nama Saudara Musmuliadi, dengan judul “Implikasi Model Penskoran Terhadap Estimasi Skor Sesungguhnya Berdasarkan Teori Respons Butir”. Tahun kedua adalah tahap diseminasi instrumen bagi anak payung berupa pengembangan instrumen dan pembakuan model instrumen bagi anak payung dengan konsentrasi pengembangan penskalaan instrumen. Dalam tahun kedua, diseminasikan instrumen pengukur hasil belajar itu kebebara guru Matematika SMA dan SMP di Provinsi DIY dan Jawa Tengah. Setelah direvisi, instrumen tersebut disosialisasikan ke  kebebara guru Matematika SMA dan SMP di Provinsi DIY,  Jawa Tengah dan NTB. Setelah mendapatkan sosialisasi instrumen pengukur hasil belajar yang nir bias ini beberapa guru SMA dan SMP terangsang untuk membuat butir-butir soal yang lebih baik. Hal ini dapat dilihat dri kualits butir-butir soal yang mereka buat. Selain itu, penelitian hibah pasca sarjana ini juga membawa dampak positif terhadap mahasiswa yang terlibat. Dari 6 mahasiswa yang terlibat, 1 orang sudah lulus doktor, 1 orang hampir ujian tertutup disertasinya, 2 orang lulus Master, dan 2 orang masih tetap seperti sebelum kegiatan penelitian hibah ini dilakukan karena mereka tidak aktif. 
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