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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan dan besarnya kontribusi kecepatan, kelincahan, dan kekuatan otot tungkai terhadap kemampuan menggiring bola pada siswa peserta ekstrakurikuler sepakbola di SMP Negeri 1 Minggir Sleman.
Penelitian ini merupakan penelitian korelasional dengan menggunakan metode insidental sampling, dengan menggunakan tes dan pengukuran. Instrumen yang digunakan untuk mengukur kecepatan menggunakan tes lari 50 meter dari TKJI, dengan koefisien validitas 0,950 dan reliabilitas 0,960. Instrumen yang digunakan untuk mengukur kelincahan menggunakan Texaz Zig-zag Run Test yang dikutip dari M. Sajoto, dengan koefisien validitas 0,678 dan reliabilitas 0,821. Instrumen yang digunakan untuk mengukur kekuatan otot tungkai menggunakan Leg Dynamometer dari Ismaryati, dengan koefisien validitas 0,745 dan reliabilitas 0,861. Instrumen yang digunakan untuk mengukur kemampuan menggiring bola menggunakan tes menggiring bola dari Subagyo Irianto, dengan koefisien validitas 0,833 dan reliabilitas 0,910.
[bookmark: _GoBack]Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa hubungan dan kontribusi kecepatan terhadap kemampuan menggiring bola sebesar 33,38%, hubungan dan kontribusi kelincahan terhadap kemampuan menggiring bola sebesar 11,41%, hubungan dan kontribusi kekuatan otot tungkai terhadap kemampuan menggiring bola sebesar 16,11%. Sedangkan hubungan dan kontribusi yang diberikan secara bersama-sama dari kecepatan, kelincahan, dan kekuatan otot tungkai terhadap kemampuan menggiring bola sebesar 60,9%.

Kata kunci: kecepatan, kelincahan, kekuatan otot tungkai, menggiring
                  bola, ekstrakurikuler sepakbola, siswa SMP
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