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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa tinggi minat anggota Unit Kegiatan Mahasiswa bola basket Universitas Negeri Yogyakarta terhadap seragam olahraga (jersey) bermotif batik.
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Metode yang digunakan adalah survei, dengan teknik pengumpulan data menggunakan angket. Populasi dalam penelitian ini adalah anggota UKM bola basket putra dan putri UNY. Sampel yang diambil dari hasil purposive sampling berjumlah 20 orang. Instrumen yang digunakan adalah angket yang berjumlah 45 butir dan terbagi menjadi empat faktor, yaitu kultural, sosial, pribadi dan psikologis. Analisis data menggunakan deskriptif persentase.

Berdasarkan hasil analisis menunjukkan bahwa sebagian besar minat anggota UKM bola basket UNY Yogyakarta terhadap seragam olahraga (jersey) bermotif batik mempunyai minat yang Sangat Tinggi dengan persentase sebesar

40% (8 orang), Tinggi dengan persentase sebesar 60% (12 orang), Cukup dengan persentase sebesar 0% (0 orang), Rendah dengan persentase sebesar 0% (0 orang).
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