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ABSTRAK

Berdasarkan latar belakang masalah diketahui peserta ekstrakurikuler bolabasket di SMP N 3 Slawi belum mengetahui secara ilmiah mengenai efektifitas dribbling dengan satu tangan dan dribbling dengan tangan secara bergantian. Dengan demikian penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan kemampuan dribbling bolabasket menggunakan satu tangan dengan kemampuan dribbling bolabasket secara bergantian pada peserta ekstrakurikuler bolabasket di SMP N 3 Slawi. 
Penelitian ini merupakan penelitian komparatif dengan menggunakan metode survei. Instrumen penelitian menggunakan teknik tes dan pengukuran, dengan nilai validitas instrumen dribbling satu tangan sebesar 0,830, dan nilai reliabilitasnya sebesar 0,902, sedangkan instrumen dribbling secara bergantian sebesar 0,778, dan nilai reliabilitasnya sebesar 0,861. Subjek dalam penelitian ini adalah peserta ekstrakurikuler bolabasket di SMP N 3 Slawi sebanyak 32 anak. Teknik analisis data menggunakan uji mean dan uji t (independent sample t test) pada taraf signifikan 5 %.
Hasil penelitian menunjukkan nilai mean (rerata) kemampuan dribbling satu tangan (11,96) < kemampuan dribbling satu tangan secara bergantian (15,08), Hasil tersebut diartikan waktu tempuh drbbling dengan satu tangan lebih pendek dibandingkan dengan dribbling satu tangan secara bergantian, yang artinya kemampuan dribbling satu tangan lebih baik dibandingkan yang bergantian kanan-kiri. Hasil uji t diperoleh nilai t hitung (4,848) > t tabel (1,671). Dapat disimpulkan ada perbedaan yang signifikan antara kemampuan dribbling bola basket menggunakan satu tangan dengan kemampuan dribbling satu tangan secara bergantian kanan-kiri pada peserta ekstrakurikuler bola basket Di SMP N 3 Slawi.

Kata Kunci : dribbling dengan satu tangan, dribbling dengan tangan bergantian, peserta ekstrakurikuler


