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ABSTRAK

LAPORAN PRAKTIK PENGALAMAN LAPANGAN
DI SMP NEGERI 2 GODEAN

Oleh:
AZIZ TRI WUSONO
NIM. 10601241088

Kegiatan PPL merupakan salah satu wujud dari Tri Dharma Perguruan Tinggi yaitu suatu pengabdian kepada masyarakat yang di lingkup dunia kependidikan yang berada di sekolah serta dapat membantu mengembangkan sekolah dengan menunjang proses pembelajaran dan pengembangan metode pembelajaran. Kegiatan PPL sebagai mata kuliah yang wajib diikuti karena memilki peran penting yaitu sebagai suatu wadah atau sarana dalam pembentukan calon tenaga kependidikan atau guru yang handal, profesional, dan bijaksana. Praktikan pada kegiatan KKN-PPL Terpadu ini mendapatkan tempat di SMP Negeri 2 Godean, Sleman. Kegiatan KKN-PPL Terpadu ini memiliki tujuan untuk pelaksanaan program individu yang dijadikan sebagai wujud secara nyata atau konkrit dari kegiatan KKN individu serta guna mendapatkan suatu pengalaman mengenai proses pembelajaran dan metode pembelajaran, serta proses kegiatan yang berkaitan erat dalam dunia kependidikan guna dijadikan sebagai suatu bekal untuk menjadi seorang calon tenaga kependidikan atau guru yang dapat memiliki nilai, sikap, pengetahuan, ketrampilan, dan keprofesionalan yang cukup tinggi. 

Pelaksanaan kegiatan PPL dilakukan secara bertahap yaitu dimulai dari observasi hingga pelaksanaan PPL yang terbagi beberapa tahapan yaitu persiapan mengajar, pelaksanaan mengajar dan evaluasi hasil mengajar. Hasil dari pelaksanaan PPL kurang lebih selama dua  bulan di SMP Negeri 2 Godean ini dapat dipetik hasilnya oleh mahasiswa berupa penerapan ilmu pengetahuan dan praktik keguruan, dalam hal ini bidang studi Penjasorkes yang diperoleh dari bangku kuliah di Universitas Negeri Yogyakarta dengan baik. Meskipun demikian masih ada hambatan dalam pelaksanaan PPL, yaitu masih kurangnya lapangan yang dimiliki oleh pihak sekolah yang menunjang dalam proses pembelajaran penjasorkes. 

Dengan pelaksanaan PPL ini mahasiswa mendapat banyak pengalaman dan pengetahuan dalam hal kependidikan yang berguna dikemudian hari. Penulis menghimbau supaya hubungan kerjasama antara sekolah dengan UPPL UNY tetap terjaga dengan baik. 
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