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ABSTRAK
Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan salah satu upaya yang dilakukan oleh pihak Universitas Negeri Yogyakarta sebagai suatu kegiatan latihan kependidikan yang dilaksanakan oleh mahasiswa program studi kependidikan. Mahasiswa diharapkan dapat mengembangkan dan mengaplikasikan kemampuan yang dimiliki sesuai dengan jurusan masing-masing dalam kehidupan nyata di sekolah. 

Dalam kegiatan PPL ini terdapat tiga sub kegiatan yaitu perencanaan, pelaksanaan, dan evaluasi. Persiapan dilakukan sebelum praktik mengajar. Persiapan tersebut termasuk kegiatan yang diprogramkan dari lembaga UNY, maupun yang diprogramkan secara individu oleh praktikan. Persiapan-persiapan tersebut meliputi: Persiapan di Universitas Negeri Yogyakarta, Pengajaran Mikro, Pembekalan, Observasi dan Pembuatan Perangkat Pembelajaran. Pelaksanaan PPL meliputi pembuatan perangkat pembelajaran serta praktik mengajar yang dilaksanakan secara terbimbing maupun mandiri yang pada pelaksanaannya berjalan lancar. Evaluasi prakrik mengajar dilakukan antara praktikan dengan guru pembimbing lapangan maupun dengan dosen pembimbing lapangan. Pelaksanaan PPL ini tentulah bermanfaat untuk praktikan, walaupun terkadang dijumpai hambatan-hambatan. Hambatan-hambatan tersebut diminimalisisir dengan mengadakan refleksi kegiatan.
Hasil dari kegiatan PPL antara lain dalam kegiatan PPL yang dilakukan selama kurang lebih 2,5 bulan terhitung sejak 1 Juli sampai 17 September 2013 di SMP Negeri 15 Yogyakarta, praktek mengajar secara tatap muka langsung dimulai dari tanggal 20 Juli 2013 sampai tanggal 16 September 2013. Selama praktik mengajar, praktikan diberi tanggung jawab untuk mengampu dua kelas per minggu yakni kelas VIII A dan VIII C. Jumlah jam mengajar sebanyak 4 jam pelajaran selama satu minggu untuk tiap-tiap kelas sesuai kurikulum KTSP. Praktikan melaksanakan praktik mengajar terencana sebanyak 21 kali tatap muka di kelas VIII A dan VIII C, serta mengajar tambahan sebanyak 5 kali tatap muka di kelas VII G, VII F, VIII F, dan XI G. Dalam pelaksanaan PPL ini praktikan berusaha sebaik mungkin untuk dapat meminimalisir hambatan-hambatan yang terjadi, sehingga seluruh rangkaian pelaksanaan PPL dapat berjalan lancar dan sesuai dengan program. Kegiatan PPL memberikan banyak manfaat untuk sekolah, maupun praktikan dalam rangka mengembangkan kompetensi. Oleh karena itu perlu adanya komitmen yang tinggi dari semua pihak yang terkait sesuai dengan tanggung jawab masing-masing.
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