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Praktekpengalamanlapangan ( PPL ) mempunyaimisisebagaiwahanapembentukandanpeningkatankemampuankeprofesionalan. Program pengalamanlapanganmerupakankesempatanbagimahasiswauntukmempraktikanberagamilmu yang bersifatteoritis, olehkarenaitupadasaat PPL inimahasiswaberkesempatanmenerapkanberagamteori-teoritersebutdansekaligusmenimbailmusecaraempirik, tidaksekedarmengetahuisuatuteori, tetapilebihjauhlagimerekajugamemilikikemampuanuntukmenerapkanteoritersebut, tidakhanyadalamsituasistimulasitetapidalamsituasisebenarnya. PPL inibertujuanuntukmendapatkanpengalamantentang proses pembelajarandankegiatanpersekolahanlainnya yang digunakansebagaibekaluntukmenjaditenagapendidikdalamarti guru yang memilikinilai, sikap, pengetahuan, danketerampilan yang dibutuhkandalamduniapendidikan.
Kegiatan PPL merupakanpelaksanaankegiatanpembelajaransesuaidengankompetensi yang dimilikiolehmahasiswadalambidangpendidikan. PPL UNY tahun 2013 yang bertempat di SMA NEGERI 1 GODEANdimulaidilaksanakanpadatanggal18 juli 2013 sampai 17 september 2013. Dalamhalini PPL melakukankegiatanmengajarbaik yang bersifatterbimbingmaupun yang bersifatmandiri. Dalamkegiatan PPL mahasiswamenjalankan program mengajar minimal 10 kali tatapmuka. Program mengajarmenggunakanmetodeceramah, demonstrasi, tanyajawab, komando, TGFU,Disksi, koreksidiri. Untukmendukungmetode yang digunakanpadasaatmengajarmakadibutuhkan media pendukungmeliputigambar, sertabukureferensi.
Hasildarikegiatan PPL yaitumengajarsebanyak15 kali tatapmukadikelasX IPS 2, XI IPA 1, XI IPA 2, XI IPA 3, XII IPS 1, XII IPS 2, XII IPS 3.Adapunbeberapahambatanpadawaktumengajar di lapanganyaitupengelolaankelaspadapertemuanawal yang kurangbaikkarenamasihsedikitcanggung. Tetapipraktikanberusahauntukmengatasi agar kegiatan PPL tetapterlaksanadenganbaik. Denganadanyakegiatan PPL ini, praktikanmendapatkanbekalpengalamandangambaran yang nyatatentangkegiatandalamduniapendidikan ( mengajar ). Adanyakerjasama, kerjakeras, disiplin, akanmendukungterlaksananya program-program PPL denganbaik. Denganterselesaikannyakegiatan KKN-PPL inidiharapkandapatterciptanyatenagapendidik yang profesionaldanberkualitas. 
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