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LAPORAN 
KULIAH KERJA NYATA
DI DUSUN KLEGEN, SENDANGSARI, PENGASIH, KULON PROGO 
dan
DI SMP N 4 WATES
Oleh: Adista Hadma Putra

ABSTRAK


KKN(KuliahKerjaNyata) merupakan bentuk pengabdian diri mahasiswa kepada masyarakat. Selain mempraktikkan kompetensi akademik dan intelektual yang diperoleh di bangku perkuliahan ,mahasiswa berkewajiban untuk mengaplikasikan ilmu dan ketrampilan yang telah diperoleh. KKN-PPL sebagai salah satu sarana bagi mahasiswa untuk belajar dan melatih diri dalam mempersiapkan kehidupan di masyarakat yang sesungguhnya sehingga diharapkan mahasiswa tidak hanya mampu di bidang akademik saja melainkan juga mampu melaksanakan apa yang dilakukan masyarakat, memiliki kepekaan sosial, serta mampu bersosialisasi di masyarakat. Selain itu KKN merupakan sarana untuk meningkatkan hubungan kemitraan antara UNY dengan pemerintah daerah, sekolah atau lembaga pendidikan terkait.
Kegiatan KKN UNY tahun 2013 secara formal dilaksanakan tanggal1 Februari sampai dengan16 September 2013. Kegiatan KKN dibagi menjadi dua yaitu : KKN di masyarakat (DusunKlegen, Sendangsari, Pengasih, KulonProgo) dan KKN di Sekolah (SMP N 4 Wates). Untukkegiatan KKN di masyarakat, mahasiswa melakukan kegiatan setiap hari Sabtu dan Minggu. Sedangkan untuk kegiatan yang incidental bisadilakukan di luar hari Sabtu dan Minggu. Kegiatan KKN ini dilaksanakan oleh 12 mahasiswa dengan rincian sebagai berikut : 2 mahasiswa dari prodi Pendidikan BahasaInggris, 2 mahasiswa dari prodi Pendidikan Bahasa Jawa, 2 mahasiswa dari prodi Pendidikan Matematika, 2 mahasiswa dari prodi Pendidikan IPA, 2 mahasiswa dari prodi PJKR, dan 2 mahasiswadariprodiPendidikan Kewarganegaraan dan Hukum. Kegiatan KKN dibedakan menajdi dua yiatu : Program Kelompok dan Program Individu yang masing dilaksanakan di masyarkat dan di sekolah. Seluruh tim KKN-PPL SMP N 4 Wates memulai kegiatan KKN dengan melakukan observasi lingkungan dusun dan sekolah, koordinasi dan menyusun rancangan program kerja termasuk matriks di dalamnya, pelaksanaan program, evaluasi serta pembuatan laporan.
Dalam proses pelaksanaannya, tidak semua program yang kami rencanakan sebelumnya terlaksana. Ada satu program yang dihapus dan digantikan dengan program lain karena program pengganti tersebut yang lebih dibutuhkan.Program yang digantikan tersebut adalah inventarisasi buku perpus diganti dengan pembuatan kartu pelajaran untuk siswa kelas VII. Kegiatan KKN kelompok kami yang dilaksanakn di masyarakat meliputi : Plangisasi, Pembuatan Denah RT 17, Penyuluhan Perilaku Hidup Bersih Dan Sehat, Kerja Bakti, Bimbingan Belajar, Pendampingan PAUD , Kegiatan Perpisahan (JalanSehat), Kumpulan RT, Kumpulan PKK, Pembuatan Proposal Jamban untukWargadan Pengajian Akbar. Sedangkan KKN kelompok yang dilaksanakan di SMP N 4 Wates meliputi : Penyambutan Siswa Baru melalui Penerimaan Peserta Didik Baru (PPDB) dan MOS, Peringatan HUT RI, Pemanfaatan lingkungan sekitar (Kerjabakti), Workshop Penulisan Karya Tulis Ilmiah untuk Gurudan Soaialisasi Kurikulum 2013, Pembuatan Kartu Pelajar, Pengadaan Mukena, Pengcatan Lapangan Basket dan Bulu Tangkis, Peremajaan UKS dan Administrasi dinding kantor guru, TU dan OSIS. Selain program kerja di atas, terdapat juga program kerja incidental antara lain : Melatih Tonti, Pendampingan Pesantren, Relokasi Perpustakaan, Wisuda dan Khataman, Piket Libur Hari Raya, Pendampingan Upacara 17 Agustus 2013, Pendampingan Pawai dan Pendampingan Karnaval.
Adapun kegiatan KKN individu hanya dilakukan di sekolah.Kegiatan tersebut meliputi : 
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