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KATA PENGANTAR

Segala puji syukur atas kehadirat Allah SWT, yang telah memberikan segala hidayah, karunia dan rahmat-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan kegiatan Paktek Pengalaman Lapangan (PPL) sampai dengan tersusunnya laporan ini dengan lancar tanpa halangan yang berarti.  

Kegiatan PPL merupakan salah satu dari mata kuliah wajib ditempuh untuk mehasiswa S1 pendidikan di Universitas Negeri Yogyakarta. Yang bermaksud untuk melatih mahasiswa mengajar dalam dunia pendidikan yang sebenarnya. Sehingga mahasiswa mampu mendapat pengalaman mengajar yang nyata. Guna sebagai bekal mengajar setelah lulus kuliah kelak. Penyusunan laporan kegiatan PPL merupakan hasil akhir dari kegiatan PPL selama kurang lebih enam bulan. Laporan ini untuk memberikan gambaran secara global tentang pengalaman penulis dalam keseluruhan rangkaian kegiatan PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta yang telah dilaksanakan.

Perlu diketahui dalam pelaksanaan kegiatan KKN-PPL sampai dengan laporan ini tersusun tidak lepas penulis mendapat bantuan dan bimbingan serta dukungan dari berbagai pihak baik secara langsung maupun tidak langsung. Oleh karena itu perkenankan penulis menyampaikan ucapan terima kasih sebesar-besarnya kepada:

1. Bapak Prof. Dr. Rochmat Wahab, M.Pd, M.A. selaku Rektor Universitas Negeri Yogyakarta.

2. Bapak Dr. Moch Bruri Triyono selaku Dekan Fakultas Teknik Universitas Negeri Yogyakarta.

3. Bapak Dr. Wagiran, selaku Dosen Pembimbing Lapangan PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta.

4. Bapak  Drs. Jumanto selaku Kepala Sekolah SMK PIRI 1 Yogyakarta.

5. Bapak Oeswanto selaku Koordinator KKN-PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta

6. Bapak Wisnu saputra, S.Pd selaku Ketua Program Studi Teknik Pemesinan di SMK PIRI 1 Yogyakarta
7. Ibu Ristiana, S.Pd selaku Guru Pembimbing PPL Jurusan Teknik Pemesinan di SMK PIRI 1 Yogyakarta.
8. Bapak dan Ibu Guru serta Karyawan SMK PIRI 1 yang telah memberikan bimbingan selama PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta.

9.  Bapak dan Ibu serta keluarga yang selalu memberikan dukungan serta do’anya.
10. Rekan-rekan PPL Universitas Negeri Yogyakarta di SMK PIRI 1 Yogyakarta.

11. Semua pihak yang telah membantu secara langsung maupun tidak langsung dalam pelaksanaan PPL dan penyusunan laporan ini.

Dalam penyusunan laporan ini penulis menyadari bahwa laporan yang disusun masih kurang dari sempurna dan banyak kesalahan serta kekhilafan sehingga perlu pembenahan. Oleh karena itu penulis memohon maaf kepada semua pihak yang terkait dalam penyusunan laporan ini.

Semoga laporan ini dapat bermanfaat bagi mahasiswa yang akan melakukan kegiatan PPL di SMK PIRI 1 Yogyakarta dan semua pihak yang membutuhkan.

	Yogyakarta, 17 September 2013
Penulis
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Praktek Pengalaman Lapangan (PPL)

Lokasi

SMK PIRI 1 Yogyakarta

Abstrak

Oleh: 

Alben Sindhu Winata
SMK PIRI 1 Yogyakarta merupakan salah satu sekolah kejuruan swasta yang berada di kota Yogyakarta. Yang berlokasi di jalan Kemuning No. 14 Baciro Yogyakarta ( sebelah barat stadion Mandala Krida ). Dengan fasilitas yang cukup memadai untuk mendukung pelaksanaan proses belajar mengajar, sekolah ini menjadi salah sekolah swasta favorit di kota Yogyakarta. Sekolah ini salah satu tempat yang ditawarkan sebagai tempat untuk menempuh mata kuliah Praktik Pengalaman Lapangan (PPL). Yang dilaksanakan di semester genap dan khusus  pada tanggal 23 Februari hingga 14 September 2013. 

Program Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan salah satu mata kuliah praktek yang wajib ditempuh oleh mahasiswa sebagai salah satu syarat dalam menyelesaikan gelar sebagai sarjana pendidikan selain tugas akhir skripsi di Universitas Negeri Yogyakarta. KKN dan PPL memberikan kesempatan untuk mengenal, mempelajari dan menghayati manajerial sekolah. Serta untuk meningkatan kualitas mahasiswa, sehingga akan menghasilkan lulusan yang profesional dan memiliki kompetensi yang tinggi sesuai dengan bidang masing-masing. Kegiatan PPL yang telah dilakukan oleh setiap mahasiswa mulai dari persiapan perangkat pembelajaran hingga ke proses pelaksanaan pembelajaran. Di dalam proses persiapan perangkat pembelajaran yang harus dilakukan adalah pembuatan Silabus, Rencana Pembelajaran, Jobsheet, Program Semester dan Program Tahunan serta persiapan administrasi mengajar lain yang diperlukan. Sedangkan proses pembelajaraan meliputi penyampaian materi yang akan disampaikan. Semua rancangan kegiatan tersebut sebelumnya telah dikonsultasikan kepada Guru Pembimbing di masing-masing jurusan.



Secara keseluruhan kegiatan PPL dapat berjalan dengan baik. Meskipun ada hambatan-hambatan yang mengganggu dalam pelaksanaan. Tetapi dengan adanya usaha dan dukungan dari semua pihak sekolah maupun universitas sehingga hambatan dalam pelaksanaan seperti tidak berarti. Keberhasilan dalam pelaksanaan ditentukan oleh berbagai pihak, bukan hanya usaha dari praktikan, tetapi dukungan dan kerja sama dari semua elemen SMK PIRI 1 Yogyakarta. Keberhasilan pelaksanaan PPL ini hendaknya disikapi oleh pihak Universitas Negeri Yogyakarta dengan mempertahankan dan meningkatkan jalinan komunikasi dan kerjasama dengan SMK PIRI 1 Yogyakarta, agar kegiatan PPL dimasa mendatang akan lebih baik dan menghasilkan sesuatu yang bermanfaat bagi perkembangan sekolah, siswa dan mahasiswa praktikan itu sendiri.
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