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ABSTRAK
	Program Praktik Pengalaman Lapangan II Mahasiswa Manajemen Pendidikan Fakultas Ilmu Pendidikan Universitas Negeri Yogyakarta yang merupakan suatu upaya dalam proses praktik atau penerapan dari teori-teori yang telah dipelajari di  Program Studi Manajemen Pendidikan. Kegiatan ini merupakan salah satu media untuk mengembangkan potensi yang ada dalam diri mahasiswa, dengan cara mengaplikasikan apa yang mahasiswa dapat sewaktu perkuliahan ke dalam lingkup dunia kerja. Dinas Pendidikan Menengah dan Non Formal terdiri dari beberapa bagian yang melakukan berbagai kegiatan yang memerlukan data-data lengakap seperti daftar sekolah, daftar siswa, daftar guru, daftar pegawai dan lain sebagainya. Tentunya kegiatan pengolahan data ini harus mengikuti suatu prosedur standar tertentu. Komputer bermanfaat utnuk tugas-tugas pengolahan data semacam ini. Maka diperlukan sebuah sistem pengolahan informasi yang menerapkan kemampuan komputer untuk menyajikan informasi bagi manajemen dan bagi pengambilan keputusan di lembaga pendidikan khususnya di Dinas Pendidikan Menengah dan Non Formal Kabupaten BantulProgram PPL yang dilaksanakan oleh penyusun adalah terkait pendataan siswa SMA Negeri. Program PPL yang dilaksanakan tersebut dilakukan guna membantu ketercapaian pekerjaan, maupun program di Dinas Pendidikan Menengah dan Non Formal Kabupaten Bantul.
	.Kegiatan PPL yang dilaksanakan di Dinas Pendidikan Menegah dan Non Formal Kabupaten Bantul terdiri dari kegiatan PPL utama, penunjang dan kegiatan PPL tambahan. Kegiatan PPL Utama dan Penunjang merupakan kegiatan PPL yang terencana, sedangkan PPL tambahan merupakan kegiatan yang tidak diprogramkan oleh pelaksana tetapi kegiatan sangat penting. Adapun kegiatan PPL utama yang dilaksanakan di Dinas Pendidikan Menengah dan Non Formal Kabupaten Bantul, yakni : Penyempurnaan Sistem Informasi Kesiswaan melalui Pendataan Siswa SMA Negeri Se-Kabupaten Bantul. Untuk pelaksanaan program PPL sumber daya yang dimiliki meliputi komputer, software, pelaksana, dll.
Hasil dari program PPL adalah data pokok siswa yang meliputi data kuota siswa baru, hasil UAN, jumlah siswa baru dan rombel, jumlah mutasi siswa, jumlah siswa menurut usia dan agama, jumlah penerima beasiswa, jumlah siswa menurut data ekonomi keluarga, dan jumlah siswa menurut asal. Dari 19 SMA Negeri di Kabupaten Bantul, 90% data dapat terkumpul.
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