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1. Sebutkan dan jelaskan teori masuk agama dan kebudayaan Hindu ke Indonesia! Menurutmu teori manakah yang paling mendekati kebenaran? Jelaskan apa alasanmu!
2. Masuknya Hindu-Budha ke Indonesia memberikan beberapa pengaruh dalam berbagai aspek. Sebutkan pengaruh Hindu-Budha dalam aspek:
a. Kebudayaan
b. Politik

c. Tekonologi

3. Buatlah uraian singkat mengenai letak, raja-raja yang pernah memerintah, dan peninggalan dari kerajaan berikut:

a. Kerajaan Kutai
b. Kerajaan Kediri

c. Kerajaan Majapahit
4. Jelaskan apa yang dimaksud dengan:

a. Ekspedisi Pamalayu

b. Perang Bubat

c. Sumpah Palapa

5. Apakah hikmah dan makna yang kalian dapat setelah mempelajari perkembangan dan pengaruh Hindu-Budha di Indonesia? Jelaskanlah dengan bahasa kalian!
JAWABAN
1.
a.
Teori Brahma

Bahwa penyebaran agama Hindu dilakukan oleh kaum Brahmana. Kedatangan mereka sengaja untuk mengajarkan agama Hindu di nusantara.

b.
Teori Ksatria

Bahwa penyebaran agama Hindu ke Nusantara dibawa oleh para prajurit yang melarikan diri ke nusantara akibat kejaran dari para musuh ataupun ekspansi perluasan wilayah. Dan di nusantara mereka menyebarkan agama Hindu dan mendirikan kerajaan-kerajaan.

c.
Teori Waisya

Bahwa penyebaran agama Hindu ke Nusantara dibawa oleh para pedagang dari negeri asal agama. Dan para pedagang ini kemudian menetap di nusantara dan menyebarkan agama Hindu. 

d.
Teori Arus Balik

Bahwa penyebaran agama Hindu ke Nusantara dibawa oleh orang-orang nusantara. Mereka mencari ilmu (belajar) di negeri asal agama. Setelah ilmu yang mereka dapatkan cukup mereka lalu kembali ke nusantara dan menyebarkan agama Hindu.
Teori arus balik karena orang Indonesialah yang paling berperan dalam penyebaran Hindu-Budha di nusantara. Setelah di awali orang-orang India, penduduk Indonesia yang ingin tahu lebih dalam tentang ajaran Hindu-Budha langsung berlayar ke india untuk belajar. Kemudian setelah pulang ke indonesia mereka menyebarkan apa yang sudah mereka pelajari. Teori berdasar pada ditemukannya arca Budha di Sempaga, Sulawesi Selatan, yang sangat mirip dengan arca yang dibuat di Amarawati (India).

2.
a.
Kebudayaan

Agama

: Hindu Budha

Bahasa

: Sanskerta

Huruf

: Pallawa

 b.
Politik pemerintahan


a. Sistem keturunan


b. ada rakyat dan penguasa


c. gelar maharaja

c.
Teknologi

Bangunan candi-candi yang ada di Indonesia mirip dengan candi-candi yang ada di negeri asal agama Hindu-Budha

3. 
a.
Kutai



Lokasi

: Kaltim



Raja

: Kudungga, Aswawarman, Mulawarman



Peninggalan
: Yupa 


b. 
Kediri



Lokasi

: Tepi Sungai Brantas
Raja

: Jayawarsa, Bameswara, Jayabaya, Saweswara, Aryeswara, 

Gandra, Kameswara, Kertajaya


Peninggalan
: C. Panataran

c.
Majapahit


Lokasi

: Trowulan


Raja

: Raden Wijaya, Jayanegara, Tribuwatunggadewi, Hayam 

Wuruk, Wikramawardana


Peninggalan
: Candi Tikus, Candi Brahu, Bajang Ratu, Waringin Lawang

4.
a. 
Ekspedisi Pamalayu

Ekspedisi yang dilakukan Kertanegara untuk memperluas daerah Singosari hingga melayu (dengan menaklukan Kerajaan Melayu)

b.
Perang Bubat

Perang yang terjadi antara Majapahit dan Pajajaran dimana perang ini terjadi karena silang pendapat antara Hayam Wuruk dan Gajah Mada. Gajah Mada menginginkan agar Raja Pajajaran pada saat itu dating dan tunduk ke Majapahit. Akhirnya terjadilah perang antara Majapahit dan Pajajaran di Lapangan Bubat.

c.
Sumpah Palapa

Sumpah yang diucapkan oleh Gajah Mada saat diangkat menjadi Patih Amangkubumi Majapahit pada masa Tribuwanatunggadewi yang isinya ingin mempersatukan nusantara di bawah panji-panji Majapahit.

5.
Hikmah yang dapat diambil


a. Toleransi beragama


b. Keberagaman budaya


c. Kemajuan kebudayaan


d. Kejayaan masa lalu
