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Dalam melengkapi salah satu butir Tri Dharma Perguruan Tinggi yaitu pengabdian  kepada masyarakat, untuk itu Universitas Negeri Yogyakarta (UNY) mempunyai satu program yang dapat melaksanakan butir tersebut, yaitu dengan satu program yang disebut Kuliah Kerja Nyata (KKN) Praktek Pengalaman Lapangan (PPL), dalam kegiatan ini para mahasiswa dituntut untuk bisa berkreasi dalam penerapan ilmu pengetahuan yang telah diperoleh dan dikembangkan kepada masyarakat, terutama masyarakat sekolah bagi mahasiswa program kependidiakan.
SMP N 2 Godean berlokasi di Sidomoyo, Godean, Sleman. Kegiatan KKN-PPL merupakan kegiatan yang dilaksanakan oleh mahasiswa sebagai wujud pengabdian mahasiswa kepada masyarakat, sekolah atau lembaga masyarakat, sekaligus untuk melatih mahasiswa untuk menerapkan ilmu pengetahuan dan kemampuan yang telah dimiliki. Sebelum diterjunkan ke lokasi KKN-PPL terlebih dahulu melakukan observasi diketahui beberapa permasalahan di sekolah tetapi belum terberdayakan.
Program PPL, merupakan kegiatan terpadu, sehingga pelaksanaanyya saling terintegrasi dan saling mendukung satu dengan yang lainnya. Tujuan yang ingin dicapai kedua program terpadu tersebut adlah mengembangkan kompetensi mahasiswa sebagai calon pendidik atau tenaga kependidikan dan merupakan penerapan ilmu yang didapat dari bangku perkuliahan maupun diluar perkuliahan, sehingga mampu mengembangkan potensi nmasyarakat lingkungan sekolah.
Kegiatan KKN PPL dilaksanakan di SMP N 2 Godean, dengan jumlah mahasiswa 8 orang. Kegiatan PPL di SMP N 2 Godean dilaksanakan selama dua bulan yaitu mulai tanggal 23 Juli sampai 13 Septamber 2013. Adapun program program yang dilaksanakan berorientasi pada bidang akademik, baik yang sudah direncanakan sejak awal maupun program isidental. 
Untuk program KKN individu yaitu meliputi kegitan persiapan, kegiatan mengajar teori dan praktek. Hasil dari pelaksanaan PPL adalah pengetahuan terpadu dengan mengaplikasikan teori dan praktek di sekolah. Selain harus mampu melaksanakan praktek mengajar dan mengalola administrasi kelengkapan guru, mahasiawa juga dituntut untuk memiliki kompetensi personal maupun sosial. Pengalaman yang diperoleh tersebut sangat berguna bagi mahasiswa sebagai calon guru. Dalam melaksanakan kegiatan PPL, penyusun berusaha sebaik mungkin dalam menjalankan tugas dan bersaha menjalin kerjasama dengan semua pihak yang terkait demi kelancaran proses PPL tersebut.
Melihat program pelaksanaan KKN-PPL yang telah dilaksanakan dapat diambil kesimpulan bahwa program KKN SMP Negeri 2 Godean berjalan dengan lancar. Selain itu KKN-PPL sangat bermanfaat dalam memberikan bekal pengalaman bagi mahasiswa praktikan sekaligus sebagai latihan sebelum terjun ke masyarakat dan melakukan tugasnya secara nyata. 




