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	Praktek Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan salah satu kegiatan latihan kependidikan bersifat intrakulikuler yang dilaksanakan oleh mahasiswa dalam hal ini mahasiswa program Studi Kependidikan Universitas Negeri  Yogyakarta. Kegiatan ini mencakup kegiatan praktik mengajar dan kegiatan persekolahan yang lain dalam pelaksanaan PPL dilaksanakan Pada tanggal 15 Juli 2013 sampai dengan tanggal 12 September 2013 bertempat di SD Negeri Kraton Yogyakarta.
	Sesuai dengan Tri Dharma Pergururan Tinggi yang ketiga, yaitu pengabdian kepada masyarakat (dalam hal ini masyarakat sekolah) maka tanggung jawab seseorang menstransformasikan dan mengaplikasikan tugas-tugas belajar dikampus ialah kampus kepada masyarakat, khususnya masyarakat sekolah. Dari hasil pengaplikasian itulah pihak sekolah dan mahasiswa (khususnya)  dapat mengukur kesiapan dan kemampuanya sebelum nantinya seoarang mahasiswa benar-benar menjadi bagian dari masyarakat luas, tentunya dengan bekal keilmuan dari universitas.
	Sejalan dengan visi dan misi UNY, produktifitas tenaga kependidikan, khususnya calon guru, baik dari segi kualitas, maupun kuantitas tetap menjadi perhatian utama universitas. Hal ini dapat ditujunkkan dengan adanya beberapa usaha pembaruan, peningkatan dalam bidang keguruan seperti : pengajaran Mikro (mikcro teaching), Praktik Pengalaman Lapangan (PPL), dan Kuliah Kerja Nyata (KKN) disekolah, yang diarahkan untuk mendukung terwujudnya tenaga kependidikan yang professional.
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