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Penyusun menyadari bahwa dalam penyusunan laporan kegiatan KKN – PPL di SMK YPE Sawunggalih Kutoarjo ini masih jauh dari kesempurnaan dan banyak  kekurangan – kekurangannya sehingga kami sangat mengharapkan masukan yang berupa kritik dan saran yang membangun demi kesempurnaan laporan ini.

	Yogyakarta, 17 September 2013
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ABSTRAK
LAPORAN PRAKTIK PENGALAMAN LAPANGAN
DI SMK YPE SAWUNGGALIH KUTOARJO
Agung Budi Santosa
07402244052

Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan  perpaduan kegiatan yang bertujuan mengembangkan potensi mahasiswa sebagai calon pendidik dan tenaga kependidikan.Penempatan mahasiswa di lokasi PPL Diharapkan mampu memotivasi mahasiswa dan sekolah dalam usaha mengembangkan segala potensi yang dimilikinya dan mengenal situasi ketika nantinya mahasiswa terjun dalam dunia kerja yang nyata.Kegiatan PPL yang dilaksanakan mulai 1 Juli 2013 sampai dengan 17  September 2013, mahasiswa praktikan memperoleh tugas melaksanakan praktik mengajar di dalam kelas. Guru memberi bimbingan disetiap pelaksanaan pengajaran supaya kegiatan belajar mengajar berjalan dengan baik dan sesuai dengan harapan serta peserta didik dapat mencapai kompetensi yang telah ditetapkan.
Dalam rangkaian kegiatan PPL yang dilaksanakan banyak kegiatan yang telah dilakukan. Diawali dengan observasi lapangan, observasi kelas, observasi lingkungan, dan identifikasi segala permasalahan serta kendala yang dimiliki kelas dan sekolah melalui berbagai diskusi lalu dilanjutkan koordinasi dengan pihak-pihak yang terkait dalam pelaksanaan kegiatan pembelajaran. PPL dilakukan kurang lebih selama 10 minggu dengan 10 RPP untuk standar kompetensi Melakukan Prosedur Administrasi untuk kelas X AP 1.
Terlaksananya kegiatan PPL ini tentunya banyak memberi pengalaman kepada mahasiswa, sehingga mahasiswa diharapkan dapat memetik hikmah dan menambah wawasan akan dunia kerja yang akan ditempuh. Dengan hal tersebut tentunya mahasiswa akan lebih tangguh dan mampu bersaing dengan kualitas terbaik

Kata kunci : PPL, Mahasiswa Praktik, Mengajar
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Yogyakarta, 17 September 2013
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Dosen Pembimbing Lapangan Guru Pembimbing
it
Muslikhah Dwi Hartanti, SIP Kusminah, BA

NIP. 197805112001122011

Mengetahui,

Yang Menjalankan Tugas
S YPE Sawunggalih Kutoarjo Koordinator KKN PPL Sekolah

Bt

Agustina Pacawati, S.E




