ABSTRAK

Laporan Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) Prodram Studi Pendidikan Kewarganegaraan dan Hukum, Universitas Negeri Yogyakarta. PPL Terpadu di SMK Muhammadiyah 2 Bantul tahun pelajaran 2013/2014.
            Kegiatan praktik pengalaman lapangan (PPL) merupakan wahana bagi seorang calon pendidik dan tenaga kependidikan untuk memperoleh pengalaman dan memiliki bekal yang cukup dalam melaksanakan tugas dan tanggung jawabnya kelak sebagai seorang pendidik dan tenaga kependidikan yang professional dan berdedikasi tinggi apabila telah menyelesaikan program studinya. Secara umum tujuan praktik pengalaman lapangan (PPL) adalah menerapkan barbagai kemampuan professional kegiatan secara utuh dan terpadu dalam situasi nyata dengan manfaat mempertajam daya nalar dalam menelaah, perumusan dan pemecahan masalah pendidikan yang ada di sekolah.
            Kegiatan yang telah dilaksanakan selama praktik pengalaman lapangan (PPL)  di SMK Muhammadiyah 2 Bantul tahun pelajaran 2013/2014 terdiri dari tiga tahapan yaitu : Tahap pertama, Persiapan/Perumusan program; Tahap kedua, Pelaksanaan program; dan Tahap ketiga, Analisis Hasil Pelaksanaan dan Refleksi.
