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ABSTRAK
Kuliah Kerja Nyata (KKN) adalah suatu kegiatan perkuliahan dan kerja lapangan yang merupakan pengintegrasian dari pendidikan dan pengajaran, penelitian dan pengabdian kepada masyarakat oleh mahasiswa secara pragmatis, berdimensi luas melalui pendekatan interdisipliner, komprehensif dan lintas sektoral
KKN yang diselenggarakan ada dua jenis yakni Kuliah Kerja Nyata-Praktik Pengalaman Lapangan (KKN-PPL) terpadu untuk mahasiswa program kependidikan dan KKN masyarakat untuk program nonkependidikan. KKN-PPL terpadu yang diselenggarakan disekolah dengan menggabungkan antara kegiatan KKN dan praktik mengajar.
Program Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) Universitas Negeri Yogyakarta (UNY) merupakan salah satu mata kuliah yang terkait langsung dengan proses pembelajaran maupun kegiatan yang mendukung berlangsungnya pembelajaran. Program PPL ini dilakukan di sekolah atau lembaga pendidikan. Tujuan dari Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) ini diantaranya adalah diantaranya adalah memberikan pengalaman kepada mahasiswa dalam bidang pembelajaran disekolah atau lembaga dalam rangka melatih dan mengembangkan kompetensi keguruan atau kependidikan, memberikan kesempatan kepada mahasiswa untuk mengenal, mempelajari, menghayati, dan memecahkan permasalahan  sekolah atau lembaga yang terkait dengan proses pembelajaran, serta sebagai proses pembelajaran dalam meningkatkan kemampuan mahasiswa untuk menerapkan ilmu pengetahuan yang telah diperoleh selama perkuliahan sesuai dengan bidangnya kedalam pembelajaran disekolah.
[bookmark: _GoBack]	Kegiatan yang telah dilaksanakan meliputi kegiatan professional yang terdiri dari observasi pembelajaran dikelas, pembuatan perangkat pembelajaran meliputi RPP, silabus, rencana pelaksanaan harian, program tahunan, program semester, dan perhitungan jam efektif, pelaksanaan praktik mengajar dan evaluasi pembelajaran meliputi pembuatan kisi-kisi dan soal ulangan harian, remidi dan pengayaan, analisis hasil ulangan dan butir soal, penilaian afektif dan psikomotor, mengoreksi tugas, pelaksanaan kegiatan ulangan harian, remidi dan pengayaan. Kegiatan praktik mengajar dilaksanakan pada kelas XI yang dimulai pada tanggal 20 Agustus 2013 hingga 14 September 2013 dengan jumlah 40 kali pertemuan atau jumlah total 68 jam pelajaran selama pelaksanaan PPL. Kegiatan Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) di SMA Negeri 2 Yogyakarta kelas XI dapat terlaksana dengan baik dan memenuhi target pelaksanaan program sebanyak minimal 10 kali pertemuan. Pelaksanaan PPL di SMA Negeri 2 Yogyakarta mengalami beberapa hambatan terutama dari mahasiswa pelaksana PPL, akan tetapi hambatan tersebut dapat diatasi berkat bimbingan, motivasi dan evaluasi dari guru pembimbing. Hasil dari pelaksanaan kegiatan PPL bagi mahasiswa adalah memberikan pengalaman yang berarti selama mengajar dikelas, mampu mengasah kemampuan dan menerapkan dari ilmu pengetahuan yang telah diperoleh selama kegiatan perkuliahan.
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