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[bookmark: _Toc366914465]BAB III 
PENUTUP

0. [bookmark: _Toc366914466]Kesimpulan 
[bookmark: _GoBack]Setelah pelaksanaan PPL di SMK Muda Patria  mulai dari pelaksanaan observasi sekolah, proses belajar mengajar, sampai dengan perpisahan maka diperoleh kesimpulan sebagai berikut :
a. Praktek Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan media bagimahasiswa untuk mengaplikasikan dasar profesi. Praktek Pengalaman Lapangan diaplikasikan ke dalam bentuk praktek mengajar dan kegiatan edukasi lainnya di lembaga sekolah.
b. Semua mahasiswa PPL diberikan kesempatan yang luas untuk lebih memperoleh pengalaman, bukan hanya pengalaman dalam bidang akademis, tetapi juga non akademis.
c. Dalam pelaksanaan praktek mengajar, mahasiswa telah melaksanakan 9 kali pertemuan untuk kelas X A dan X B.
d. Keadaan sekolah secara fisik cukup baik. Sekolah juga berada pada lingkungan yang cukup kondusif karena letaknya yang jauh dari lalul intas kendaraan, sehingga tidak bising dan tercipta suasana belajar yang kondusif.
e. Program yang dilaksanakan dalam kegiatan PPL ini meliputi kegiatan pra PPL (pembekalan masing-masing jurusan perkuliahan, observasi lapangan dan observasi kegiatan mengajar serta pengajaran mikro di kampus masing-masing) dan pelaksanaan PPL (pembuatan administrasi guru,  media pembelajaran dan praktek mengajar).
f. Sebelum pelaksanaan kegiatan belajar mengajar maka harus dibuat persiapan mengajar yang berupa RPP, materi pembelajaran, tugas dan jobsheet.

[bookmark: _Toc366914467]Saran 
Berdasarkan pengamatan selama praktek mengajar dan kesimpulan yang diperoleh, maka kami merekomendasikan beberapa hal yang mudah-mudahan bermanfaat bagi berbagai pihak, antara lain: 
2.1 Untuk Mahasiswa
a. Saran yang penulis bisa sampaikan kepada para calon adalah sebelum mahasiswa PPL melaksanakan PPL terlebih dahulu mempersiapkan diri dalam bidang pengetahuan teori atau praktek, keterampilan, mental dan moral sehingga mahasiswa dapat melaksanakan PPL dengan baik dan tanpa hambatan yang berarti.
b.  (
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)Pilihlah media pembelajaran yang sesuai dengan materi ajar dan lakukan persiapan dengan benar-benar matang sebelum melaksanakan proses belajar mengajar.
c. Mahasiswa PPL senantiasa menjaga nama baik lembaga atau almamater, khususnya nama baik diri sendiri selama melaksanakan PPL dan mematuhi segala tata tertib yang berlaku pada sekolah tempat pelaksanaan PPL denga nmemiliki disiplin dan rasa tanggung jawab yang tinggi
2.2 Untuk Pihak Sekolah
a. Untuk lebih meningkatkan fasilitas yang ada sehingga diharapkan dapat meningkatkan kualitas pendidikan di sekolah.
b. Memaksimalkan peran perpustakaan.
2.3 Untuk Pihak Universitas
a. Pihak penyelenggara sebaiknya lebih sering melakukan monitoring sebelum penerjunan mahasiswa, selama praktek dan pasca praktek tersebut.
b. Pihak Universitas perlu meningkatkan silaturahmi dengans ekolah yang menjadi tempat kegiatan PPL, agar terjalin kerjasama yang baik guna terjalinnya hubungan baik serta kerjasama yang saling mendukung kegiatan keguruan ataupun kegiatan lain yang berkualitas.
c. Agar lebih meningkatkan kualitas sarana dan prasarana yang disediakan oleh pihak UNY dalam pelaksanaan program PPL.






















DAFTAR PUSTAKA

TIM UPPL. 2013. Materi Pembekalan KKN-PPL. Yogyakarta: UPPL Universitas Negeri Yogyakarta
TIM UPPL. 2013. Panduan KKN-PPL 2013. Yogyakarta: UPPL Universitas Negeri Yogyakarta
TIM UPPL. 2013. Panduan Mikro. Yogyakarta: UPPL Universitas Negeri Yogyakarta












