
ABSTRAK



Laporan ini berisi tentang kegitan Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) yang dilaksanakan oleh mahasiswa KKN – PPL PLS FIP UNY tahun 2013. Kegiatan PPL PLS FIP UNY berlokasi di UPTD SKB Kulon Progo yang beralamat di Jl. Ki Josuto, Wates, kulon Progo.
Program PPL yang dilaksankan berawal dari hasil observasi dan identifikasi kebutuhan yang ada di SKB Kulon Progo. Adapun tahap – tahap yang kami lakukan adalah Planning, organizing, actuating, controling, dan Evaluation

Bentuk persiapan kami lakukan semasa pra PPL berupa pembelajaran secara khusus yang berupa perkuliahan micro teaching selama 16 kali pertemuan dengan bimbingan Dosen Pembimbing Lapangan.

Secara garis besar, program PPL yang kami lakukan adalah sebagai berikut : Program utama dalam kegiatan PPL yang kami laksanakan ialah praktek pembelajaran Kejar Paket C dan mengajar di KB Pelangi Nusa. Serta beberapa program pelatihan dari mahasiswa lain dan juga program pelatihan yang sudah ada di SKB berupa : pelatihan menjahit dan pelatihan kursus komputer.
Untuk lebih meningkatkan mutu dari kegatan PPL di lembaga maka lembaga perlu mempertahankan hubungan dengan pihak UNY yang telah terjalin dengan baik selama ini. Saran belajar perlu ditingkatkan baik kualitas maupun kuantitasnya.
Harapan kami apa yang telah kami laksanakan di lokasi PPL dapat bermanfaat bagi lembaga dan masyarakat yang bersangkutan dan bagi mahasiswa PPL semoga dapat mengambil hikmah sesuai dengan ilmu yang di dapat dan harapan kedepan semoga PPL dapat lebih baik dan maju.
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