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ABSTRAK

Pelaksanaan Kuliah Kerja Nyata (KKN) dan Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan salah satu mata kuliah praktek yang wajib ditempuh oleh mahasiswa sebagai salah satu syarat dalam menyelesaikan gelar sebagai sarjana pendidikan selain tugas akhir skripsi di Universitas Negeri Yogyakarta. Visi dari Kuliah Kerja Nyata adalah pemberdayaan komunitas sekolah melalui proses pendidikan, pembelajaran, pelatihan, bimbingan dan pendampingan, agar mampu mengembangkan kapasitas dan kapabilitas dalam mengelola potensi untuk pengembangan sekolah dan lingkungan. Sedangkan Visi dari Praktik Pengalaman Lapangan adalah wahana pembentukan calon guru atau tenaga kependidikan yang profesional.
Dengan adanya KKN-PPL diharapkan dapat memberikan pengalaman belajar bagi mahasiswa terutama pengalaman mengajar. KKN-PPL dilaksanakan di SMP Kristen 1 Magelang, dimulai pada tanggal 1 Juli 2013 dan diakhiri pada tanggal 17 September 2013. Praktek Pengalaman Lapangan (PPL) merupakan program yang dilaksanakan oleh UNY dimana PPL sebagai wadah bagi mahasiswa untuk mengaplikasikan proses pembelajaran yang telah didapatkan selama di bangku kuliah. PPL di SMP Kristen 1 Magelang memiliki tujuan:
1. Merealisasikan Tri Dharma Perguruan Tinggi
2. Meningkatkan potensi, bakat, dan minat siswa yang berguna untuk menunjang proses belajar mengajar, dan
3. Membantu meningkatkan kondisi sekolah yang mendukung proses belajar mengajar.
Berbagai program kerja dan kegiatan baik yang bersifat program kelompok, individu maupun insidental telah praktikan laksanakan dengan hasil yang dapat dikatakan telah berjalan dengan baik. Pengadaan media cd pembelajaran drama, dan pengadaan novel dilakukan dengan tujuan sebagai alat untuk membantu dalam meningkatkan pembelajaran pada mata pelajaran Bahasa Indonesia.
Demikian sedikit rangkaian proker-proker yang telah dilakukan oleh mahasiswa. Progam-program yang telah terlaksana tersebut, merupakan indikasi keberhasilan semua pihak yang terkait. Setelah masa KKN-PPL, diharapkan pihak siswa akan terus berusaha berkarya untuk mengembangkan bakat dan kemampuannya di semua bidang, menemukan cara belajar yang efektif, dan berorganisasi dengan dibimbing oleh guru pembimbing yang bersangkutan. Keberhasilan pelaksanaan KKN-PPL ini, hendaknya disikapi oleh pihak Universitas Negeri Yogyakarta dengan mempertahankan dan meningkatkan jalinan komunikasi dan kerjasama dengan SMP Kristen 1 Magelang, supaya KKN-PPL di masa mendatang akan lebih baik dan lebih menghasilkan sesuatu yang bermanfaat bagi pengembangan sekolah, siswa, dan mahasiswa praktikan itu sendiri.

vii



image1.jpeg




