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Penelitian ini bertujuan untuk  mengetahui (1) karakteristik sosial ekonomi rumah tangga petani kelapa sawit (2) tingkat kesejahteraan rumah tangga petani kelapa sawit (3) pendapatan petani kelapa sawit dan non kelapa sawit (4) hubungan total pendapatan rumah tangga dengan tingkat kesejahteraan.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif. Populasi dalam penelitian ini meliputi seluruh petani kelapa sawit  yang berjumlah 72 orang yang tercatat dalam bulan Juni 2010. Teknik  analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif kuantitatif untuk menjelaskan karakteristik sosial ekonomi petani kelapa sawit dan pendapatan petani kelapa sawit. Analisis dalam penelitian ini menggunakan tabel silang, tabel silang digunakan untuk mengetahui hubugan antara pendapatan petani kelapa sawit terhadap tingkat kesejahteraan rumah tangga petani kelapa sawit. Data primer diperoleh melalui wawancara dengan petani kelapa sawit dilapangan. Sedangkan untuk mengetahui tingkat kesejahteraan rumah tangga petani kelapa sawit menggunakan indikator tahapan kesejahteraan BKKBN. 
Hasil penelitian menunjukan bahwa (1) umur responden 35-39 sebanyak 15orang atau dengan persentase 20,85%, <60 sebanyak 2 orang dengan persentase 2,8%, jumlah anggota rumah tangga 1-3 sebanyak 45 orang  dengan persentase 62,5%, tingkat pendidikan responden 41 orang tamat SD dan 3 orang tamat perguruan tinggi. (2) tingkat kesejahteraan rumah tangga responden 67 orang atau dengan persentase 93,1% termasuk kedalam kategori keluarga sejahtera tahap III, 5 orang masuk kedalam kategori keluarga sejahtera tahap III plus.  (3 ) total pendapatan rumah tangga  petani kelapa sawit terhadap tingkat kesejahteraan, responden yang mempunyai pendapatan golongan rendah sebesar <2.008.000 sebanyak 23 orang dengan persentase 32,9%, responden yang mempunyai pendapatan golongan sedang sebanyak 67 orang dengan persentase 61,4%, responden yang mempunyai golongan pendapatan tinggi sebanyak 4 orang dengan persentase 5,7%  (4) terdapat kecendrungan hubungan yang positif antara total pendapatan rumah tangga petani kelapa sawit dengan tingkat kesejahteraan. 
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