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Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui: (1) pengaruh status sosial orang tua siswa terhadap prestasi belajar; (2) pengaruh status ekonomi orang tua siswa terhadap prestasi belajar; (3) status manakah yang berpengaruh terhjadap prestasi belajar.

Penelitian ini merupakan penelitian korelasi. Variabel dalam penelitian digunakan dua variabel bebas (indenpendent variabel) , yaitu status sosial orang tua siswa (X1), status ekonomi orang tua siswa (X2), dan  variabel terikat yaitu prestasi belajar geografi (Y). Penelitian ini dilaksanakan pada siswa SMA NEGERI 1 Menjalin Kabupaten Landak. Populasi penelitian ini keseluruhan siswa kelas XI SMA Negeri 1 Menjalin yang berjumlah sebanyak 70 siswa.  teknik pengumpulan data dengan menggunakan angket dan dokumentasi. Teknik analisa data dengan menggunakan analisis Tabel Silang.

Hasil penelitian ini menunjukan bahwa adanya hubungan yang positif antara status sosial dengan prestasi belajar geografi siswa SMA Negeri 1 Menjalin, adanya hubungan yang positif antara status ekonomi dengan prestasi belajar geografi siswa SMA Negeri 1 Menjalin. Antara kedua status sosial dan status ekonomi sama-sama mempunyai hubungan  yang positif terhadap prestasi belajar geografi, tetapi yang paling besarnya hubungannya terhadap prestasi belajar geografi adalah hubungan status sosial dengan prestasi belajar geografi.


