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Penelitan  ini bertujuan  untuk mengetahui 1)  karakteristik sosial ekonomi rumah tangga wanita kawin usia muda, 2)  faktor – faktor sosial ekonomi  yang menyebabkan perkawinan usia muda.
Penelitian  di Desa Pakumbang merupakan penelitian populasi. Subjek penelitian adalah  wanita yang kawin usia muda terdiri dari 48 responden  yang melangsungkan perkawinan usia muda. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah observasi,  wawancara dan dokumentasi.  Teknik analisis data yang digunakan adalah deskriptip kuantitatif dengan tabel frekuensi. 
Hasil penelitian menujukkan bahwa karakteristik wanita kawin usia muda adalah umur 15-19tahun. Lama perkawinan  masyarakat di Desa Pakumbang berada pada jenjang ≤ 4 tahun sebesar 54,2% dan ≥ 12 sebesar 25%  karena ada sebagian  responden  yang sudah mencapai  16 tahun lama perkawinan.
Karakteristik Sosial Ekonomi Rumah Tangga Wanita Kawin Usia Muda.     Faktor sosial yaitu  pendidikan wanita di Desa Pakumbang yaitu SMP yang mengikuti program belajar 9 tahun yang dicantumkan oleh pemerintah. Alasan perkawinan di usia muda yaitu kemauan sendiri karena tidak ada pilihan lain selain memilih untuk menikah sebab tidak ada biaya untuk melanjutkan sekolah. Ingin  punya keturunan alasan karena tidak mau menuda kelahiran anak.  Faktor ekonomi pekerjaan pokok adalah sebagai petani dan pekerjaan sampingan sebagai penyadap karet. Pendorong bekerja sebagai penyadap karet yaitu tidak memerlukan modal yang besar dan tidak menghabiskan waktu. Pendapatan  dari hasil pertanian non karet dan pendapatan sampingan. Pendapatan total hasil dari sektor pertanian non karet dan pertanian penyadap karet per kapita per tahun termasuk klasifikasi kriteria tidak miskin. Faktor sosial ekonomi yang menyebabkan kawin usia muda adalah faktor  yang menyebabkan wanita kawin usia muda di Desa Pakumbang adalah kondisi ekonomi orang tua yang rendah disebabkan miskinnya kondisi ekonomi sehingga dalam memenuhi kebutuhan ekonomi sehari-hari masih di bantu orang tua.
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