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Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui; 1) Pemanfaatan lahan bekas galian industri batu bata oleh pengusaha batu bata di Desa Jambidan, 2) Pengelolaan untuk pemanfaatan lahan bekas galian industri batu bata sebagai lahan perikanan dan pertanian , 3) Perbedaan produktivitas usaha pertanian dan perikanan dari lahan bekas galian industri batu bata di Desa Jambidan, 4) Alternatif pemanfaatan lahan bekas galian industri batu bata yang paling menguntungkan.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif dengan menggunakan pendekatan ekologi. Populasi dalam penelitian ini adalah 30 orang responden. Analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif  yaitu, statistik yang berfungsi untuk mendeskripsikan atau memberi gambaran terhadap obyek yang diteliti melalui data populasi dan cara penyajian menggunakan tabel tunggal dan tabel silang.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa; 1) Para pengusaha industri batu bata memanfaatkan lahan bekas galian industri batu bata sebagai lahan pertanian (sawah) dan perikanan. 2)Pengelolaan lahan pertanian (sawah) dan kolam ikan mempertimbangkan beberapa faktor: yaitu (a) penggunaan tenaga kerja, (b) lama persiapan lahan, (c) volume pupuk yang digunakan, (d) lokasi lahan bekas galian industri batu bata yang akan dimanfaatkan, (e) daerah pemasaran. 3) Rata-rata dari hasil produksi bersih dari lahan yang dimanfaatkan sebagai pertanian adalah Rp. 141.950/bulan dan rata-rata hasil produksi bersih dari lahan yang dimanfaatkan sebagai kolam ikan adalah Rp.361.000/bulan. Perbedaan produktivitas usaha pertanian dan perikanan dari lahan bekas galian industri batu bata disebabkan oleh; (a) waktu panen pertanian harus sesuai dengan umur tanamam dan panen perikanan bergantung pada ukuran dan berat badan yang akan dipanen, (b) hasil panen pertanian sebagian besar untuk dikonsumsi sendiri sedangkan hasil panen ikan untuk dijual, (c) hasil panen pertanian berupa kacang tanah akan dijual pada tengkulak dalam bentuk kering dan basah, sesuai dengan permintaan  (d) tingginya hasil produktivitas pada pertanian bergantung pada tingkat kesuburan tanah, (e) para pengusaha yang akan memanen hasil budidaya ikan akan langsung menghubungi tengkulak untuk memanen sendiri hasil budidaya ikan, hal ini dapat mempermudah proses pemasaran tanpa menambah biaya produksi.4) Pemanfaatan yang paling menguntungkan adalah pemanfaatan sebagai kolam ikan, hal ini disebabkan; (a) biaya produksi pertanian lebih mahal dari pada biaya produksi perikanan , (b) kedalaman lahan bekas galian industri batu bata.


