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Lokasi penelitian ini di Desa Harjobinangun, tujuan penelitian ini untuk mengetahui: 1) Minat generasi muda pada bidang pertanian, 2) Faktor-faktor yang mendorong minat genersi muda pada lapangan pekerjaan pertanian. 3) Faktor-faktor yang menghambat minat genersi muda pada lapangan pekerjaan pertanian.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif kuantitatif dengan menggunakan pendekatan aktivitas manusia. Sampel dalam penelitian ini sebanyak 61 responden dari populasi sebesar 305 pemuda yang sudah bekerja atau belum dan belum berumah tangga, yang dipilih dengan menggunakan teknik proporsional random sampling. Analisis data menggunakan analisis diskriptif  yang dinyatakan dalam frekuensi, dengan bentuk angka maupun persentase yaitu dengan menggunakan tabel frekuensi tunggal dan tabel silang. Tabel frekuensi dimaksudkan untuk melihat pola persebaran atau gambaran secara umum mengenai data yang diambil dari lapangan dan tabel silang untuk menjelaskan hubungan antar variabel. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa; 1) Minat generasi muda pada bidang pertanian tinggi yaitu 32 responden dengan persentase 52,5%. 2) Faktor pendorong meliputi: faktor dari dalam (lebih menjanjikan dari sisi ekonomi) sehingga minat generasi muda pada sektor pertanian tinggi dan faktor dari luar (latar belakang orang tua) bahwa orang tua sangat berperan penuh mengenai jenis pilihan pekerjaan anak akan tetapi semua dikembalikan pada anak untuk memilih jalan yang dikehendaki/terbaik menurutnya. 3) Faktor yang menghambat adalah kemauan yaitu 22 responden atau 32.84% dan faktor-faktor lain yaitu: pengalaman, modal, pendapatan, luas lahan dan keterbatasan lahan. 






