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ABSTRAK

Siswa peserta ekstrakurikuler bolabasket di SMA Negeri 3 Yogyakarta masih belum maksimal dalam memanfaatkan papan pantul saat melakukan lay up shoot sehingga skor yang didapatkan belum maksimal. Penelitian ini dilaksanakan untuk mengetahui perbedaan keefektifan lay up shoot melalui papan pantul dan langsung ke ring basket pada siswa yang mengikuti ekstrakurikuler bolabasket di SMA Negeri 3 Yogyakarta tahun ajaran 2011/2012.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif komparatif menggunakan metode survei dengan teknik tes dan pengukuran. Subjek penelitian ini adalah seluruh peserta ekstrakurikuler bolabasket SMA Negeri 3 Yogyakarta yang berjumlah 30 orang. Pengambilan data dilakukan pada tanggal 25 Mei 2012 dan  menggunakan instrumen tes. Tes yang digunakan adalah tes ketrampilan lay up shoot dari Imam Shodikun dengan validitas sebesar 0,509 dan reliabilitas sebesar 0,675. Analisis data dalam penelitian ini hanya membandingkan rerata. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa ada perbedaan rerata antara lay up shoot melalui papan pantul dan langsung ke ring basket baik putra maupun putri. Dibuktikan dengan mean difference lay up shoot putra sebesar 2,20 dan mean difference lay up shoot putri sebesar 2,14.  Berdasarkan hasil penelitian keseluruhan dapat disimpulkan bahwa ada perbedaan antara kemampuan lay up shoot melalui papan pantul dan lay up shoot langsung ke ring pada siswa peserta ekstrakurikuler bola basket di SMA Negeri 3 Yogyakarta dan kemampuan lay up shoot melalui papan pantul hasilnya lebih efektif daripada lay up shoot langsung ke ring basket.
Kata kunci: lay up shoot melalui papan pantul, lay up shoot langsung ke ring basket
vii

