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ABSTRAK

PERBEDAAN PRESTASI BELAJAR ANTARA MAHASISWA YANG TINGGAL DI WISMA OLAHRAGA FIK UNY DENGAN MAHASISWA YANG TINGGAL DI LUAR WISMA OLAHRAGA
Oleh: Yudik Prasetyo, Cerika Rismayanthi, Nurhadi Santoso
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan prestasi belajar antara mahasiswa yang tinggal di Wisma Olahraga dengan mahasiswa yang tinggal di luar Wisma Olahraga.
Populasi dalam penelitian ini adalah mahasiswa FIK UNY yang diterima melalui jalur SNMPTN dan PBU/PBD tahun akademik 2009/20010. Jumlah sampel yang diambil sebesar 120 orang mahasiswa, terdiri dari 60 mahasiswa yang tinggal di Wisma dan 60 mahasiswa yang tinggal di luar Wisma Olahraga. Teknik pengambilan sampel menggunakan purposive sampling. Teknik pengumpulan data menggunakan teknik analisis dokumen, dan metode yang digunakan adalah metode survai. Teknik analisis data dengan teknik analisis uji-t.
Berdasarkan hasil analisis statistik diperoleh hasil sebagai berikut: rata-rata IPK mahasiswa yang tinggal di wisma adalah 3,41 dengan varians 0,03 sedangkan mahasiswa yang tidak tinggal di wisma adalah 3,21 dengan varians 0,05. Kesimpulan yang didapat dari penelitian ini adalah ada perbedaan yang signifikan antara IPK mahasiswa yang tinggal di Wisma dan tidak tinggal di Wisma, serta mahasiswa yang tinggal di Wisma memiliki rerata yang lebih baik dibandingkan dengan mahasiswa yang tinggal di luar Wisma.
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