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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pandangan guru pendidikkan jasmani  di  SMP  Se-kota  Yogyakarta  terhadap  kompetensi  mahasiswa  PJKR dalam pelaksanaan praktik pengalaman lapangan pada tahun 2011.

Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh guru pendidikan jasmani SMP di Kota Yogyakarta yang menjadi guru pembimbing mahasiswa praktikan PPL PJKR berjumlah 12 orang. Metode pengumpulan data menggunakan angket sebagai instrumennya. Terdapat 35 butir pernyataan yang ada dalam instrumen. Uji validitas menggunakan korelasi bagian total dengan taraf signifikansi 5%, 35 butir   gugur   3   sehingga   ada   32   butir   yang   valid   dan   uji   reliabilitasnya menggunakan  teknik  alpha  cronbach  level  0,576. Sedangkan  analisis  datanya menggunakan teknik statistik deskriptif dalam bentuk persentase.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa, sebesar 41,66% mahasiswa PPL UNY Prodi PJKR  memiliki kompetensi yang “sangat baik”, sedangkan sisanya yakni sebesar 16,67% dalam kartegori “baik”, sebesar 16,67% masuk dalam kategori “kurang baik”, dan 25% masuk dalam kartegori kompetensi “kurang baik sekali”. Hasil semua analisis yang menunjukkan kompetensi mahasiswa PPL FIK UNY dapat diketahui bahwa kemampuan yang paling baik dimiliki Mahasiswa praktikan adalah kemampuan dalam menyiapkan pembelajaran dan kompetensi kurang baik adalah dalam mengevaluasi pembelajaran.
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