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MOTTO

· Orang yang sukses adalah orang yang mampu belajar dari kesalahannya yang dia lakukan.
· Hal mudah akan terasa sulit jika yang pertama diipikirkan adalah kata “sulit”. Yakinlah bahwa kita memiliki kemampuan dan kekuatan untuk menjalaninya.
· Seberat apapun kita rasa masalah yang kita hadapi, yakinlah bahwa semua diberikan sebatas kemampuan kita untuk menghadapinya. Dengan pemecahan yang bijaksana, kita akan mendapat pelajaran yang membuat kita lebih matang. Semua sebatas yang kita mampu. 
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ABSTRAK

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui sumbangan kelincahan terhadap kemampuan bermain tenis meja peserta UKM tenis meja Universitas Negeri Yogyakarta. 
Metode yang digunakan adalah survei, dengan teknik pengumpulan data menggunakan tes dan pengukuran. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh peserta UKM Tenis Meja Universitas Negeri Yogyakarta sebanyak 10 orang. Sampel yang diambil dari hasil total sampling, berjumlah 10 siswa. Instrumen yang digunakan untuk tes kelincahan menggunakan tes dogging run tes dan tes kemampuan bermain tenis meja dengan melakukan pertandingan setengah kompetisi. Analisis data menggunakan uji regresi korelasi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa kelincahan memberikan sumbangan yang besar terhadap kemampuan bermain tenis meja peserta UKM tenis meja Universitas Negeri Yogyakarta, yaitu sebesar 75.4%.

Kata kunci: kelincahan, kemampuan bermain tenis meja
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