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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui peran guru pendidikan jasmani kesehatan  dan  rekreasi  dalam  optimalisasi  kegiatan  usaha  kesehatan  sekolah (UKS) di SMA Negeri se-Kabupaten Bantul.
Penelitian   ini   merupakan   penelitian   deskriptif   dengan   menggunakan
metode survei berupa instrumen angket dalam mengumpulkan datanya. Populasi dalam  penelitian  ini adalah  seluruh  guru  penjas  di SMA  Negeri  se-Kabupaten Bantul yang berjumlah 31 orang. Sebelum peneliti melakukan uji coba instrumen, terlebih 
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dosen pembimbing,  setelah  diuji  keterbacaan  dilakukan  ujicoba  instrumen  kepada  10 guru penjas yang ada di Sleman yang memiliki karakteristik yang sama dengan guru penjasOrKes di SMA Negeri di kabupaten Bantul. Teknik analisis data pada penelitian ini menggunakan teknik analisis deskriptif dengan persentase.
Hasil  penelitian  peran  guru  pendidikan  jasmani  kesehatan  dan  rekreasi dalam   optimalisasi   kegiatan   usaha   kesehatan   sekolah   di  SMA   Negeri   se- Kabupaten  Bantul,  menunjukkan  bahwa  6,45  %  guru  dalam  kategori  sangat berperan, 54,84 % guru dalam kategori berperan, 29,03 % guru dalam kategori kurang berperan, dan 9,68 % dalam kategori tidak berperan.
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