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ABSTRAK
Penelitian  ini  bertujuan  untuk  mengetahui  gambaran  mengenai  tingkat  kesegaran jasmani siswa SSB Panji Putra kelompok usia 10 – 12 tahun.

Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif menggunakan metode survei dengan teknik pengambilan datanya menggunakan tes. Subyek dalam penelitian ini adalah seluruh siswa SSB Panji Putra Turi kelompok usia 10 – 12 tahun yang berjumlah 17 siswa. Pengumpulan data menggunakan tes dengan instrumen Tes Kebugaran Jasmani Indonesia (TKJI) usia 10-12 tahun dengan koefisien validitas sebesar 0,911 dan koefisien reliabilitas sebesar 0,884. Teknik analisis data menggunakan analisis statistik deskriptif kuantitatif yang dituangkan dalam bentuk persentase yang mengacu pada norma baku TKJI.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa tingkat kesegaran jasmani siswa SSB Panji Putra Kelompok Usia 10 – 12 Tahun sebagian besar berkategori sedang. Secara rinci, sebanyak 1 siswa (5,88%) berkategori  kurang sekali,  3  siswa (17,65%) berkategori  kurang,  7  siswa (41,18%)  berkategori  sedang,  6  siswa  (35,29%)  berkategori  baik,  dan  0  siswa  (0%) berkategori baik sekali. Frekuensi terbanyak terletak pada kategori sedang, dengan demikian maka tingkat kesegaran jasmani siswa SSB Panji Putra Kelompok Usia 10 – 12 Tahun sebagian besar berkategori sedang.
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