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ABSTRAK

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui : 1) Hubungan antara perhatian orang tua dengan prestasi belajar matematika. 2) Hubungan antara motivasi belajar dengan prestasi belajar matematika. 3) Hubungan antara perhatian orang tua dan motivasi berprestasi dengan prestasi belajar matematika. 
	Metode dalam penelitian ini menggunakan metode  analisis deskriptif.  Populasi penelitian ini adalah siswa kelas III Sekolah Dasar Se Gugus Ambarketawang Gamping Sleman dan penentuan sample  dengan metode proportional random sampling. Data dikumpulkan melalui angket dan dokumentasi kemudian diolah menggunakan analisis regresi  linier sederhana dan regresi linier berganda. 
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa : 1) Terdapat hubungan yang positif dan signifikan antara perhatian orang tua dengan prestasi belajar matematika. 2) Terdapat hubungan yang positif antara motivasi berprestasi dengan prestasi belajar matematika. 3) Terdapat hubungan yang positif dan signifikan antara factor perhatian orang tua dan motivasi berprestasi secara bersama-sama terhadap prestasi belajar matematika.
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