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ABSTRAK
	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar peran orang tua terhadap pembinaan atlet remaja di Kabupaten Bantul.
Penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan menggunakan metode survey. Populasi yang digunakan adalah orang tua atlet pencak silat di kabupaten Bantul. Sampel pada penelitian ini adalah orang tua atlet pencak silat di kabupaten Bantul dengan jumlah 100 orang tua. Teknik pengambilan sampel menggunakan purposive sampling. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan angket. Analisis data menggunakan cara deskritif persentase.
Hasil analisis data penelitian secara keseluruhan menunjukkan bahwa 1% peran orang tua dalam ketegori sangat tinggi, 40% peran orang tua dalam kategori tinggi, 59% peran orang tua dalam ketegori cukup dan 0% peran orang tua dalam ketegori rendah. Melalui analisis tiap faktor diketahui bahwa peran orang tua dalam pemenuhan kebutuhan fisik 2% sangat tinggi, 32% tinggi, 60% cukup, dan 6% rendah. Kemudian peran orang tua dalam pemenuhan kebutuhan psikologis  1% sangat tinggi, 53% tinggi, 41% cukup dan 5% rendah. Dengan demikian peran orang tua terhadap pembinaan atlet pencak silat remaja di kabupaten Bantul secara keseluruhan dinyatakan cukup.
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