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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk memberikan gambaran tentang profil kompetensi calon guru lulusan FT UNY, ditinjau dari kemampuannya menyusun RPP, melaksanakan PBM, kompetensi kepribadian, kompetensi sosial, dan kemampuannya dalam menyusun laporan ilmiah.

Instrumen yang digunakan adalah merujuk pada instrument penilaian PPL yang dikembangkan oleh UPPL UNY. Selain instrument tersebut dalam penelitian ini juga menggunakan lembar observasi dan pedoman wawancara. Populasi penelitian ini adalah mahasiswa FT UNY yang sedang melaksanakan PPL di SMK seluruh kabupaten dan kota yang ada di DIY padaTahun 2010. Teknik sampling yang digunakan adalah teknik cluster sampling, purposive sampling dan proporstional random sampling. Selanjutnya data yang diperoleh selajutnya dianalisis secara deskriptif.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa Profil calon guru dari FT UNY ditil1iau dari kemampuannya menyusun RPP diperoleh rerata skor sebesar 86. Prodi Diknik Otomotif menempati peringkat pertama diikuti Prodi Diknik Elektro di peringkat kedua dan Prodik Diknik Mekatronika, PTI, Siper sena Busana masing-masing mendapat skor 87 dan menduduki peringkat ketiga. Peringkat terrendah adalah Prodi Diknik Mesin.Ditinjau dari kemampuannya melaksanakan proses pembelajaran di kelas diperoleh rerata skor sebesar 85. Skor 85 jika dikonversikan secara kualitatifmasuk kategori Sangat Baik atau nilai A-. Ditinjau dari kompetensi kepribadiannya "diperoleh rerata skor sebesar 86. Rerata skor tersebutjika dikuantitaiifkan setara dengan nilai A yang berrarti sangat baik. Ditinjau dari kompetensi sosial diperoleh data bahwa Prodi Diknik Elektro menempati peringkat pertama diikuti Prodi Diknik Otomotif di peringkat kedua dan Prodik Siper menduduki peringkat ketiga. Rerata skor kompetensi sosial adalah 87 yang masuk kategori Sangat Baik atau setara dengan nilai A. Selanjutnya Profil calon guru dari FT UNY ditinjau dari kemampuannya menyusun laporan ilmiah tampak bahwa Prodi Diknik Elektro, Mekatronika Elektronika, Mesin, Otomotif dan Siper menempati peringkat pertama diikuti Prodi Diknik Elektro di peringkat kedua dan Prodik Diknik Informatika, Boda dan Busana. Prodi yang skomya di bawah rerata adalah Prodi Diknik Busana.
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