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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana pembelajaran matematika dengan pendekatan open-ended melalui model pembelajaran kooperatif tipe NHT dapat meningkatkan kreativitas belajar matematika siswa.

Subyek dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas VIIA SMP Negeri 2 Depok yang berjumlah 36 siswa. Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas. Tindakan kelas dilaksanakan dalam 2 siklus. Siklus I dan siklus II masing-masing dilaksanakan dalam dua kali pertemuan. Instrumen dari penelitian ini adalah peneliti, lembar observasi kreativitas belajar siswa selama pembelajaran, lembar observasi keterlaksanaan pembelajaran, pedoman wawancara, catatan lapangan, dan tes.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa pembelajaran dengan pendekatan open-ended melalui model pembelajaran kooperatif tipe NHT dapat meningkatkan kreativitas dan prestasi belajar matematika yaitu dengan tahapan sebagai berikut: (a) siswa dibagi dalam kelompok dengan anggota 4 siswa dan tiap anggota kelompok diberi nomor 1, 2, 3, dan 4 sebagai identitas anggota kelompok; (b) guru mengajukan permasalahan open-ended dimana antara kelompok yang satu dengan kelompok yang lain dapat menemukan berbagai alternatif pemecahan masalah/cara penyelesaian yang berbeda-beda; (c) siswa berdiskusi dalam kelompok. Dari hasil diskusi kelompok, diperoleh beberapa alternatif penyelesaian masalah/cara penyelesaian yang berbeda-beda antara kelompok yang satu dengan kelompok lainnya; (d) guru memanggil nomor anggota kelompok setelah diskusi selesai dan siswa dengan nomor yang bersangkutan bertugas mempresentasikan hasil diskusi. Berdasarkan hasil observasi, peningkatan kreativitas siswa ditunjukkan dengan adanya peningkatan persentase tiap aspek kreativitas belajar siswa. Persentase aspek aptitude sebesar 20% pada pra penelitian tindakan kelas, 50% pada siklus I dan pada siklus II meningkat menjadi 70%. Sedangkan persentase pada aspek non-aptitude sebesar 50% pada pra penelitian tindakan kelas, 75% pada siklus I dan pada siklus II meningkat menjadi 87,5%. Hal ini sejalan dengan hasil tes kreativitas siswa, yaitu pada pra penelitian tindakan kelas sebesar 53,68, pada siklus I sebesar 54,41 dan meningkat menjadi 76,43 pada siklus II. Rata-rata tes prestasi siswa pada pra penelitian tindakan kelas sebesar 56,9, pada siklus I sebesar 50,4 dan mengalami peningkatan pada siklus II menjadi 87,4.
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